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és valamennyi hirdetési iroda-

Az orosz mentorság.
III. Sándor ezár, az oroszok mindenható 

ura. a bolgár dolgok miatt ismét kiesett 
felséges flegmájából. Oroszország ugyan hi­
vatalosan többször kijelentette, hogy nem 
törődik többé a hálátlan bolgár néppel, 
ebhez tartotta is magát hivatalosan hosz- 
szabb idő óta, mert az orosz ügynökök 
szakadatlan bujtogatása Bulgáriában, az 
orosz pénzzel és orosz kormányutasi- 
tások szerint szervezett összeesküvések 
mind a ,nemhivatalos“ működés rovatába 
esnek. De a mi sok, az sok, a bolgárok 
ecry uj szobránje választásához készülnek, 
melynek a kormány előterjesztései szerint 
az alkotmány több pontját kellene meg­
változtatnia és ezt az iszonyatos vállalko­
zást Oroszország nem nézheti némán. S 
mert nem nézheti némán, ezt az orosz 
kormány a legünnepélyesebb alakban ki is 
uvilatkoztatja saját hivatalos lapjában, a 
melyből tudomásul vehetik a bolgárok is, 
az egész nagy világ is, noha Oroszország 
egyébként tovább sem akar beleavatkozni 
Bulgária dolgaiba. Mit jelent az orosz hi­
vatalos közlöny ily hatalmas kijelentése ? 
Ezen a kérdésen törik most fejüket min­
denfelé a politikai augurok.

A hivatalos lap kijelenti, hogy a bolgár 
alkotmány oly módosítása, mely a fejede­
lem utódjára nézve megszünteti az orthodox 
bit kötelezettségét, sérteni fogja a legszen­
tebb vallásos érzelmeket és a bolgár nép 
százados tradiczióit, válságokba fogja dön­
teni a bolgárt államot; alkotmányos za­
varokat. komoly erkölcsi bajokat fog okozni, 
a bolgár nép tehát nem cselekedhetik job­
ban. minthogy az alkotmány szándékolt 
változtatását akadályozza meg. Vajon mind­
ezeknek a szép és megható figyelmezteté­
seknek nincs-e semmi más czéljuk. mint­
hogy a hivatalos közlönyben az orosz 
kormány véleménvekép olvashatók legye­
nek? Maga ez a hivatalos véleményezés 
is ugyan furcsán illusztrálja azt az állí­
tást, hogy Oroszország nem avatkozik bele 
Bulgária ügyeibe, mert Európa nemzetközi 
jogszabályai és diplomácziai szokásai eddig 
legalább nem szentesítettek olyan elvet, 
mely szerint egyik állam kormánya hiva­
talos lap-nyilatkozatok utján erkölcsi czen- 
zurát gyakorolhatni más állam kormány­
zati és alkotmányos tényezői fölött. De 
nem nézve az eljárás különösségét, ha az 
orosz ezár felséges méltatlankodásának 
nincs egyébre szüksége, minthogy a hiva­
talos lap utján kifejezésre jusson, ez az 
érdekeit körökben nagy nyugtalanságot 
nem kelthet, némi fejcsóválással napi­
rendre is térnek fölötte. Hogy a czár 
nincs megelégedve a bolgár dolgok folyá­
sával, úgyis régen tudja a bolgár nép és 
igen könnyen belé is törődött.

De hát kételkedni lehet rajta, hogy az 
a lelkiismeretes mentorhivatás, melyet Orosz­
ország Bulgária irányában mindenképen 
gyakorolni kíván, csakis a hivatalosan ki­
nyomatott erkölcsi intelmek platonikus mód­
szerére szorítkoznak. Több jelenség bizo­
nyítja máris azt. hogy az a hivatalos nyi­
latkozat voltakép csak egy újabb erős

Budapesti műtermekből.
A mióta a képzőművészeti társulat őszi, illetve 

téli tárlata bezárult, a krónika megint hallgat a 
budapesti művészekről. Nem látjuk őket, nem be­
szélünk róluk, nem törődünk velük, mintha azok 
a világon se volnának.

£s ez nagyon természetes.
Budapesten na még szó sem lehet művészeti 

életről.
Zenei életünk a téli szezonban ugyan elég moz­

galmas, egy-egv premiere vagy egy-egv uj kötet 
üiz némi " irodalmi életet is enged sejtetni, de a 
képzőművészet terén, legalább a nyilvánosság szem­
pontjából teljes pangás uralkodik.

Ennek pedig maguk a művészek ép annyira 
okai. mint a mostoha viszonyok.

Más országodban a festők és szobrászok mint a 
szellemi arisztokrácziának egyik előkelő osztálya 
szerepelnek a társas életben. Nálunk teljesen visz- 
szavonulnak és valóságos medve-életet élnek az ő 
sajat külön kis világukban. Más európai városok­
ban a festők és szobrászok műtermei valóságos 
góczpontjai az előkelő társadalmi és művészeti 
életnek. Ott a műtermek látogatása ép úgy az 
előkelő tónushoz tartozik, mint a szinhazbajárás 
és a hangversenyek látogatása. S ezeken kí­
vül légió azoknak az embereknek a száma, 
a kik úgyszólván metafizikai szükségletüknek 
tekintik a művészetet s nem érik be az idő­
szaki tárlatokkal vagy az állandó képkiálli- 
tásokkal, hanem a művészet fejlődésének ellenőr­
zésében meg akarván előzni a nagy közönséget, 
idönkint sorra járják azokat a fantasztikus Ízléssel 
berendezett műtermeket, melyekben a művésze­
tek gárdája ecsettel és vésővté dolgozik az örökké­
valóságnak, vagy a könnyelmű feledésnek. Nálunk 
senki se törődik a művészekkel, senki sem érdek­
lődik irántuk. A műtermek csendesek és üresek, 
legfeljebb a bohémé világ pajkos kis pillangóinak 
a modelleknek vidám kaczagása hoz egy kis éle­
tet a vásznakkal teleakgatott és szobrokkal bené­
pesített falak közé.

Pedig hát van ám valami kedves, valami vonzó 
ezekben az atelier-kben, melyeknek festék- és 
aSyagiilatu levegője ki-kirántja az embert a köz­
napi élet rideg és prózai légköréből, 

be viszont az is igaz, hogy ott azokban a többi

akcziónak bevezetése, melyet Oroszország 
hivatalos és még inkább nemhivatalos esz­
közökkel Bulgáriának állami konszolidá- 
cziója ellen foganatba készül venni. Úgy 
jelentik, hogy Oroszország a hivatalos lap 
kommünikéjét diplomácziai utón az összes 
hatalmaknak figyelmébe fogja ajánlani. Ez 
sem nagy dolog, a hatalmak az ilyen ér­
tesítést csak úgy fogják elintézhetni, mint 
Oroszországnak korábbi reklamáczióit a 
bolgárok gonosz, békebontó műveletei ellen. 
A hatalmak már alaposan meggyőződtek 
róla, hogy a bekét úgy óvják meg legjob­
ban. ha Oroszország kedvéért nem bántják 
a bolgárokat. Bizonyos azonban, hogy 
Oroszország a leghatalmasabb emeltyűket 
most is magában Bulgáriában fogja alkal­
mazni az állami rend felforgatására. Péter- 
várott, ugv látszik, kedvezőnek Ítélik az al­
kalmat arra, hogy az összeesküvés és lá- 
zitás teljes arzenálját használatba vegyék. 
Nemsokára megtörténnek a szobránje-vá- 
lasztások és az orosz ügynökök mindenütt 
megkezdték bujtogató tevékenységüket, hogy 
a nép vallási érzékenységét felszítsák, hir­
detve, hogy az alkotmány szándékolt mó­
dosítása Bulgáriát ki fogja szolgáltatni a 
Vatikánnak és veszedelembe ejti az or­
thodox hitet. A konstantinápolyi exarkha 
és az orosz nagykövet egyenes utasí­
tásából lázitó felhívásokat küldött a 
bolgár papsághoz. Gróf Ignatiev is, 
ki a szláv propaganda elismert feje, 
a san-stefanói előlegcs békekötésnek év­
fordulóján Szent-Péterváron fogadta a bol­
gár emigránsok küldöttségét és beszédében 
erősen hangsúlyozta az eltéphetlen kap­
csolatot Oroszország és a többi szláv né­
pek között, mely az orthodox hit alapján 
létrejött. Mindez világosan elárulja a hadi- 
tervet, melyet Oroszország a legközelebbi 
időben követni szándékozik, hogy a bolgár 
államrendet megostromolja.

Annak ugyan semmi látszata, hogy a 
bolgár népben több volna most a fogé­
konyság Oroszország gonosz kisértései irá­
nyában, mint korábban. Sőt ellenkezői g, 
ha már előbb is a bolgár népnek bátor 
szabadságszeretete és fegyelmezett ön­
uralma kivívták az egész czivilizált világ 
elismerését, ez a nép most felvilágosultsá- 
gának és józanságinak olyan meglepő bi­
zonyságait tudta szolgáltatni, melyek a 
nagy kuiturnépek között még szégyenérze­
tet is kelthetnek. Daczára a felbolygatott 
vallási kérdésnek, a bolgár parasztság 
mindenütt lelkesedéssel üdvözölte a fejede­
lem eljegyzését és a legnagyobb határo­
zottsággal utasította vissza fanatikus pa­
poknak agitáczióit. Megtörtént az a maira 
; etilében páratlan eset, hogy a mikor 
Element, a hírhedt tirnovai metropoüta a 
székesegyházban Ferdinánd fejedelem el­
jegyzése és az alkotmány szándékolt "mó­
dosítása ellen szónokolt, az összegyűlt nép 
küldöttség által tudatta vele rosszalását 
és a nélkül, hogy a legkisebb kihágást 
követte volna el, őt a püspöki palotából 
kolostorba szállíttatta. Ilyen tények után 
Sztambulovnak most is joga lehet arra, 
hogy bátor önbizalommal haladjon tovább 
azon az utón, melyre az alkotmány mó-

európai városokban állandóan van is ám mit látni 
a műtermekben.

Nálunk egészen másként áll a dolog . . .
lit nincs művészeti élet, nincs a művészetnek 

piacza. Itt a művészek sokat dolgoznak ugyan, de 
munkájuknak művészeti szempontból nem sok 
látszata van. Miért ? Mert kénytelenek a napi 
szükséglet kielégítésére, kenyérkeresetből dolgozni. 
S azt senki tőlük rossz néven nem veheti. Utó­
végre nekik is csak kell élni valamiből. És még 
szerencsések azok, a kiknek van munkájuk. Mit 
szóljanak azok, a kik nagyratörő tervekkel, esz­
mékkel tele, s szép tehetséggel megáldva, apró 
vásznakat kéregetnek s ki vannak szolgáltatva 
hiénánál is ádázabb műkereskedők üzleti szeszé­
lyeinek és leiketienségének ?

És mindezért a közönség részvétlen egykedvűsé­
gét terheli a felelősség. A közönség az oka, ha 
nem egyszer a legszebb tehetségek elkallódnak es 
kontár mesteremberekké válnak.

De hát mirevalók ezek az elmélkedések?
Ezekkel nem lehet a bajon segíteni.

A napokban künjártam néhány műteremben.
Mindenekelőtt' Benczúr Gyulát, a kitűnő arcz- 

képfestőt látogattam meg, kinek műtermében épen 
akkor készültek becsomagolni a mester legújabb 
vásznát, Ferdinánd bolgár fejedelnm arczképét, 
mely a bécsi képzőművészeti társulat évi tárlatán 
lesz kiállítva.

Az arczkép, mely a fejedelmet királyi díszben 
ábrázolja, Benczúrnak egyik legremekebb alkotása. 
Úgy a nagyszabású felfogás, mint a kép brilliáns 
megfestése és a milieu geniális elrendezése méltók 
a nagy művészhez, ki ezúttal megint csak öreg­
bíteni fogja a külföldön a magyar művészet dicső­
ségét. Ezenkívül több megkezdett kompozicziót 
láttam a műteremben. Vajha már egyszer befe­
jezve láthatnók Benczúr egy-egy önálló alkotását.

StetJca Gyula tanársegéd most négy hatalmas 
kartonon dolgozik, melyek üvegmozaikban kidol­
gozva, a Barcsav-utczai állami főgimnázium hom­
lokzatát fogják díszíteni. A kartonok a költészetet, 
a természettudományt, a históriát és a filológiát 
ábrázolják ailegórikus nőalakokban. A kartonok­
ban eredeti felfogás, nagy erő és mély kifejezés 
nyilvánul s az alakok úgy lényegükben, mint el-

dositásával és a kényes vallási kérdések 
felvetésével reálépett. Mindazonáltal nem 
lehet tagadni, hogy Bulgária ismét sorsa 
kritikus fordulatának néz elébe. Mindaz, 
mi Bulgária állami viszonyainak teljes 
megszilárdulásáról tanúskodik, ha fokozza 
is a világnak bizalmát az ország jövője 
iránt, Oroszországot bizonyára csak arra 
sarkalja, hogy nagyobb erőfeszítéssel te­
gyen uj kísérletet a fennálló rend meg­
döntésére. Attól még messze vannak Szent- 
Péterváron, hogy a tehetetlenség megadá­
sával nézzék a dolgok folyását, inkább 
arra gondolhatnak, hogy ha kell, végső 
kártyáikat is kijátszszák.

A hivatalos lapban fölvett mentori sze­
rep ártatlannak látszhatik, de nem lehet 
föltenni, hogy az a hatalmas birodalom 
következetesen afféle jámbor kísérleteknél 
akarjon maradni, melyek hiábavalósága 
már többször hozta nevetséges helyze­
tekbe, és melyek czéltalan ismétlése te­
kintélyének csorbáját okozná. III. Sándor 
nehézkes természet, de annál engesztel­
heti enebb. A sok készülődés után a nagy 
cxplozió sem fog elmaradni. Ezt kellene 
a hatalmaknak megfontolniok, hogy Bul­
gária viszonyainak végleges rendezésével 
előre bevágják Oroszország hosszú időre 
számított terveinek kifejlődését.

Budapest, márczius 8.
Az egyházpolitikai kérdésekkel kapcsolatban táv- 

irja római tudósítónk a N. Fr. Pr. utján : A Va­
tikánban a leghatározottabban tagadják, hogy a 
magyar püspöki karnak legújabb! akcziója Wekerle 
egyházpolitikai programmja ellen a szentszék 
pressziójára vezetendő vissza. A pápai kan- 
czellariánnk a Budapesten készített emlékirat 
tartalmáról eddig nincs tudomása és en­
nélfogva nem is tudja, hogy a magyar püs­
pökök az államnak a házassági jognak polgári 
tekintetben való szabályozására irányuló igénye 
ellen tiltakoznak-e, vagy sem, mert c pontot ille­
tőleg sohase folytattak tárgyalásokat a herczcg- 
primással, vagy annak helyettesével. A pápai knn- 
cztllária bizonyos, a legutóbbi időben neki adott- 
jelek után azt hitte, hogy a magyar kormány az ál­
tala bejelentett törvényjavaslatokat csakis azért hogy 
bizonyos kötelezettségeknek úgy a hogy megfeleljen, 
legföiebb pro forma fogja előterjeszteni, a nélkül, 
hogy azokhoz ragaszkodrek. A püspöki kar ak­
cziója azonban, úgy látszik, abból a meggyőződés­
ből ered, hogy a dolog nem igy áll és ez esetben 
a püspöki kar menthetetlen mulasztást követne 
el, ha a fenyegető veszclylvel szemben nem 
nvuina idejekorán óvóintézkedésekhez. A mi 
a szentszéket illeti, annak posztulálumait a 
magyar kormány pontosan ismeri és tudja, hogy 
azoktól való eltérés ki van zárva. Ezek a posztu- 
látumok a következők: A házasság szakramentuma 
és a házassági szerződés lényegében az egyházi 
hatóságtól függ. A házassági szerződésből eredő 
polgári következmények szabályozását, mint az 
anyakönyvek vezetését, a házassági szerződését, 
bejegyzését, az örökségek és legáturnok elosztását, 
az állam hatósága a maga hatásköréhez tartozó­
nak tekintheti és láthatja el, elvileg azon­
ban minden katholikusra nézve a házasság 
egyházi beszentelésének minden polgári aktust 
meg kell elűznie, és az egyházi esketést állami 
törvény nem jelentheti ki semmisnek. A vegyes
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rendezésükben igen szépen és művészileg vannak 
megoldva.

Ugyanitt van a mesteriskola másolat-képtára 
elhelyezve, mely újabban három értékes másolattal 
gazdagodott. Az egyik egy bájos Franz Hals arcz­
kép. melyet Pap Henrik, a mesteriskola kiváló 
tehetségű művésze a párisi Louvre-ben vázolt. A 
másik Rembrandt egy képe, ugyancsak a Lóimé­
ból Pap Henrik vázolata. A harmadik Balthazar 
spanyol herezeg arczkúpe Velasquez-töl. Az utóbbit 
Baló Ede vázolta a madridi Prado-képtárban.

Spányik Kornél, kinek képei a múlt tárlaton 
oly rohamosan elkeltek, most fejezett be egy bájos 
képet, mely erdekes arczu fiatal leányt, ábrázol 
kezében orgonavi^igokkal és liliomokkal. Derült, 
hangulatos kép, mely könnyen el fog kelni a 
bécsi kiállításon, hova azóta tán már útban 
is van.

JDudits Andor, Thewrewk Istvánnak József főher- 
czegről szóló könyvéhez készít illusztrácziókat s 
ezenkívül a Moderne Kunst czimü művészeti folyó­
irat számára rajzol budapesti látképeket.

Janicsek Sándor, ki a mesteriskola egyik leg­
újabb tagja, nagyszabású kompoziczión dolgozik, 
mely Dante-t ábrázolja, mikor Beatricet képzeleté­
ben legelőször meglátja. Érdekes, de nehéz feladat, 
mely próbára fogja tenni a fiatal művész tehet­
ségét.

Pap Henrik és Ujváry Ignáez ez idő szerint a 
Fesztv-féle panoráma számára dolgoznak lázas siet­
séggel.

■Jendrassik Jenő több arczképen kivül kis élet­
képet fest. Fiatal lovardabeli tánezosnő egy asztal­
kán ül és kaczérkodik a falon függő tükörrel. Csi­
nos képnek ígérkezik.

Bihari Sándor műtermében befejezéséhez közele­
dik Ágai Adolf sikerült életnagysága arczképe. 
Ezenkívül a művész egy másik vásznon is dolgozik, 
melynek tárgya a magyar népéletből van merítve. 
Paraszt legény mulat a csárdában és a czigányt 
tanítja a nótájára. A kép még messze van befe­
jezésétől, de már is benne vannak Bihari egyéni­
ségének és felfogásának markáns vonásai.

Stróbl Alajos, az Arany-szobor művésze, most 
azt az emléktárgyat mintázza, melylyel az állami 
erdőtisztek készülnek meglepni Bedé Albert állami 
főerdőmestert és miniszteri tanácsost, az erdő-

házasságok tekintetében módot kellene találni, 
hogy a két hatalom közti illetékességi összeütkö­
zés meggátoltassék. Az egyház e tekintetben rég­
időktől fogva bizonyos szabályokat állított fel, 
melyek egy czélszerü egyezkedést lehetségessé 
tesznek. Ha a magyar kormány bölcs elő­
zékenységet fog tanúsítani az egyházzal szem­
ben, akkor lehetséges lesz az egyezkedés; ha nem, 
nem. Mindenesetre üdvös volna az ügyet vegyes 
bizottság által megvizsgáltatni, melynek egyszers­
mind feladata volna az egyezkedés átalános kör­
vonalait megállapítani. Az azonban, hogy az állam 
állítólagos jogai az egyház dogmáit megdönthetik, 
az tarthatatlan és soha se fog bekövetkezni.

A nemzeti párt mai értekezletén Horánszlcy 
Nándor elnöklete alatt folytatólag tárgyalta a vallás­
os közoktatási minisztérium költségvetését, még pedig 
közoktatási szempontból. Ez alkalommal megelőzőleg 
megállapodott az értekezlet abban is, hogy miután a 
megindult vita az egyházpolitikai kérdéseket az egész 
vonalon felölelte, sőt a ház egyik politikai pártja ré­
széről köztudomásúlag a tárgyban indítvány is fog 
benyujtatni, a párt múltkori megállapodásától elte­
kintve, nem ellenzi, hogy a párt tagjai a vitában részt 
vegyenek. Magára a közoktatásügy állapotára vonat­
kozólag Bánó József részletes jelentest tevén, Veszter 
Imre, Horánszky Nándor, gróf Apponyi Albert, Hor­
váth Gyula, gr. Bethlen Gábor és Szentiványi Árpád 
felszólalásai után a népnevelési tételnél egy határo­
zati javaslat b.nyújtásában állapodott meg az érte­
kezlet.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 8-án.

I.
A mai ülés napirendjének első tárgyát az az 

indítvány képezte, a melyet gróf Károlyi Gábor a 
a képviselői tisztelctdij lefoylalhatat,lansága iránt 
beadott. A tárgyalás igen kedélyesen folyt. Ragályi. 
Lajos előadó kifejtette az indokokat, a melyeknél 
fogva az igazságügyi bizottság nem ajánlhatja az 
indítvány elfogadását. Erre gróf Károlyi Gábor 
nagyon humorosan védelmezte indítványát. Polónyi 
Géza pedig határozati javaslatot nyújtott be az 
iránt, hogy a kormány a képviselők csődbe jutásá­
nak kérdését törvényhozási utón szabályozza. 
A ház többsége mellőzte gróf Károlyi Gábor indít­
ványát, ellenben elfogadta Polónyi határozati 
javaslatát.

Ezután folytatta a ház a vallás- és közoktatás- 
ügyminiszterium költségvetésének átalános tárgyalá­
sát, vagyis az egyházpolitikai vitát, mert vala­
mennyi szónok majdnem kizárólag az egyház- 
politikai kérdésekkel foglalkozott. Latkóczy Imre, 
arra hivatkozva, hogy ő buzgó katholikus, védel­
mezte a kormány egyházpolitikáját és kifejtette, 
hogy az tulajdonképen áilampolitika, a melynek 
éle nincs az egyház ellen intézve. Vajav István 
nagyon megbotrankozott, a mikor a szónok azt 
fejtegette, hogy külpolitikai momentumok játsza­
nak bele a kérdésbe és hogy a római kúria nem 
kifogásolná a polgári házasságot, ha kilépnénk 
a hármas szövetségből és magára hagynók Olasz­
országot. A ház többsége azonban Latkóczy 
beszédét zajos helyesléssel fogadta. Átalános ér­
deklődés mellett emelt szót ezután Győrffy Gyula, 
a 48-as párt e jeles képzettségű, rokonszenves 
tagja, a ki hosszas betegsége után ma először 
szólalt föl ismét a házban. Fejtegetéseivel ugyan 
politikai elvbarátainak többsége sem értett egyet, 
de azért az egész ház osztatlan figyelemmel kisérte 
tartalmas beszédét, a melynek számos részlete élénk 
tetszésben részesült az ellenzéken. Azt fejtegette, 
hogy a kormány egyházpolitikai programmja nem 
a liberalizmus folyománya; a zsidók reczepcziója 
az egyetlen liberális eszme benne. Szükség sincs 
tervezett reformokra s a pénzt, a melybe azok 
keresztülvitele kerülni fog, helyesebb volna nép­
iskolák felállítására fordítani. A kormány csak ha­
talmi érdekből dobta a világba az egyházpolitikai

törvény megalkotóját, huszonötéves szolgálati jubi­
leuma alkalmából.

Tölgyfából faragott díszes talapzaton hatalmas 
sziklafal előtt — melyen < Erdőtörvény = olvasható — 
s egy százados fenyőfa mellett áll Bedő Albert 
pompásan sikerült alakja, s tiltólag emeli fel kezét 
az erdők védelmére. A talapzat két kiszögellő 
szegleten két mellékalak van elhelyezve. Az egyik 
fiatal leány, a mint kis fenyőcsemetét ültet a földbe, 
a másik izmos favágó, a ki fejszéjére támasz­
kodva, bámul a ledöntött óriási fenyőszál felett. 
A nemes felfogással és nagy szeretettel megoldott 
mü kedves és becses meglepetés lesz a jubilánsnak.

A művész ezenkívül egy magyar festőnő mell­
szobrát mintázza, melyben egygyel ismét szaporí­
tani fogja jeles alkotásait.

Zala György folytonosan nagy buzgalmat fejt 
ki. Műtermében a Csukássv-siremlék rohamosan 
közeledik befejezése felé. A gipsz-öntvény már ké­
szen van s a művész már javában faragja már­
ványba a mélyen átérzett síremléket.

A másik mü, melyen dolgozik, gróf Andrássij 
Gyula relif-mellszobra, mely teljesen élethűen és 
nagy művészi igazsággal ábrázolja a nagy államférfiu 
karakterisztikus fejét és érdekes vonásait. A szob- 
ros, melynek hátterét stilszerú cartouche képezi, 
babér és pálmaág övezi körül Ízléses elrende­
zésben.

Készülőben van ezenkívül az Andrássv-mauzo- 
leum számára megrendelt emlék is, mely An- 
drássy Ilona grófnőt ábrázolja, a mint egyszerű 
gyászruhában ráborul édes apja szarkofágjára.

Csikv Gergely mellszobra épen a gipsz-öntőben 
volt, mikor ottjártam, s igy ezt nem láthattam.

Donáth Gyula ma teljesen elkészült a Huszár- 
siremlékkel, melyet a bizottság a legnagyobb meg­
elégedéssel vett át a művésztől, ki most a Wahr- 
mann-mauzoleum részletes tervén dolgozik nagy 
szorgalommal. —hr—
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E pillanattól fogva a rue-saintongei szomorú 
lakás egyre csinosabb lett ; a kandallót szép óra 
díszítette s szemközt állt vele a Madeleine zon-.

kérdéseket és most hatalmának fentartása érdekében 
taktikáz, de komolyan soha sem gondolt e refor­
mok megvalósítására.

Öt pereznyi szünet után gr. Szapáry László 
mondott egy nagyon klerikális izü beszédet a pol- 
pári házasság ellen, megfenyegetve a társadalmat, 
hogy ne merjen ujjat huzni az egyházzal, mire gr. 
Károlyi Gábor zajos derültség mellett közbekiál­
tott: «Különben következik az inkviziczió, ugy-e ?» 
Utóbb pedig, a mikor a fiatal szónok arról beszélt, 
hogy a polgári házasság behozatala újabb tápot 
fog adni a nemzetiségi izgatásoknak, gr. Károlyi 
István szólt közbe nagy tetszés közt: «Nem kell 
katholikus társaságokat alakítani !» Az utolsó szó­
nok gr. Károlyi Sándor volt, a ki szintén elitélte 
a kormány egyházpolitikáját és a polgári házas­
ságra nézve odanyilatkozott, hogy azt legföiebb a 
«Noth-Civilehe» alakjában lehetne elfogadni.

Az ülés végén Szlulia István interpellácziót in­
tézett a kormányhoz az árvíz által elpusztított 
Gerjen község lakosainak visszatelepítése tárgyában.

II.
Elnök : b. BánfTy Dezső.
Jegyzők: Schóber Ernő, Perczel Béni, Bernáth 

Dezső.
Elnök az ülést délelőtt tiz órakor megnyitván, a 

múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése úján bemutatja 
Lánczy Leó, Nyitramegye csaczai választókerületében 
e hó 7-én megválasztott országgyűlési képviselő meg­
bízólevelét. Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik 
az állandó igazolóbizottságnak.

Bemutatja Komárom szab. kir. város közönségének 
feliratát, a járványok elleni védekezést szabályozó 
törvény alkotása tárgyában. Tárgyalás és jelentéstétel 
végett kiadatik a ház kérwényi bizottságának.

Bemutatja továbbá a dunaegybázi tanítótestületnek 
Hajós József; a lipló-német lipcsei ág. ev. városi ta­
nítóknak Kajuch József; a mező-csálhi tanítótestület­
nek Melczer Géza; Kocsis Elek és Kocsis Lajos köz­
ségi tanítóknak Kovács Albert; a pilisi ág. ev. tanító­
testületnek Konkoly-Thege József országgy. képviselők 
által beadott kérvényét, a községi és hitfelekezeti 
tanítói fizetések rendezése tárgyában. Tárgyalás és 
jelentéstétel végett kiadatnak a ház közoktatásügyi 
bizottságának.

Bemutatja végre a kolozsi állami iskolai tanítóknak 
Schober Ernő országgyűlési képviselő által beadott 
kérvényét, a tanítók fizetésének rendezése és fizetési 
osztályba sorozása tárgyában. A vonatkozó törvényja­
vaslat már le lévén tárgyálon, a kérvény visszavilietés 
czéljából a ház levéltárába helyeztetik el.

Az interpellácziók könyvébe be van jegyezve. Szlulia 
István interpellácziója Gerjen község lakóinak vissza 
telepítése érdekében, a kormányhoz.

Lévay Antal előadó bemutatja a gazdasági bizottsás 
jelentését a ház folyó havi költségvetéséről, mely napi 
rendre fog tüzelni.

A képviselői illetmények.
Következik a napirend: a képviselői illetmények 

szabályozásáról szóló törvényjavaslat 2. §-hoz 
gróf Károlyi Gábor által beadott indítványra vo­
natkozó igazságügyi bizottsági jelentés tárgyalása.

Ragályi Lajos előadó ismerteti az indokokat, a 
melyek alapján az igazságügyi bizottság az indítvány 
mellőzesét ajánlja a háznak. A képviselők kötelesség- 
teljesítésének forrása nem a képviselői illetményekben, 
hanem a képviselők egyéniségében és kötelességtudá­
sában rejlik.

Gróf Károlyi Gábor: Ezt hallottuk a múltkor Hor 
váth Gyulától. Újra a habarék ideáit veszik át!

Ragályi Lajos előadó : A képviselő, a kiben meg 
van a kötelességérzet, teljesíteni fogja törvénykezői 
kötelességét, ha illetményeit lefoglalják is.

Gróf Károlyi Gábor: Ki ad neki szállást?
Ragályi Lajos előadó: A hitelezőnek érdekében 

áll, hogy az illető tovább is képviselő maradjon.
Gróf Károlyi Gábor : Otthon marad !
Ragályi Lajos előadó : Ma is az történik, hogy 

hitelező nem veszi igénybe a hitelező illetményeinek 
teljes összegét, hanem csak egy részét és meghagy 
annyit a képviselőnek, a mennyi az élet fentartására 
okvetlenül szükséges. Az az érv sem állhat meg, hogy 
a képviselői állás függetlensége igényli az illetmények 
lefoglalhatatlanságát.

Gróf Károlyi Gábor : Válaszszanak bankdirektoro­
kat. Most választottak már ! (Egy hang jobbfelől : Ne 
haragudj Gábor ! Derültség.) Nem haragszom, lelkem, 
csak szerencsétlen a hangom. (Derültség.)

Ragályi Lajos előadó : A müveit államok egyet­
len parlamentje sem hozta be ezt az intézkedést tag­
jainak védelmére.

gorája, melynek az árát három év alatt kellett 
lefizetni.

Egyúttal szelidebbé is lett az Ibolya természete, 
melyet a létért való kemény küzdelem kissé ér­
dessé tett volt. Erélyes, csaknem rideg nézése 
ismét nyájasabb lett, s az a hidegség, a melybe 
eddig burkolódzott, újra fölengedett a női búj me­
legétől. Mosolyát is lehetett már látni. Janissertné, 
ha olykor elhaladt előtte, azt mondogatta :

— Ki mondaná, hogy Noirmontné asszonynak 
már akkora leánya van, hogy legközelebb ál­
dozni megy ? Maga is olyan még, mint valami 
hajadon.

— Még pedig takaros egy hajadon! mormogta 
rá Janisset a karosszékében, a hova a köszvénye 
szögezte.

— Hallgass, te vén kötényvadász. Ne beszélj 
olyan dolgokról, a mikhez semmi közöd.

— Oh istenem! sóhajtott fel bölcselkedve Ja­
nisset, — sok olyan dolog van, a mihez semmi 
közünk s a mi mégis tetszik.

A «Kristálv-kehely», jóllehet régi tekintélyű ezég 
volt, teljes hanyatlásnak indult, mint Ibolya csak­
hamar észrevette.

— Romlik-bomlik! panaszkodott az öreg Des-
maris, az üzlet legidősebb segédje. De hogy is 
gyarapodjék az olyan üzlet, melynek a tulajdonosa 
csakis a maga mulatságaira gondol, s melynek az 
asszonya sohasem látható a boltban ? Hja, ha az 
öreg Desroys-párt látták volna. Az ember már hat 
órakor az üzletben volt s könyvelt, az asszony 
pedig nyolez órától fogva a pénztárnál ült. Itt 
laktak a bolt fölött egy szobában, s abban háltak 
ötvenhárom esztendeig............. Azok voltak a ke­
reskedők ! ... De most, higyjék el, oszlik-foszlik 
az egész !

Ibolya kutatta a hanyatlás okait és fáradság 
nélkül találta meg. A személyzet a régi ósdiság- 
ban maradt meg ; a divatjok-mult minták nem 
csalogatták többé a vevőket, a kik ezen a téren 
is mindig újat, soha még nem látottat kívántak ; 
a ezég vidéki és külföldi képviselőire nem ügyelt 
senki, nem buzdították őket, s a régi összeköt­
tetések megszűntek, uj piaczokat pedig nem ke­
restek.

S napról-napra csökkent az is, a mivel az
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tenni az 0 kis 
derültség.) Mire 
gvszerüen a pénz

Gr. Károlyi Gábor: Becsben hogy van ? Mindig 
arra szoktak hivatkozni. Ott miért nem foglalható le ? 
Mert prezenz-márka van! Beszél, a mit nem tud. 
(Zaj.)

Ragályi Lajoe előadó: A nemzet közvéleménye 
tehát joggal kérdezhetné, honnan veszi Magyarország 
képviselőháza a hivatottságot arra, hogy tagjai ré­
szére a közjogi immunitás mellett még magánjogi ki­
váltságot biztosito anyagi immunitást is' vegyen 
igényi e. Ezért szóló gr. Károlyi Gábor indi-tvaujának 
mellőzését kéri. (Helyeslés jobbfelől.)

Gr. Károlyi Gabor : T. ház ! Ebben a szerencsét­
len országban ritkán történik valami okos javítás, de 
ha véletlenül egy okos javítás jön, pártkülönb- 
ség nélkül találkoznak mindenütt ellent mondók, ez 
bizonyos. (Derültség a jobboldalon.) Ezen országnak 
három nagy szerencsétlensége van. (Halljuk! Halljuk.) 
Az első az" a sok, vagy mar nagyon gazdag, vagy 
meggazdagodni akaró pap, a másik rettentően sok 
kártyás, a harmadik az ezt még túl haladó jogász. 
Hova jut ezekkel az ország ? Vegyük az elsőt. Lát­
juk, hogy egy liberális mozgalomról van szó, egy ja­
vításról. Kik ellenzik legjobban, kik csinálják a dif- 
iikuitásokat ? A klérus, a papok. De vajon mi közük 
nekik ehhez, micsoda közük van átalában a polgári 
házasság kérdéséhez?

Tessék előbb folyamodni Rómába, hogy a czölebátus 
törültessék el és akkor tessék a polgári házasság kér­
désébe beleavatkozni. (Derültség.) De ezek az urak 
nem tekintik, hogy ezer és ezer gyermek van az utczán, 

ki nem tudja az apja nevét. Nem akarnak kivételt 
családjuk és a többi között. (Zajos 
vezethető vissza ez a dolog, mint 

kérdésére, a párbér rucgcsök- 
kenéstre. A dogmára nem adok semmit, az csak olyan

Menjünk át most a kártyasokra. (Halljak ! Halljuk!)
V ház t. elnöke egy üdvös újítást akart behozni a 
házba, tudniillik az ülés idejének délutánra való át­
tételét. Látjuk, hogy a ház tagjai délelőtt vajmi 
kevesen jönnek, magam is néha későn jövök egész- 
-éci okokból ; de a délutáni üléseket nem lehetett 
keresztül vinni, ez megbukott, nem azért mintha a 
főváros társadalmi életét változtatná meg, hanem meg­
buktatták a kártyások pártkülünbség nélkül, a kik 
délután nem akarnak dolgozni, mert ez az idő a 
tarokknak és preferáneznak van szánva. (Zajosjderült- 
ség- Halijuk ! Halljuk !)

Most áttérek a jogászokra. (Halljuk ! Halljuk !) Ma­
gyarország lakosságának egy nagy része, mikor a 
gyermekkorból kiltp és az iskolákat elvegezte, belép 
jogásznak és haláláig jogász marad. (Derültség.) Vau 
ezeknek a jogászoknak egy alacsonyabb osztálya, 
mely csak a végrehajtási törvényt tanulmányozza, kü­
lönösen a biztosítási végrehajtást. (Zajos derültség.) 
Ez már természetükben van, mint a ratlernck az 
egérfogás. (Zajos derültség.) A jogászok másik részei 
azok képezik, a kik már magasabb szférában élnek : 
ezek a nagy jogászok, mint például a t. bizottság 
tagjai, a kik nyilaikat, a mint keil, jobbra-balra lö­
völdözik a teliegekből. (Derültség.) Ez már egy más 
faj.«Ezek konszideralnak jobbra-balra, s ha a sze- 
pgjjO'-e kedvez, egy minisz ten székben úriadnak ni cg. 
De az abszolút igazságtól engem az nem térit el, a 
mit ők mondanak. Én a bizottság véleményére vajmi 
keveset adok (Derültség.), az nekem nem imponál, 
abszolúte nem.

Azt mondják, hogy itt a képviselők részére kivétel 
állapíttatnék meg. Ez nem áll, sőt ellenkezőleg, a kép­
viselői liszteletdij mostani lefoglalliatósága a kivétel, 
mert mutassák meg a jogász urak, hogy a végrehaj­
tási törvény szerint lefoglalható-e a tiszteiéLdíj ? En 
'zt a jogászi felfogást, ezeket a nagy csürés-csavará- 
,-okat J igazan csodálom, ehhez tanulmány kell, ezt 
minden ember nem tudja megtenni. (Derültség.) De 
ez többet nem ér. mintha egy tenorista kivágja a 

C t. (Derültség.) De, t. ház, én itt közjogi dől 
hozok fel. noha nem vagyok jogász. (Halljuk !

van. Az

megjegyzése szólónak az, hogy ha valaki jónak látja 
a jogászokat a kártyások után felsorolni, az legalább 
ne feledje el azt, hogy Magyarország társadalmi osz­
tályaiban van még egy kvaliíikáczió, és ez a mágnási 
osztály, a mely legalább is annyi kárt tett Magyar- 
országnak, mint a jogászok az igazságügynek.

Gr. Károlyt Gábor: Hozzájárulok! (Nagy de­
rültség.)

Polónyl Géza áttérve magára e kérdésre, arra a 
furcsa helyzetre utal, a mely a b. Kemény János in­
dítványának elfogadása által előállt, a mennyiben 
most, ha vgv képviselő csődbe jut, az nem veszti el 
mandátumát! A mig fennállt az az intézkedés, hogy 
ha egy képviselőnek három hónapon túl le van a 
fizetése foglalva, elveszti mandátumát, nem volt szük­
ség külön intézkedni csőd esetére, mert a csőd maga 
átalános exekuczió lévén, ha három hónapon túl volt 
lefoglalva a fizetés, megszűnt a mandátum. Most azon­
ban eliminálva lévén a törvény ezen intézkedésé, 
szükséges a csőd esetére rendelkezni s azért szóló a 
következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra:

4A képviselőház utasítja a kormányt, hogy a 
Csődbe jutott képviselő összeférhetetlenségének tür- 
vénv utján való szabályozása czéljából még az 
ülésszakban terjeszszen elő megfelelő javaslatot.» 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)
Ragályi Lajos előadó néhány megjegyzést tesz gr. 

Károlyi Gábor beszédére és helyteleníti, hogy gr. 
Károlyi úgy tüntette föl a képviselőházat, mintha az 
kártyásokból állna. Van Magyarországnak s különösen 
parlamentünknek egy negyedik szerencsétlensége s ez 
az, hogy bármiféle egyszerű indítvány tétetik, a kép­
viselők egy része soha sem képes magát attól vissza­
tartani, hogy azt személyes vonatkozásokkal ne ke­
verje össze.

Gr. Károlyi Gábor : T. ház ! Személyes kérdésben 
kérek szót. A t. előadó ur azzal vádol, hogy engem 
személyes motívumok vezetnek. Hát megneveztem ót? 
Személyeskedés az, ha ügyvédekről, jogászokról 
beszélek ? Ne diffikultálja hát a dolgot. Na ! (Elénk 
derültség.) Aztán felemlítette, hogy rontja a képviselő­
ház tekintélyét az, a mit a kártyásokról mondtam. 
Én azt állítottam, hogy Magyarországra nézve nagy 
szerencsétlenség, hogy sok benne a kártyás : ezt ta­
gadni nem lehet. Ezt az egész országra nézve állítot­
tam. De itt is vannak köztünk, ne tessek tagadni, 
emelje fel az úját a ki nem az. (Élénk derültség.) Én 
is felemelem.

Elnök a kérdést szavazás alá boesátván, a ház 
többsége mellőzi gr. Károlyi Gábor indítványát, ellen­
ben elfogadja Polónyl Géza határozati javaslatát.

A kultusz-budget.
Kivetkezik a vallás- és közoktatásügyi tárcza 

költségvetésének folytatólagos tárgyalása.
Latkóozy Imre kijelenti, hogy ő buzgó kathoiikus;

ma; 
zoi
Hal
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tudom.

Thaly Kálmán : Nem bizony '• A 
iák volna! (Derültség a szélső baloldalon.) 

Gróf Károlyt Gábor :
rá. (Élénk derültség.) Ezzel 
dani, hosrv megmaradó

Íjuk!) A törvényhozásnak két faktora
a korona: az <i tiszteletdiját, czivillisztáát,nem 

lehet-e foglalni, de azt hiszem nem lehet.
Milánét leloglal-

Én nem tudom, feleljenek 
csak azt akarom mon 

álláspontomn Ü. Ezt a tiszte- 
ietdijat éri nem a képviselő tulajdonának tekintem, 
hanem a kerületének, ad hoc a keriLrt kep\ ísclcteie 
adott összegnek, melyet különben lót* in natura is 
adhattak, ma is adhatnának,- ha akarnák : Cook-féte 
honokban (Derültség.), lukasban, korcsmái bonokban 
- b (Derültség a szélső baloldalon.) es akkor nem 
ehetne lefoglalni. (Derültség.)

Ér. tehát csak arra kérem a t. házat, függetlenítse 
. ... m .. kés kérdéséi.ben attól a

magas jogászi szempontból vs : zy -.. józan 1 iku; 
észszel az" igaz-ág e= méltányosai; szempontjából óvna 

a, K rüietek képviseletének 
(Élénk helyeslés.)

Polónyl Géza megjegyzi, hogy grot Karolyi uaror 
azon nézete, mintha a mostani törvény szerint a 
tisztelőid; j nem volna lefoglalható, mutatja, hogy u 
nem jogász.

Gr. Károlyi Gábor :
derültség.)

Polcnyi Géza : Mert a végrehajtási törvény vilá- 
eirendeií, hogy a képviselői napiáijak lefog;,il-

de annak megítélésénél, hogy vajon mi sérti vallása 
hitelveit, csak meggyőződésére es lelkiismeretére hall­
gat. Azért, a mikor a képviselőválasztások előtt vá­
lasztókerületének papsága kifejezte előtte kívánságait, 
a melyek közt az is volt, hogy a polgári házasság 
ellen határozottan állást foglaljon : szóló nyíltan ki­
jelentette, hogy a polgári házasságot a szabadelvűsé", 
a haladás és a korszellem oly elválaszthatlan köve­
telményének tartja, a mely előtt kitérni nem le­
het és csak életbeléptetésének időpontja iránt
merülhetnek föl nézeteltérések. Nézete szerint
a fölmerült nehézségek onnan erednek, hogy az 
állam a maga akaratát nem a maga közvet­
len alkalmazottjai, hanem megbízott közvetítők utján 
hajtja végre és ebben rejlik a iétező bajok, az akuttá 
vált politikai kérdések radikális megoldásának kulcsa. 
Jenki sem tagadhatja, hogy az anyakönyvek és h i- 

zássá'’1 intézménye tü ott való rendelkezés az államot 
illeti meg. De az állam e jogát nem gyakorolta köz­
vetlenül, hanem átruházás melleit, ugyanazon fűnk- 
czionáriusok utján, a kik e k*-t intézményt vallásfele­
kezeti ez ólok érdekében is kezelték. Ha már most a 
megbízottak a megbízó akaratát nemcsak hogy híven 
nem teljesitik, de végrehajtása elé akadályokat gördí­
tenek, kötelessége az államnak megbízhatóbb alkalma­
zottakról gondoskodni. (Helyeslés jobbfelől.) Alaptalan 
tehát az az ellenvetés, hogy az államnak nincs joga 
az anyakönyveket és a házassági _ institucziót saját 
czéljainak megfelelően rendezni. (Elénk < IKnrnondás 
és zajos felkiáltások a hal- es szélső baloldalon : Ezt 
nem mondta senki !)

Vajay István: Hol van az állam mandátuma erre ? 
(Mozgás.)

Madarász József: Talán a papoktól kérje? (De­
rültség.)

Vajay István: Azoknak van rá mandátumul:! (Zaj.)
Latkóozy Imre : Az állam pusztán visszaveszi az 

átruházott jogot.
Vajay István : Mikor ruházta át? (Mozgás.)
Latkóozy Imre: Tehát a kormány által pro­

gramúi] ában jel::: tt reform nem is egyházpolitikai, 
hanem tisztán államjogi kérdés. (Helyeslés a jobbol­
dalon.) A polgári házasságnak nem lehetnek dogma­
tikus akadalv.ú nálunk, mert nem volt Európa

Vajay István : Hogyan beszélhet így egy katho­
iikus ? (Mozgás.)

Ivánka Oszkár : Utasítsa rendre az elnök ur az 
ilyen durva közbeszólókat. (Halljuk ! Halljuk !)

Latkóozy Imre ezután reá tér az opportunitás 
kérdésére és Horánszkyval meg Sághyval szemben 
azt vitatja, hogy a tervbe vett reformok napirendre 
tűzése ezétszerü és időszerű volt. Haladás ellenállás 
nélkül nem lehet s az emberiségnek vele született ősi 
jogait is csak nagy küzdelmek árán sikerült kivívni.
A ki békét akar, annak nem szabad az esetleges 
harcz elöl sem visszariadni. A költségvetést elfogadja. 
(Élénk hosszas helyeslés a jobboldalon.)

Györffy Gyula a magyar állam és nemzet konszo- 
lidáczióját, sőt a nemzet erkölcsi jellemének egészsé­
ges fejlődését sem tartja mindaddig lehetségesnek, 
mig összes közoktatásunkat az egységes magyar kul­
túra alapján nemzeti alapokra fektetni képesek nem 
vagyunk (Halljuk ! Halljuk !) s azért Magyarországon 
nincsen létjogosultsága semmi politikai programmnak, 
mely a közoktatási kérdésnek nemzeti alapon való 
megoldását nem tűzi ki feladatául. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbalon.)

A kormányok egymást hezitálják túl fényesebbnél 
fényesebb programmokkal, a melyekben a nemzet 
nem hinni rég megtanulta már, de ezen nagy képű 
programmok a közoktatásügyi élet kérdéséről követ­
kezetesen és egyaránt hallgatnak. (Úgy van! balfelőlA 
Annál többet foglalkoznak azonban az egyházpolitikai 
kérdésekkel, természetes tehát, hogy a képviselők is 
e tárcza költségvetésének tárgyalásánál tisztán ezekre 
a kérdésekre terjeszkednek ki.

Szóló első sorban a kormány egyházpolitikai pro­
gramújának liberalizmusával kíván végezni. (Halljuk ! 
Halljuk !) Az anyakönyvek államosítását sehol a vilá­
gon, nálunk sem tekintették elvi kérdésnek; az tisz­
tán czélszerüségi kérdés. Az államnak ezt a jogát 
soha senki kétségbe nem vonta, annak érvényesítése 
végett sem másutt, sem nálunk, nem szorultak a libe­
ralizmus védőszárnyaira. (Élénk helyeslés balfelől.) 

Ivánka Oszkár: Csak frázisokkal élnek!
Györffy Gyula: Igen, de ezen frázisokat nyíltan ki 

kell deríteni. (Helyeslés balfelől.) Hasonló államczél- 
szerüségi kérdés a kötelező polgári házasság kérdésé 
is (Halljuk !), melyet mindenütt az állam érdeke szem­
pontjából és nem elvi szempontból fogtak tel. Angliá­
ban, a melyet pedig mindenki elismer liberális állam­
nak, nincs polgári házasság. Nincs kötelező polgári 
házasság a német birodalomban sem, a hol különböző 
államok saját partikuláris jogaikkal élnek. De nincs 
kötelező polgári házasság Spanyolországban sem, a 
hol a katolikusok házasságára nézve csupán azt 
követeli az állam, hogy a megkötött házasságot ép 
úgy, mint Iilandban, a polgári anyakönyvvezetőnek 
jelentsék be. A kötelező polgári házasság, nem em­
lítve a dél-amerikai államokat, Hollandiát, Bajoror­
szágot, Badent, Francziaországban és Olaszország­
ban van behozva (Felkiáltások a jobboldalon. Hat 
Belgiumban ? !) és Belgiumban is. Ezen szemel­
vényekből is látható, hogy a kötelező polgári 
házasság ellen, vagy mellett az államok nem 
a szabadelvüség szempontjai szerint sorakoznak. De 
minek menjünk külföldi példák után. a mikor itt van 
igazságügy miniszterünk, a ki mikor sz kfoglalóját tar­
totta a házban, nem kevésbé volt szabadelvű, mint 
ma és a ki ez alkalommal kilátásba helyezvén a. 
átalános polgári törvénykönyv kodifikálását s ebben 
a házassági jog egyöntetű kodifikaczióját, arra a kér­
désre, vajon az utóbbit nem tartaná-e helyesnek a 
kötelező polgári házasság alapján keresztülvinni, ta­
gadóiig válaszolt. Nagy szerencséje a miniszterelnök­
nek. hoey az igazságügy miniszter véletlenül nem s 
rénvebb"kodifikáld- (Derültség balfelől.), mert meg­
történhetett volna igen könnyen, hogy kodinkáltatoU 
volna az átalános polgári törvénykönyv és ab an a 
házassági jog egyöntetűen szabályoztatok volna nen: 
a kötelező polgári házasság alapján; és akkor a mi 
niszterelnök, hogy a kormány buktató politikáját.ér­
vényesíthesse, n.ás elvi üiff-.'ivncziakat lett vo.na i.eny- 
leien keresni. (Elénk tetszés balfelől.) Ez ex szerint , 
kormány egyházpolitikai programújának csupán egyet 
len szabadelvű része van, az, a melyet a zsidó re- 
ezepezió képvisel.

Nem szorul bővebb bizonyításra az sem, hogy az 
állami an va könyv vezetésre és a kötelező polgári há- 

ilaevarorszáizou nem volt és n.ncs is sziik-

egységes társadalma, a melynek, ha van is lazán tö­
mörült kis társadalma, azt is nemzetiségi lázak emész­
tik ; a mely nem tud annyira sem menni, hogy a 
saját közigazgatását megalkossa és rendeletéinek, e 
keresztelési és más intézkedéseinek érvényt szerez­
hessen ! (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
politikai zsenialitás vagy dilettantizmus naivitása tűz­
het ki ily politikát, de hogy a nemzet és állam érde­
két szolgáló komoly politika volna az ilyen egyház­
politika, azt józan észszel állítani nem lehet. (Úgy 
van ! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Egyébiránt a kormány egyházpolitikai programúját 
az országban senki sem vette komolyan. (Felkiáltások 
a szélső baloldalon : Nem is lesz belőle semmi !) A 
közvélemény kezdettől fogva meg volt győződve arról, 
hogy az egy kormányválság! komédiának utójátéka s 
készségesen napirendre tért volna fölötte, ha a mi­
niszterelnök újévi beszédében uj fontosságot nem ad 
neki. A hatalom megszerzése érdekében volt szüksé­
ges az egyházpolitikai programmot a világba kidobni 
s annak megtartása érdekében kellett kijelenteni a 
pártkörben, hogy e programmot a kormány nein te­
kinti pártkérdésnek. Az elvekkel való ilyen csúnya 
játéknak még a jelen deroute politikai erkölcstől tü­
netben sincs mása. (Elénk helyeslés és tetszés a bal­
es szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.) Időt okait 
ezzel nyerni a kormány saját párttagjai és a közvé­
lemény megdolgozására. Ezért akarta elodázni azt is, 
hogy a kultusz-budget tárgyalása alkalmával az egy­
házpolitika szóba kerüljön. (Felkiáltások jobbrólEz 
már nem igaz !) A miniszterelnök reá akarta bírni az 
ellenzéki vezérférfiakat arra, hogy ezen vita folyamán 

egyházpolitikai kérdéseket ne vessék fel. (igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon. Ellenmondás jobbfelől.) 

Szalay Imre : A lapok is hozták !
Györffy Gyula : Taktikázott a miniszterelnök más- 

xépen is. (Halljuk ! Halljuk ! a bal- és szélsőbalon.) 
Nyíltan hirdetik, hogy az egyházpolitikai kérdések ér­
dekében szövetkezett a függetlenségi és 48-as párt 
vezérével. Mi igaz ebből, azt nem tudja szóló, azt 
azonban látja, hogy újabb időben a kormány félhiva­
talos sajtója és röpirat-gyártói kezdenek független­
ségi álláspontra kedvező nyilatkozatokat tenni. De 
taktikázott a miniszterelnök tovább is. Az agitácziöt 
bevitte a vármegyékbe és most az ország egy közö: 
agitáczió tere. Minthogy szóló kötelességének tartja 
minden alkotmányos eszközzel oda hatni, hogy ez 
oktalanul fölidézett áldatlan harcznak vége vettessék :

m fogadja el a költségvetést. (Hosszantartó zajos 
helyeslés és éljenzés a bal- és szélső baloldalon. 
Felkiáltások : Öt pereznyi szünetet kérünk !)

Elnök az ülést öt perezre fölfüggeszti.

(Szünet után.)
Gróf Szapáry László indokolni kívánja, miért lé­

pett ki c szabadelvű pártból. A kor szellemében gyö­
kerezik, hogy a modern állam a felekezetek és a val­
lás vezetés alól kibontakozni törekszik, ez ellen tehát 
hiába való minden küzdelem. Ha a polgári társadalom 
továbbra is uralkodó akar maradni, úgy továbbra is 
zárt ajtók mögött tömjénezzék egymást annas skep- 
likus es gnosztikus tagjai, de ne merjenek ujjat húzni 
a felekezetek vallási meggyőződésével és az egyház 
nak majdnem kétezer éves szellemével.

Gr. Károlyi Gábor : Mert különben jön az inkvi- 
ziczió, ugy-e ? (Élénk derültség a jobbon cs a szélső 
baloldalon.)

Gr. Szapáry László : Az nem, de jön valami más: 
a kommunizmus es szocziálizinus. Először kathoiikus 
szempontból nem fogadhatja el a kötelező polgán 
házasságot. Katolikus szempontból a házasság szent 
seg és fel nem bontható.

Gróf Károlyi Gabor: A pápa mégis felbontja, ha 
megfizetik.

Gróf Szapáry László: A polgári házasság pedig 
maga után vonná a felbonthatóságot. Igaz, hogy a 
házasság miatt sokszor vallást változtatnak, de az 

!, nem sokat törődik ama híveivel, a Kik áttér­
tétek 
teszi 

szamára.

zassagra . 
sóz. és hogy ez irányban soha és semmi oldalról 
óhajnak kifejezés nem adatott. (Úgy van ! Ugv van ! 
a szélső baloldalon.) Sokkal égetőbb szükség volna 
arra, liogv a törvényhozás abban az ezer községben 
népiskolákat állítson, a 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.),

Hisz ezt megmondtam ! (É ént

osan
minthogy pc'iií, a jelenlegi törvényjavaslat 

a ti-ztcietdij helyettesíti a napidíj akut, nem

1
iránt, hogy ezt lefoglalni len ;t. Ma:

államaiban sem, már pod 
elvei egységesek lévén, m 
liatn ik. (Éh ír-r hely 
föltevés, hogy ha kilépnél 
Olaszországot magára hág 
támasztana a polgári ház 
dáivokat.

tOuldl
kathoiikus egyház hit- 

n nllamra egyaránt ki­
old!.) Valószínű az a 
hármas-szóvétségből és 

;, a római kúria alig 
g ellen dogmatikus aka-

hol azok teljesen hiányzanak 
és hogy azon

költségek, a melyekbe ezen egyházpolitikai programm 
kerülni fog. ezen iskolákra fordíttassauak. (tetszés 
balfelől.) Szóló ecseteli a nehézségeket, a melyekkel 
az áll .mi anvakönwek vezetése megbiznató közeevk 
hiányában járni fog és csodálkozik azon, hogyan lehet 
kapcsolatba hozni a kötelező polgári házasságot az 
elkeresztelési rendelettel. Egy kapcsolat van csak a 
kettő közt s ez abban áll, hegy az elkeresztelési ren­
delet is támadás volt a lelkiismereti szabadság ellen, 
a kötelező polgári házasság pedig támadás a feleke
zeti szabadi állam egvik legerősebb lek

:v van ! balfelől.) Elismeri s 
elvtelen a kullurhnrczot i

:eze-
zóló,

fél­
tének hitelvei ellen. (U 
hogv az állam néha k 
idézni, de azok az államok, a melyek ezt tették, bírtak a 
harcz sikeres vitelének minden hatalmi tényezőjével. (Úgy 
van ! balfelől.) De In gy meri a kulturharezot 1: lidézni oly 
állam, a melynek nincs állami függetlensége (ügy van !

bal- és szélső baloldalon.), a melynek, nincs

egynaz nem so
nek. A polgári cs egyházi házasság kötelezőve 
me» fórja drágítani az egybekelést s nehezebbé 
a családi élet alapítását a szegényebb nép 
Németországból vett statisztikai adatokkal íjrarkodik 
bebizonyítani, hogy a polgári házasság folytán a yál­
lás taknság egyre terjed. Bajorországban és a Rajna- 

toman vök ban kedvezők a viszonyok, mert ott leg-
a papi be-

Különösen jó a famíliában a

tart
nagyobb a tradiczionulis vallásosig is 
folyás.

Gróf Károlyi Gábor 
pap. (Hosszantartó mozgás jobbfelől. Halljuk ! Halljuk ! 
a baloldalon.) Azért gúnyolta már Gusztáv Adolf svéd

sodik ezredév végén is fennállani s virágzani fog 
(Helyeslések.)

Gr. Károlyi Sándor kijelenti, hogy a költségvetést 
nem fogadja el, s hogy a kultuszminiszter egyház, 
politikai felfogását nem helyesli, különösen a polgári 
házasság kérdésében. (Élénk helyeslések a bal- és 
szélső baloldalon. Mozgás jobbról. Halljuk ! Halljuk! 
Élénk felkiáltások balfelől: Helyre ! Helyre !) Helyte­
lennek találja, hogy a ház az egyházpolitikai vitába 
belesodortatta magát, mert ennek akkor lett volna 
helye, midőn konkrét javaslatok lesznek a ház előtt • 
most már azonban ennek ellentállni nem lehet. Azt 
mondják, hogy a vallás szabad gyakorlatáról akar­
nak törvényt alkotni. Ez szép kijelentés, melyet szóló 
úgy szeretne íormulázni, hogy a szabad államban 
szabad egyház. (Élénk helyeslés balfelől.) De azt hi­
szi, hogy a kormány oly törvényt akar hozni, mely a 
vallás gyakorlatát fogja meghatározni. (Helyeslés bal­
felől.) Mert ha a vallások szabad gyakorlatáról akar­
nak rendelkezni, akkor ne alkossanak törvényt a zsi­
dók reczepcziójáról, mert e kettő egymással meg 
nem fér. Szóló egyiket es a másikat is jónak tartja”, 
mert oly nagy hitfelekezet, mint a zsidó, nem ignorálható!
De egyúttal szükségesnek tartja, hogy az idegen zsidók 
bevándorlása korlátoztassék. Az allami anyakönyvek be­
hozatalában vallási kérdést nem lát, de mindenek fölött 
adminisztratív és pénzügyi kérdés. Ezzel a törvény- 
nyél csak a gúny belyeget sütik majd magukra, mert 
ebből olyan közigazgatási két szakaszos törvény lesz, 
melyet végrehajtanak majd, ha fagy (Derültség és he­
lyeslés balról.), mert nincsenek meg a kellő közegek 
s azonkívül merész dolog, mert az államnak néhány 
milliójába kerül. Okosabb volna a februáriusi rendelet 
visszavonása, mert az nem alapul az 1868-diki törvé­
nyen, a mely nem rendel büntetési szankeziót. Ezzel 
tehát törvénytelenséget követtek el. (Elénk ellenmon­
dás jobbfelől. Zajos helyeslés balfelől.) Büntetőjogi 
szankeziót adnak oly törvénynek, a melyben az neim 
foglaltatik.

Gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Felelek érte !

Gróf Károlyi Sándor : De rosszul! (Derültség bal­
felől.) Ha az 1868-iki törvényt végre akarják hajtani, 
fogadják el Horánszkv javaslatát, melyet az őszszel a 
lapokban kifejtett. A miniszterelnök azt mondta, hogy 
azért választották a kötelező polgári házasságot, mert 
az a legenyhébb, mert csak ez az, a mely egy feleke- 
zetet sem sért. Szóló azt hiszi, hogy mindenkit sért 
és talán épen ez tetszik a miniszter urnák. (Derült­
ség balfelől.) A legenyhébb mód a cNoth-Civilehe» 
volna; ez az expediens jó lehet, mert nem sérti a 
felekezeteket, legalább nem annyira, mint a kötelező 
polgári házasság. Abba a gyönyörű programmba pe­
dig. a melyet állítólag e szabadelvüség dominál, épen 
a liberalizmus szempontjából egy lapsus csúszott be. 
Liberális lett volna, ha egy szócskával arról is 
megemlékezett volna a miniszter, hogy Magyarorszá­
gon talán kathoiikus autonómiára is lehet szük­
ség. (Igaz ! Úgy van ! balfelől-) De erről hallgatott. 
Azt pedig fel nem teszi szóló, hogy olyan férfiak, 
mint a miniszterek, ezt feledékenységból tennék; azt 
kell tehát feltenni, hogy malicziából hagyták ki. 
(Tetszés balfelől.) A kormány hibát követett el Ma­
gyarország érdeke ellen, mikor az egyházpolitikai 
kérdésekkel foglalkoztatja a képviselőházat és az or­
szágot oly kérdésekkel, melyeket realizálni nem fog 
tudni. A kormánynak kötelessége most már csak az, 
hogy miután a király az egyházpolitikai javaslatok 
előterjesztéséhez beleegyezései nem adta és a nép 
kilencz tizedrésze nem kívánja azt, vonja vissza 
proerammját. menjen el s adjon másnak helyet. 
(Hosszantartó élénk helyeslés és éljenzés a bal- és 
szélső baloldalon.)

Elnök a tárgyalás folytatását a holnapi ülésre ha- 
laszíja. Következik a bejelentett interpelláczió előter­
jesztése.

Az elpusztult Gerjeu.
Sziuha István röviden utal a legutóbbi árvíz pusz­

tításaira, a melyek következtében Gerjen lakossága 
már nem is akar visszatérni az elpusztult községbe, 
hanem mozgalom indult meg közte az Amerikába való 
kivándorlásra. Ezért a következő interpellácziót intézi 

kormányhoz:
Van-e tudomása a t. minisztériumnak, hogy az 

Gerjen község lakói v.ssza-

a

U van :

király a harmir.cz éves háború idején a rajnai tarto­
mányokat a Pfaííen-Gassenek.

Thaly Kálmán : A Pfalzot kivéve !
Gróf Szapáry László : Nálunk Magyarországon még 

egy specziáüs ok is szol a polgári házasság ellen s 
ez az, hogy a polgári házassággal újabb fegyvert 
adunk a nemzetiségi agitátorok kezébe. Nem azt fog­
ják-e hirdetni az agitátorok, hogy nézzétek, a ni,'.ava­
rok nyelvünktől megfosztottak, most meg vallásunkat 
is el akarják rabolni. (Nagy mozgás és ellenmondások 
jobbfelől.)

Gróf Károlyi István : Nem kell k- 
gokit alakítani. (Hosszantartó zajos 
jobbfelől.)

Givi' Szapáry László : Nekünk Magyarországon 
egyetértésre van szükségünk s kerülnünk Kell minden 
elvan kérdéseket, melyek bomlasztó hatással bírnának. 
Ezért három jelszót kell zászlónkra Írni : Haza, király 
és kereszténység ! Csak igv remélhetjük fennállásunk 
első évezredevének végén, hogy Magyarország a ma-

árviz által elpusztított 
térni nem szándékoznak.

Van-e szándéka a t. minisztériumnak tanácskozás 
tárgyává tenni, hogy mivel lehetne megnyugtatni 
és rábírni a lakosságot, hogy újra visszatérjen. (He­
lyeslés balfelől.)
Elnök : Az interpelláczió közöltetni fog a minisz­

terelnökkel.
Ezzel az ülés két órakor véget ért.

A főrendi ház közjogi és törvénykezési, pénzügyi 
és közgazdasági és közlekedési bizottsága márezius 
11-én szombaton délelőtt 11 órakor ülést tart.

üholiku:
ienzés

társasa- 
és tetszés
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buzgalombun a kü-egyesek időben, tehetségben es 
iiös munkához járultak.

Igv allvan a dolgok. Ibolya arra az ösztönre 
hallgatott, mely némely embert arra késztet, hogy 
jóvá tegye a mások hibáit és mulasztásait. \ ul- 
toztatásokat, okos megszorításokat, és bölcs ki­
adásokat javasolt ; még iparművészeti tekintetben 
is az ő ízlése szerint igazodtak, s nem kellett meg­
bánni. Eleinte Ibolya csak tanácsokat adott, de nem 
sokára már az utasításait kérték ki.

cKérdezzék meg Xoirmontné asszonyt,» ezt te­
hetett hallani folyvást. Az évi zárszámadás javult 
s Desmarais, a vén pesszimista, kénytelen volt el­

ismerni, hogv most már nem «Lomladozis, (oszla­
dozik» az üzlet.

Desroys ur, a kit mindenféle becsvágy, ae kü­
lönösen korának az állhatatlansága kinzott, ezt az 
újabb lendületet arra használta fel, hogy eladja az 
üzletet. Ezzel az eseménynyel egyidejűleg közölte 
Ibolyával azt is, hogy üzlettársa lett a ezégnek.

— Ön a $ Kristály-kehely*-t újból felvirágoz­
tatta, ezt nem lehet tagadni. Mit gondolnának 
felőlem, ha el nem ismerném azt, a mit ön ez 
alatt az öt év alatt itt végbevitt ?

Ettől fogva tehát Noirmontnénak része volt a 
nyereségben, s ez a rész háromszorosával gyara­
pította a jövedelmét, nem is szólva a tőkéről, 
melyet számára biztosított, s mely az évek folytán 
még szintén gyarapodhatott. Hetek óta folytak 
már ezek a dolgok, de most végre u közjegyző 
elvégzett mindent, mint a k. t irás, az adásvevési 
meg a ez égtársi szerződés biztosította. Madeleine- 
nek most aztán megmagyarázta a helyzetet.

— Tehát most gazdagok vagyunk ? kiáltott föl 
Madeleine.

— Szegénvek legalább egyelőre nem vagyunk.
Következtek azután a megbeszélések és tervez- 

getések! Ibolya csak nehezen bírhatta rá a leányt, 
hogy lefeküdjek.

Másnap szabad nap volt, s ibolya fölhasz­
nálta ezt arra, hogy komolyan beszéljen Madelei- 
nenek.

— Tegnap óta, kezdé, — sokat gondolkoztam 
uj helyzetünkről.

__ "Én is. Tudod, a Rue Tarenne sarkán, a
divatárusnő kirakatában van eav crrfinvörü ka-

mjmaíMSsummaeaa . .-^jccarj
ip — u'.van szép! . . . Eddig nem mertem szólni) 

mert nekünk az drága volt, de most! . . .
— Megkapod a kalapot, föltéve, hogy illik az 

arezodhoz, mert Ízlésed, szegény Madeleineom, az 
nincs. De most nem a kalapról van szó.

egyebet is szeretnék még!

rákot meg szarvas-

— Oh,
— Mit
— Vendéglőben ebédelni s 

gombát enni!
— Nem illik, hogy két nő egyedül étkezzék 

nyilvános helyen, de a bejáró asszonyunk helyett 
szakácsnőt fogadunk s meghívjuk majd a barát­
nőidet is. Ezennel megígérem, hogy akkor lesz 
rák meg szarvasgomba is, ha olyan nagyon kí­
vánod.

— Igen ám, de az nem olyan jó, mint ha ven­
déglőben eszi az ember.

Ibolyának csak határozatlan fogalma volt a ven­
déglői "kis szobáról, a melynek közönséges bársony­
kanapéjából porfelhő száll föl, ha rábocsátkozik az 
ember, a belükkel összevissza-karczolt tükrökről, 
a dohos, gőzös levegőről, mely konyha-illattal és 
gáz-szaggal van telítve ; de úgy vélekedett, hogy 
olyan helyen el kell menni az ember étvágyának. 
Hogyan jutott Madeleine ehhez a «cabinet parti- 
cuiier» után való vágyakozáshoz, holott sohasem 
volt még egyben sem ?

— Nekem más, valamivel komolyabb terveim 
vannak. Először is, te a Gailleton kisasszony inté­
zetében többet már nem tanulhatsz.

— Hála istennek! Nem kell többé iskolába 
járnom !

— Várj csak. A nevelésed befejezése végett most 
egy fívsőbb évfolyamra fogsz járni, a melyet vala­
mivel magasabb társadalmi állású leányok látogat­
nak, kiknek a körében remélhetőleg valamivel 
finomabbá leszel. Legelőször is azonban alkalma­
sabb lakást kell keresnünk, valamivel kevésbé 
szomorú és kevésbé piszkos városrészben.

Madeleine elkiáitotta magát:
— Ah! Itt hagyjuk ezt az utczát, a lakásunkat, 

az ismerőseinket ?
— Azt hitted, az egész életünket ebben a bo­

rús fészekben fogjuk tölteni ?
— Borús fészekben ? ismétlé Madeleine fáj­

dalmas hangon, — pedig én itt olyan boldog 
voltam!

Kezébe rejtette az arczát és sírva fakadt. Ibolya 
nem tudott hova lenni csodálkozásában. Nagyonis 
jól emlékezett még arra, hogy a kis leány hat 
évvel ezelőtt milyen nehezen békült meg azzal a 
gondolattal, hogy ide költözzenek. S íme az öröm 
kitörése helyett, a melyet várt, könv-áradat kö­
vetkezett. Belátta tévedését. A tizedik és tizenöt 
év közt fejlődnek ki a jellem alapvonásai, az 
egyéniség, s az a hely, a hol ez az átváltozás 
végbemegy, még a legdurvább természetek előtt 
sem lesz közönyös. Igv az, a mi Ibolyára nézve 
ideiglenes menedékhely volt, Madeleinere nézve a 
szó legszorosabb értelmében otthonná lett. Itt nőtt 
fel, lényének minden szálával ezekhez az ódon 
falakhoz volt nőve. Nem tudta, szép-e az a ház, 
vagy csúf, de az ő háza volt, melyhez számtalan 
apró emlék fűzte.

Ibolya kitalálta mindezt, jóllehet Madeleine nem 
tudta volna megmagyarázni. De mégis megkísér­
tette, hogy világossá tegye előtte, hogy milyen elő­
nyöket nyújtana valamely más lakás.

Madeleine csak tovább sirdogált.
Ez a busulás túlzottnak tetszett Ibolya előtt, 

még ha jókora gyermekesség volt is benne, és föl­
tette magában, hogy jól megfigyeli a leányt. Egy­
előre azonban lemondott a kiköltözés gondolatáról.

(Folytatása következik)

K Éneklő egerek. Schillinge!- Adolf főerdész 
közli az Erdészeti Lapokban. F.-\ isó községben 
lévő lakásomban éjféltájt szokatlan hang követ­
keztében hirtelen felébredtem és bámulatomra a 
mellékszobában gyönyörű madárénekhez hasonló 
zengést hallottam, melynek trillája inkább a ka 
nári, mint a czinke madarához hasonlított, de 
mindkettőn túltett, a mennyiben a hang lágyabb 
és tisztább volt s hasonlított a hegedűből kicsal­
ható szívhez ható leglágyabb hangokhoz. Az ének 
egyhuzamban mintegy negyed óráig tartván, fülem­
nek hitelt nem akartam adni, miután házamnál éneklő 
madár nem volt, de meg a madarak éj téltájt énekelni 
sem szoktak, az ének végén hallott egérczinczogási 
hangok azonban azonnal eszembe juttatták a ré- 
gente olvasott czikkeket és igen örvendtem annak, 
hogy alkalmam nyílt az éneklő egerek létezéséről 
meggyőződést szerezni, melyeknek éneke a legszebb 
madárdalon is valóban túltesz. Ismétlődött

énei: azután még egy párszor, ugv hogy a csalá­
domnak is alkalma lett azt hallani, mígnem az 
egér az egérfogónak áldozatul esett. Egy félévvel 
későbben újból hallottam eev egérnek éneklését, 
ez azonban rövid szereplése után eltűnt. Ennek 
hangja és - éneke már nem volt oly kellemes, sok 
egérczinczogásra emlékeztető hang volt közbeeie- 
gyitve; hihetőleg még nagyon fiatal volt. A múlt 
november hóban Müller Albert ur ruszíovai bir­
tokán levő lakházában a kettős deszkalal űrében 
nappal újra egéréneket hallottam: az énekre, me­
lyet azonnal felismertem, a jelenlevő két erdőőrt 
figyelmeztettem is, ők magyarázatomnak hitelt 
adni nem lettek volna hajlandók, ezt mutatta 
legalább arczkifejezésök, miről azonban ők is egy 
pár perczczcl később kénytelenek voltak meggyő­
ződni.

*
K Az ó-mexikói naptár. Zella Nutall asz- 

szony a flórenczi nemzeti múzeumban egy XVl-ik 
századból eredő spanyol-mexikói kéziratra akadt. 
Alapos vizsgálat tárgyává tette ezt a leletet, s ku­
tatása közben olyan helyre jutott,_ mely az ó-nm- 
xikói rendszer szerinti évek, hónapok és napok 
időfeloszlását foglalja magában. Első tekintetre 
bonyodalmasnak látszott a naptáron való eligazo­
dás, később azonban az azlékek ismeretes kalen­
dáriumának hasonmását látta. Nutall asszony az 
időrendszert részletesen kidolgozta. E szerint az 
ó-mexikói cziklus 13.515 napból, szertartás sze­
rinti felosztás szerint 52 évből áll, minden év 
260 nap. Az évcsoportokból leszámítandó a czik­
lus végén 5 nap. Más felosztás szerint 51, kit- ncz 
holdra” alapított 265 napból álló holdévből, 
vagy 365 napból álló 37 napév alkot egy 
czíklust. A holdév végéhez tiz napot ragasz­
tóitok azért, hogy a holdévet a napévvel össz­
hangzásba hozzák, úgy, hogy minden cziklus- 
ban a 13.515 nap elteltével a hold és nap állása 
ugyanaz legyen. Az egyes periódusok kezdőnapjai 
a következő négy szó valamelyikével jelölték ; 
acatl, tecpatl, calli vagy tochtli. Norman Lockier, 
híres csillagász azt mondja erről a naptárról, hogy 
az az asztronómiai vizsgálatokkal teljesen egyező 
és hogy körülbelül négyezer évvel Amerika felfede­
zését megelőzőleg, már használatban volt az ős­
lakóknál. Múlt év október havának 11-ik napján

A kúria választási bíráskodása.
A kunénak képviselőválasztási bíráskodását szabá­

lyozó törvényjavaslat tárgyalására kixüldült képviselő- 
házi bizottság Bokros Elek elnöklete alatt tartott mai 
ülésében folytatta a törvényjavaslat részletes tárgya­
lását. (Előadó : Mohay Sándor.)

A 10—13-ik § oknál, melyek kimondják, hogy a 
harmadik szakasz állal a kúriához utasított esetek
_____ VH^,"iirTrmnTgagi«asl
Nutall asszony vizsgálatainak eredményét a Muel* 
veban ülésező nemzetközi amerikai kongresszuson 
előterjesztette, a mikor is felolvasásával átalános 
tetszést aratott. A kézirat hasonmása jelenleg sajtó 
alatt van és legközelebb a Cambridge! Harvard- 
egyetemnek Peabody múzeuma fogja kiadni.

*

K A harmadik köztársaság ariszto-
kracziáju. tioissy d’Anglas törvényjavaslatot 
nyújtott be a franczia kamrába az iránt, hogv a 
hírlapok pénzügyi közleményeikért felelősségre 
vonassanak. A Journal de Debats nagyon találóan 
mondja helyesnek a gondolatot, a formára vonat­
kozólag azonban kijelenti, hogy abból nem lehet 
kitörölni a sajtószabad-ág elnyomatását. Ez alka­
lommal igen érdekes dolog visszapillantani arra, 
hogyan származtak le sokan az első és második 
köztársaság nagy embereiből a harmadik köztár­
saságba, a kík ma, mint őseik unokái es
dédunokái egy uj arisztokracziát képeznek. 
Ma is szerepelnek Carnot, Cavaignac, Périer, 
Iloissy d’Anglas, a miként 1793., 1830. es
1848-ban is szerepeltek. Robespierre megbuktatá­
sában senkinek sem volt nagyobb érdeme, mm 
Boyssy d’Anglasnak. Abban a konventi gyűlésben, 
a melybe a párisi csőcselék berontott és Ferau 
képviselő fejét karóra tűzve a gyülésterembe vitte, 
Boissy d’Anglas elnökölt. Boissy d’Anglas ekkor 
kitűnő bátorságának adta bizonyítékát, nem mc' 
nekült el a gyilkosok elől, hanem férfiasán meg' 
állotta helyét, mig a nemzetőrség veszélyes hely 
zetéből ki nem szabadította. Néhány hónappá 
később megdicsérte őt valaki bátorságáért: <-»° 
siessége annál csodálatosabb — igv szólt 'Jier 
az elnöki szék mögött van egy kis ajtó. a niebeI1 
keretűül minden pillanatban eltávozhatott volna.» 
«0, — válaszolta Boissy d’Anglas — eS:,k mC" 
lett volna akkor az az ajtó! De azt csak késül) 
készíttettem oda!»

R31 i lesz még a chicagói kiáU<tás<>n • 
Ott lesz egy apache indián főnök elejtett áiuoza 
fainak bőre. Természetesen az áldozatok embere 
.voltak, a mig éltek, most pedig kártyának doigo
tűk ki bőrüket. A kártyák eladásra vannak szán ■
Kitűnő tulajdonságok, hogy könnyen tisztába • 
A kaszinók figyelmébe ajánltatnak.

kivételével a képviselő
szerűsége feletti birásk
hogy ha passzív válás 
Dero adtak be, a házi 
la=ztás érvényét s a tá 
ben is, midőn a 3-ik I 
adtak be, a ház eljarll 
kellékek hiánya miatt T
visszavonták, vagy ha
Jelenése miatt megszűri 
J Horváth Lajos ho^ 
indítványt terjesztette 

Mondja ki a bizottsd 
13-ik g-a a következői 
zandó: 1- Kérvénynyel 
vénye felett kizárólag I 
a képviselőim nevébe! 
olyanokra van alapitví 
ezérint érvénytelenítőd 
kúria a kérvényt a fel 
Utasítja : a képviselő 
viselő akkor is, ha a 
javaslat 31. §-a alapjí 
végleg visszautasította 
vényező, akár az ősszel 
vonása, továbbá az e| 
tárgyalásról való elma 
az eljárás folyamát • = 
meghozatalát nem aki 
választások törvényszel 
dás érintetlen marad | 
választási jegyzőkönyvi
mára nézve kifogás alj 
kúria a törvényjavaslat 
hogy nem a képviselői 
érvényes szavazatok f 
hogy törvény szerin
megválasztott képvij 
azon indokból, hói 
időpontjában a törj 
volt, a választás 
tolt. 5. Bíráskodási jc 
lasztók részéről emelt] 
házszabályokban meg 
törvényjavaslat 135., 
ségről szóló 18/5. i. 
Minthogy az idézett ti 
mindazon esetet, mer 
szempontjából a kópvl 
helyzetben van, vagy | 
4. §-ának első pontja | 
lendő fel: «A ki tűnj 
választható nem volt] 
tás óla vesztette el, ] 
lését kimondó jogerő] 

Szilágyi miniszteri 
vita után. melyben aJ 
Peresei Dezső. Gulli 
falvay Géza. Földen 
Münnich Aurél vettj 
nélkül elfogadta a 
g-át, a további szakai 
az indítványozó által I 
lehető figyelembevétel 
állapodott a bizottsági 
nek felsorolandók uzc] 
sok érvényessége felel 
korolni. Ezzel az ülés]

* A szatmári ügy]
évi rendes közgyűlés] 
a vidéki ügyvédek fcS 
határozatképesség hl 
megejteni nem leliete] 
gyűlésen fog megtol 
.Vagy Elek titkár jq 
mely a családi és d 
hangsúlyozza. A közgj 
szótöbbséggel kimondd 
házasság behozatalát 
minisztert a szükséged

* Arad. márezius I
gyűlésén tárgyalták d| 
képviselő és társai 
ház politikájára vonat] 
a karzat és közgyűlési 
indítványozó után dr.l 
házfűnök a javaslat ej 
János nyug. evang. lep 
főrabbi, Atzél Peter 
jegyző, Boros Vida d 
László az indítvány ] 
ügyvéd és Pálfi U 
végre Fábián L.Bzld 
pártolólag s közgyük-! 
vazás alá bocsátotta, 
gadtatott. Ezzel kapc 
indítványt akart lenn 
szervezése ügyében, j 
vétetett. i

* Sepsi-Szent-Gyj 
György város választ! 
az összes választók j] 
lete alatt értekezletet! 
lelkész szép indokol 
tot nyújtott be, mel] 
ség nélkül helyeslik 
szabadelvű egyházpd 
a liberális politika q 
a választókerület 0.4 
kéziét lelkesült éljél 
zati javaslatot és Bel

ÜJI)d
— Személyi 

tér ma Parisból 1 
heim Gyulay Lip< 
változatlan. — L 
czia főkonzul töb 
egészségének telje 
utazott.

— A királyi p
mint táviratozzak, 
a les-avatsi csucso 
sabban fekszik Mo 
pontját még nem 
órakor tért vissza 
Dem mentek mind_ 
toég vagy félóráig 
szálló előtti sétatu 
Becsből s a király 
sére szentelte. Val 
nieg a visszautazd:

— Ebéd a hs 
herczeg hadtestpa: 
ebéd volt, melyre 
Menz ezredesek. 
Schuss, Vogl, Bei 
^törzsorvos, Cae 
orvosok, Klein lő 
szerész, Bock, \\ 
8r- Majlátri sorba 
Heffele, Wukellics 

Országos e 
■Kreith Béla, a 
ereklyéinek az ös:
sával hálára kötél 
ős közoktatásügyi 
volt, hogy az égé: 
ZeUm számára azt 
Került, megjegyez' 
kony czélokra sza 
tiemzet tulajdonát) 
a minisztert, hocy
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5 virágzani fog.

a költségvetést 
Imiszter egyház- 
Pnősen a polgári 
Nk a bal- és 
PLjuk ! Halljuk 1 
Helyre !) Helyte. 
Izpolitikaí vitába 
For lett volna 
lek a ház előtt • 
lem lehet. Azt 
korlátáról akar­
ja melyet szóló 
labad államban 
Töl.) De azt hi­
fi- hozni, mely a
J (Helyeslés bal- 
Ikorlatáról akar- 
I törvényt a zsi- 
■egymással mee 
fc jónak tartja” 
tiem ignorálható. 
Iz idegen zsidók 
Tnyakönvvek be- 
I mindenek fölött 
Ezzel a törvénv- 
I magukra, mert 
|is törvény lesz, 
■Derültség és he- 
1 a kellő közegek 
illámnak néhány 
iuáriusi rendelet 
llSöS-diki tőrvé- 
lzankcziót. Ezzel 
lElénk ellenmon- 
fcl.) Büntetőjogi 
melyben az neim

latásügyi minisz-

1 (Derültség bal­
akarják hajtani, 

Ivet az őszszel a 
bet mondta, hogy 
házasságot, mert 
mely egy feleke- 

I mindenkit sért 
I urnák. (Derült- 

«Noth-Civilehe»
t nem sérti a 

pint a kötelező 
irogrammba pé­
ti dominál, épen 
ms csúszott be. 
tskával arról is 

Magyarorszá- 
is lehet szük- 
erről hallgatott.

olyan férfiak, 
ból tennék ; azt 
oi hagyták ki. 
követett el Ma­
egyházpolitikai 

ázat és az or- 
:ahza'ni nem fog 
>st már csak az, 
tikai javaslatok 
adta és a nép 

vonja vissza 
másnak helyet, 
enzés a bal- és

I

faapi ülésre ha- 
eliáczió előter-

|en.
:óbbi árvíz pusz- 

(.'rjen lakossága 
sztult községbe. 

Amerikába való 
rpeiiacziót intézi

fának. hogy az 
iákéi v.ssza­

bnak tanácskozás 
le megnyugtatni 
(visszatérjen. I.He­

fog a minisz-

ykezési, pénzügyi 
lo'.tsága márczius 
Lles; tirt.

[áskoáása.
l-kodását szabá-
fkü'.döit képviselő- 

alatt tartott mai 
tészletes tárgya-

bondják. hozy a 
utasított esetez

hiónyút a Huel- 
(í kongresszuson 
isáral átalanos 

l a jelenleg sajtó 
ridgei Harvard- 
|ja kiadni.

ág a riszt o-
rvényjavaslatot
iráni, hogy a
t felelősségre 
agyon találóan 
armára vonal­
iból nem lehet 
.sát. Ez alka- 
Dillantani arra, 
Iső és második 
■madik köztár- 
ik unokái és 
át képeznek, 
lignac, Périer, 
3. 1830. és
e megbuktatá-
érdeme, mint 
enti gyűlésben, 
ított és Feraud 
sterembe vitte, 
d’Anglas ekkor 
lkát, nem me* 
férfiasán meg- 
veszélves hely- 
unv hónappal 
‘s.agáért: * Ho­

szolt — mert 
ajtó. a melyen 
zhatott volna.> 
_ csak meg

ízt i saK később

doza-
berek
□igoz-
:ánya.
hatók.

1

kivételével a képviselőháznak a választások törvény-
erüsége feletti bíráskodási joga érintetlenül marad, 

tggv ha passzív választójog hiánya miatt kérvénvt 
Bem adtak be, a ház maga vizsgálat alá veheti a vá­
lasztás érvényét s a felett dönthet, hogy oly esetek­
ig is, midőn a 3-ik §. alapján a kúriához kérvényt 
adtak be, a ház eljárhat, ha a kúria a kérvényt alaki 
kellékek hiánya miatt visszautasította, ha a kérvényt 
visszavonták, vagy ha az eljárás a felek meg nem 
jelenése miatt megszüutettetett, stb.

Horváth Lajos hosszabb indokolással a következő 
indítványt terjesztette elő:

Mondja ki a bizottság, hogy a törvényjavaslat 10— 
]3-ik § a a következő elvek alkalmazásával átdolgo­
zandó:1 1. Kérvénynyel megtámadott választások ér­
vénye felett kizárólag és véglegesen a kir. kúria itél 
a képviselőház nevében. 2. Ha a kérvény csupán 
olyanokra van alapítva, mely a törvényjavaslat 3. §-a 
szerint érvénytelenítési okot nem képez és a kir. 
kúria a kérvényt a felek meghallgatása után vissza­
utasítja: a képviselő igazolandó. Igazolandó a kép­
viselő akkor is, ha a kir. kúria a kérvényt a törvény­
javaslat 31. §-a alapján alaki szabálytalanságok miatt, 
végié? visszautasította. 3. A kérvénynek, akár egyes kér- 
vénvező. akár az összes kérvényezők által történt vissza­
vonása. továbbá az egyik vagy mindkét félnek a 
tánryakisról való elmaradása a tárgyalás megtartását, 
az eljárás folyamát és esetleg az ügydöntő határozat 
zneehozatalát nem akadályozta. 4. A képviselőházat a 
választások törvényszerűsége felett megillető bírásko­
dás érintetlen marad a következő esetekben : a) ha a 
választási jegyzőkönyv akár kiállítására, akár tartal­
mára nézve kifogás alá esik : b) ha Ítéletében a kir. 
kúria a törvényjavaslat 28. §-a alapjan megállapította, 
bogy nem a képviselő, hanem más jelölt nyerte el az 
érvényes szavazatok átalanos többségét, vagy azt, 
bogy törvény szerint más jelöltet kellett volna 
megválasztott képviselőnek kijelenteni ; c) ha 
azon inuokből, hogy a képviselő a választás 
időpontjában a törvény szerint választható nem 
volt. a választás kérvénynyel meg nem támadta- 
tott. 5. Bíráskodási jogát a képviselőház vagy a vá­
lasztók részéről emelt panasz folytán, vagy nélkül a 
házszabályokban megállapítandó szabályok, továbbá a 
törvényjavaslat 135.. 130. §§-ai es a/, összeférbetlen- 
sézről szőlő 1S75. I. türvényezikk szerint gyakorolja. 
Minthogy az idézett törvény 4. §-u nem meríti ki
mind-zou esetet, melyekben a képviselő a minősítés 
szempontjából a képviselői állassal össze nem férő 
helyzetben van. vagy jut, az idézett 1S75. I. törvény 
4. §-ának első pontja a következő szöveggel cseré­
lendő fel: «A ki törvény szerint a választáskor meg­
választható nem volt, vagy választhatóságát a \ álasz- 
tas óla vesz.tette el, vagy a politikai jogok felfüggesz­
tései kimondó jogerős Ítélet hatálya alatt áll.»

Szilágyi miniszter beható fejtegetései s hosszabb 
vita után. melyben az előadón kívül Tisza István, 
Perezel Dezső, Gullner Gyula, Fest Lajos. Mák- 
falvay Géza. Földvárig Miklós, .Molnár Antal és 
Munnich Aurél vettek részt, érdemleges módosítás 
nélkül elíogadta a bizottság a törvényjavaslat 1U. 
§-at, a további szakaszok tárgyalására tartván fenn 
az indítványozó áltál kifejtett nézetek és aggályok 
lehető figyelembevételei. Egyúttal arra nézve is meg­
állapodott a bizottság, hogy a házszabályokban lesz- 
n.’.; iVi-orolandók azon esetek, melyekben a választá­
sok érvényessége feletti bíráskodást a ház fogja gya­
korolni. Ezzel az ülés vécét ért.

VIDÉK.
* A szatmári ügyvédi kamara Szatmárcn tartott 

évi re: des közgyűlésén — mint tudósítónk jelenti — 
a vidéki ügyvédek közül alig egy pár jelent meg s 
határozatképesség hiányában a kitűzött vál isztást 
megejtem nem lehetett. A választás rendkívüli köz­
gyűlésén fog megtörténni. Elénk vita fejlődött ki 
.Yagig Elek titkár jelentésének ama pontja iölütt. 
mely a családi és a házassági jog egységesítését 
hangsúlyozza. A közgyűlés többek hozzászólása után 
szótöbbséggel kimondotta, hogy a kamara a polgári 
házasság behozatalai feltétlenül kívánja s felkéri a 
mr.isztert a szükséges törvényjavaslat benyújtására.

* Arad. márczius 8. Aradváros mai rendes köz 
gyűlésén tárgyalták dr. Barabás Béla országgyűlési 
képviselő es társai áital benyújtott, a kormány egy­
házpolitikájára vonatkozó indítványt, mely alkalomból 
a karzat és közgyűlési terem zsúfolásig megtelt. Az 
indítványozó után dr. Jánosig Demjén minorita egy- 
házfünök a javaslat ellen emelt szót, mig Jéikodém 
János nyug. evang. lelkész, dr. Rosenberg Sándor 
föiabl-i, Atzél Peter képviselő. Komáig Karoly köz­
jegyző, Boros Yida gimnáziumi igazgató és Edvi lilt's 
László az indítvány mellett szól ak. majd dr. Fémges 
ügyved és Pálfi Ödön ismét ellene beszeltek ; mig 
végre Fábián László főispán a városi tanács áltál i» 
pirtoldlag s közgyülésileg beterjesztett indítványt sza­
vazás alá bocsátotta, mely óriási szótöbbséggel elfo­
gadtatott. Ezzel kapcsolatban Edvi Illés László pót- 
icditvácyt akart tenni a kathohkus vailás autonómia 
szervezése ügyeben. mely azonban a napirendről le­
vétetett.

* Sepsi-Szent-György, márczius S. Sepsi-Szent- 
György varos választókerülete ma délután két órakor 
az összes választók jelenlétében Málik József elnök 
iete alatt értekezletet tartott. Révay Pál református 
lelkész szép indokolás kíséretében határozati javasla­
tot nyújtott Le, mely szerint a választók pártkülönb­
ség nélkül helyeslik és örömmel üdvözlik a kormány 
szabadelvű egyházpolitikáját és Beksics Gusztávnak, 
a liberális politika előkelő irodalmi vezérharezosának 
a választókerület osztatlan bizalmat szavaz. Az érte­
kezlet lelkesült éljenzések között elfogadta a határo­
zat: javaslatot és Beksicset táviratilag üdvözölte.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 8.

— Személyi hírek. Gróf Tisza Lajos minisz­
ter ma Parisból Becsbe érkezett. — Báró Edels- 
ieim Gyulay Lipót állapota négy nap óta teljesen 
változatlan. — Delábarre Hvktor budapesti fran­
cia fukonzul több heti betegségéből felépülvén, 
egészségének teljes helyreállítására ma Abbáziába 
utazott.

— A királyi pár Territetben. A királyné ma, 
Cint táviratozzak, egy vezető társaságában megmászta 
a les-avatsi csúcsot, a mely hatszáz méterrel maga­
sabban fekszik Montreuxnél. A király elutazása idő­
pontját még nem állapította meg. Tegnap este hat 
Órakor tért vissza a királyi pár Veveyből. 0 felségeik 
E«n mentek mindjárt lakosztályaikba, hanem előbb

vagy félóráig sétálgattak a közönség közölt a 
szálló előtti sétatéren. Ma reggel újból futár érkezett 
becsből s a király az egész napot az ügyek elintézé­
sére szentelte. Valószínű, hogy még ma állapítják 
tteg a visszautazás idejét.

— Ebed a hadtestparancsnoknál. Lobkoivitz
herczeg hadtestparancsnoknál ma délután hat órakor 
ebéd volt, melyre hivatalosak voltak : báré Scotii és 
“lenz ezredesek. Kerner alezredes, Beiimoud. Frei- 
^-jtss, Végi, Beszédes és Müller őrnagyok, Ti roch 
^törzsorvos, Caesar, Stojanovics és Puiiipp törzs- 
°r»osoK, Klein főhadbiztos, Hausner katonai gyógy­
szerész, Bock. Wessely századosok, báró Lazarini, 
6r’ Majláih sorhajóhadnagyok, Sauter lovaskapilány, 
Heffeie, Wukeilics főhadnagyok és Lang hadnagy.

Országos ereklye mnzenm Budapesten. Gróf 
Kreith Béla, a ki lö48—49-,ri szabadságharczunk 
ereklyéinek az összegyűjtésével s az ereklyék kiállitá- 
Saval hálára kötelezte í magyar nemzetet : a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter tudakozódására kijelentette 
v°*t, hogy az egész gyűjteményt kész a nemzeti mu- 
zeum szamára azon az áron átengedui, a mibe neki 
került, megjegyezvén, hogv a vételárt különféle jóté- 
kony czélokra szánta. Addig is, mig a gyűjtemény a 
Uemzet tulajdonába menne át, arra kérte gróf Kreith 
3 minisztert, hogy a gyüiteménv crondriv.ásának a költ­

ségeire adjon segélyt. A miniszter Ígért is évi 1500 
forintot, de eddig még nem váltotta be Ígéretét. 
Ezzel szemben a főváros is Ígért évi ezer forint se­
gélyt a gyűjtemény fenntartására s azt a fontos Ígé­
retet tette, hogy ha a múzeumban nem lenne elhe­
lyezhető a sok ereklye, akkor még ebben az évben 
ingyen telket ad egy szabadságliarczi ereklyerauzeum 
létesítésére. Most arról értesülünk, hogy az ügy élén 
álló férfiak végleges elhatározása szerint minden kö­
rülmények közt felépítik Budapesten az országos 
ereklyemuzeumot s erre a czélra a közönség áldozatkész­
ségét is igénybe veszik. A legmelegebb érdeklődéssel ka­
roljuk fel a nemes ügyet addig is, migaz állandó bizott­
mány megteszia nyilvános lépéseket,felhívjuk az országos 
ereklyemuzeum létesülcsét óhajtó hazafiak figyelmét 
erre a nemzeti és minden izében rokonszenves moz­
galomra. Ha mar egyes vidéki városok a magok tör­
ténelmi kincseit a saját falaik közt akarják megőrizni: 
mennyivel jogosultabb törekvés az, hogy az egész 
szabadságharcz dicsőséget hirdető ereklyék oly helyen 
csoportosíttassanak, a hol a nemzet minden fia leg­
könnyebben alkalmat találhat rá, hogy azokat meg­
nézze. Ez a hely mindenesetre csakis az ország fő­
városa, a hova az ország minden részéből folyvást 
öz.önlik az ügyes-bajos dolgában járó, vagy élvezni 
vágyó polgárság s a hol évente százezrével fordulnak 
meg olyan hazafiak, a kik soha sem fognak sem 
Aradra, sem Kolozsvárra utazni, csak azért, hogy az 
ott összegyűjtött közkincseket megszemléljék, mig ha 
a szabadrágharczi emlékek múzeuma Budapesten fel 
leszállítva, akkor itt járván, bizonyára nem mulaszt­
ják el, hogy a nevezetes történelmi emlékek templo­
mát felkeressék.

— A nemzet ünnepe, síiiaapesten a legrégibb 
magyar asztaltársaság márczius 15-én este ünnepli 
a magyar nemzet újjászületésének az évfordulóját a 
Vili. kér. Bükk Szilárd uícza 23. szám alatt levő 
Belskey Vilmos-féle vendéglőben. Az ünnepélyen a 
polgári dalkör is közre fog működni. — A vendéglős 
ip.xrtársulat tagjaiból alakult magyarositó társaság 
holnap, csütörtökön délután 4 órakor összejövetelt 
tart Vili. kér. nagyfuvaros-uteza 13. szám alatt a 
Honli Ferencz-féle vendéglőben. — Böszörményben, 
mint nekünk írják, ez évben fényesebben fogják meg­
ünnepelni márczius 15-ikét, mint az előző években. 
Az. ünnepélyt a gimnáziumi tanári kar s az elemi 
iskola tantestülete rendezi. — Esztergomban a 
nyerges-ujfalusi olvasókör márczius 15-én, a magyar 
szabadság megszületésének évforduló napján szintén 
emlékünnepet rendez, a melyre a meghívókat már 
szétküldötte.

— A budai tróntercm restaurálása, A budai
királyi várkastélyon 
— egyre folyik a 
kell fejezni ott az

— mint tudósítónk jelenti, 
munka. A jövő évig be 

építkezéseket s tatarozáso­
kat. A kastély nagy része megváltozik. Itt is ott is 
lesz valami újítás. A trónterem sem marad meg ed­
digi alakjában, mert a terem nagyságának egyliarmad- 
részével megbővitik. A bővítés munkáját már régen 
megkezdték. A terem külső falát egészen leszedték, s 
a bővítésnek megfelelő kiszökellés alapját is megásták. 
Az alap lerakását a jövő bélen kezdik meg. A terem 
külső homlokzatára négy embernagyságu mythoiogiai 
alak készül. Az egyik a bölcsesség, a másik a kegyesség, 
jószívűség,a harmadik a vallásosság, a í-ik az igazságos­
ság. A szobrokat erdélyi ó-madarasi terméskőből készítik. 
Eauszmann Alajos, a kitűnő müépitő, a trónterem 
restaurálója — mint említettük is — a napokban 
bízta meg Küllőt, Stróblt, Semseyt és Tóth Ist­
vánt a szobrok mintázásával. A négy szobrásznak az 
alakok gipszmintáit azokhoz képest egyharmad nagy­
ságban május elsejéig kell eikészitniük, magokat a 
szobormüveket pedig október elsejéig kell elkészíte­
niük. Belülről a trónteremben — legalább az építés 
stílusára nézve — valami nagy változás nem lesz, 
mert a terem belseje architektúra dolgában sok kí­
vánni valót nem hagy kielégittetlenül. Az uj falat a 
kiszögellési architektúrában egészen összeegyeztetik a 
terem megmaradó három falával.

— Jenő főherczeg lakást keres. Jenő főherczeg, 
a Budapesten állomásozó 13-ik huszárezred parancs­
noka most, mint tudva van, a József-utczában lakik 
egy bérelt palotában, a mely bár uj és modern be­
rendezésű, még sem felel meg teljesen a főherczeg 
igényeinek. Épen ezért mar néhány hó előtt szóba 
került, hogy a főherczeg uj palotát építtet, de erről 
a tervről később lemondtak. Most a főherczeg szá­
mára a.kalmas palotát keresnek a várban, lehetőleg a 
királyi palotához közel. A főherczeg valószínűleg a 
várbeli Esterházy vagy Majláth palotát veszi meg.

— A kórházi botrány vége. Megírtuk néhány 
nap előtt, hogy a pozsonyi országos kórházban mily 
botrányos állapotok uralkodnak, s hogy ott a betege­
ket Lárdolatlan és tudatlan ápolók gyakran halálra 
ápolják. Csak néhány nap előtt történt,- hogy egy 
őrült beteget oly forró vízben fürdettek meg, hogy a 
szerencsétlen ember nehány órai kinos szenvedés 
után meghalt. Ez állapotoknak most — mint pozso­
nyi tudósítónk táviratozza — Hieronymi belügyminisz­
ter azzal vetett véget, hogy gróf Zichy főispánt kor­
mánybiztossá nevezte ki, a betegápolást pedig apdezák 
fogják átvenni. A kórház orvosi kara azt rendkívüli 
ürömmel fogadta.

— Uj kamarások. A király felsC-Kumm es demény- 
falvi Kubinyi György főhadnagynak és segédtisztnek 
a m. kir. 2 ík honvéd-lovasdandárnál, valamint gróf 
Collalto-San Salvatore Bambáid 2. sz. dragonyos- 
ezredbeli tart. hadnagynak a kamarai méltóságot díj­
mentesen adományozta.

— Eltüntetett lakoruázók. Nagy örömmel és 
vigsággal ülték meg Esztergomban az ujonan szüle­
tett kalholikus kör megalakulásai. Bégi magyar szo­
káshoz híven, lakomával fejezték be a nagy eseményt. 
Folyt a szőlő nedve és a toasztok árja késő éjjelig. 
A kör megalapítói ugv találták, hogy a vigságról a nagy 
világot is értesítem kell és igy történt, hogy nyolez 
fővárosi lapnak azt telegrafálták, hogy a lakomán 200 
jókedvű tag vett részt, a kik egytől-egyig jó étvágy- 
gyal fogyasztották az Ízletes estebédet és a jó italo­
kat. A fővárosi lapoknak szánt telegramra, mint tudó­
sítónk táviratozza, valahogyan a fizető pinezér ke­
zűbe került, a ki nagy lelki örömmel olvasta, 
hogy 20ü-an vannak jelen a lakomán. Hamarosan 
lemásolta a táviratot, hogy a számadásnál iga­
zolhassa, hogy a rendezők maguk kétszázra 
tétetik a jelenvoltak számát. Elérkezvén a fizetés 
órája, a főpinezér ugyancsak megdöbbent, mert csak 
72 tag után adták ki néki a salláriumot. Mindazon­
által nem jött zavarba, legott elővette a távirat máso­
latát és kifogástalan elegancziával reklamálta a 128 
teríték árát. A váratlan reklamáczió nagy zavart oko­
zott, mert nem találkozott gazdája a 128 teríték árá­
nak, a mi kerekszámban 250 osztrákértékü forintra 
rúgott vaia. A dolog vége az lett, hogy a rendezőség 
egy kis himezés-hámozás után megmagyarázta a pin- 
eze-rnek, hogy bizonyos esetekben nemcsak a vendég­
lősök krétája foghat, triplán, hanem az ilyen tévedést 
nem kell nagyon komolyan venni.

— A német esáczár telefonja. II. Vilmosról a 
külföldön kevesen tudták eddigeié, hogy nagy passziója 
a teleiouozás. Berlini palotájának minden zugába be 
van vezetve a telefon, melven = c=%szár a legtöbb

esetben maga szokta az udvari hivatalokkal tudatni 
parancsait. Ha valamelyik magas állású tisztviselővel 
beszélget, olyankor különös jelt ad, mire a telefon halló- 
készüléke közeléből mindenkinek távozni kell, a kit a 
hívás nem illet. Viszont, ha csak egy alárendelt hiva­
talnoknak szól a hívás, akkor a császár azzal ösmer- 
teti meg magát, hogy igy kezdi a beszélgetést: «Pa­
rancsolom. . . .» Azt mondani sem kell, hogy a berlini 
királyi palota telefonhálózatának a központjában éber 
és pontos hivatalnokok végzik a szolgálatot, a kik 
minden pillanatban várják a jól ösmert hangot: «Pa­
rancsolom . . .»

— Tiszteletbeli orvostanár. Dr. Marlcusovszky 
Lajos nyugalmazott miniszteri tanácsosnak a budapesti 
tudományegyetem javaslatára a király a múlt lm 
19-én Bécsben az egyetemi tiszteletbeli orvostanári 
czimet adományozta. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter már tudatta a kitüntetést dr. Markusovszkvval.

— A fiumei kikötömunkáaok sztrájkja, a mely­
ről lapunk mai számában kimerítő hirt adtunk, még 
mindig tart. Mint fiumei tudósítónk táviratozza, ma 
gróf Batthányi Lajos fiumei kormányzó és Kuranda, 
az Adria vezérigazgatója, megbeszélték az ügyet. A 
kormányzó buzgólkodása és a társulati igazgatóság 
jóakarata reményleni engedi, hogy a sztrájk mielőbb 
békés utón véget ér. Egyelőre napszámosok s az 
Adria gőzös matrózai dolgoznak, hogy a magyar ke­
reskedelmi részvénytársaság és Ipolyi Gábor buda­
pesti déligyümölcs-kereskedő ezégnek szállítandó na­
rancsrakományt partra szállítsák. A társaság minden 
erejét megfeszíti, hogy e heti menetrendszerű gőzöseit 
pontosan útnak indíthassa Sziczilia, Malta, Tunisz és 
Marseille felé.

-- A kusíozzai csata kepe. Az 1SGG. évi junius 
hó 24-én vívott kustozzai csata képe rövid idő múlva 
egy domborművű csoportozatban lesz látható Buda­
pesten. A nevezetes csatában 21 magyarországi ezred 
vett részt, melyek hadállásait, egyenruháit, a gyalog­
ságnak és a lovasságnak operáczióil, az ellenség fel­
vonulását, az ágyú tüzelést, az ostromot stb. a kép a 
lehető legnagyobb hűséggel ábrázolja. A kép 84 m. 
nagyságú és több mint ezer czinkfigurából áll. A bécsi 
katonai földrajzi intézet közreműködésével készült 
csoportozat a hadügyi múzeumnak lesz felajánlva. 
Elkeszitésc nyolez hónapig tartott és 21.000 forintba 
került. A csoporíozatol a Kdroly-köruton állítják ki 
s a befolyó jövedelem katonai humánus czélokra fog 
fordittatm.

— Herz Kornél megszökött. A panamás urak 
egynémelyikével ugyancsak nehezen boldogul a ható­
ság. Árion eltűnt és sehol sem találják, Herz Kornél 
pedig oly pompás orvosi bizonyítványokat mutatott 
fel, hogy lelketlenség lelt volna betegágyában zaklatni. 
Csakhogy arról a derék emberről most furcsa hirek 
szálldosnak. Nem kisebb dologról van szó, mint arról, 
hogy már hetek óta megszökött Bournemouthból, a 
hol mint halálos beteget ápolták. Helyette egy ke­
vésbé érdekes «pacziens» nyomja az ágyat, a kit — 
ámbár kutyabaja, — gondosan ápolnak s jól vigyáz­
nak rá, nehogy megszökjék. A rendőrség igy teljesen 
félre van vezetve, ha ugyan hinni lehet a KEY. 
Sieclének, mely a szenzácziós hírrel most meglepte 
olvasóit.

— Hamisan játszó gavallérok. Berlin előkelő 
társaságaiban valóságos forradalmat okozott egy bot­
rány, a melynek egyes részletei nem kerültek ugyan 
még egészen napfényre, de az, a mi kiderült, elégsé­
ges, hogy szomorú világot vessen a belini úgynevezett 
felsőbb társaság erkölcsi romlottságára. Negyvenöt 
magasrangu gavallér ellen indítottak ugyanis bünfe- 
nyitő eljárást Berlinben, a kik valamennyien a hamis 
kártyázás és az uzsora vádja alatt állnak. A frakkos 
banditák némelyikét már le is tartóztatták, de a fő- 
ezinkos jó előre neszét vette a készülő veszedelemnek 
és Amerikába szökött, Úgy látszik, hogy a gavallérok 
szövetséget képeztek és arra a czélra egyesültek, 
hogy Berlin határán túl is kiterjesztik a tevékenysé­
güket. Sok csalást követtek el többek között Hanno­
verben is, de épen ez volt a vesztük, mert ott leg­
utóbb egy sziléziai mágnást úgy megkopasztottak, 
hogy a szerencsétlen ember egy éjjel 27.000 márkát 
vesztett. Ez azután elkeseredésében följelentette a 
díszes kompániát, a mely följelentésnek meg is lett a 
kívánt hatása.

— A második római zarándoklat alkalmából az 
utazás rendezésével a Csanádi püspök a ni. kir. 
államvasutak menetjegy irodáját bízta meg, mely 
u Szt István-társulat igazgatójával dr. Kiss Jánossal, 
valamint dr. Várady Árpád püspöki titkárral egyetem­
ben teszi meg a szükséges intézkedéseket. Indulás 
április 5-én Budapestről Pragerhof, Laibach, Gormon- 
son át, még pedig közvetlen Rómáig közlekedő és 
hálókocsival is ellátott külön gyorsvonaton, visszauta­
zás a rendes gyorsvonatokkal Fiúmén át. Menetárak 
öt napi teljes ellátással együtt Rómában : I. osztály 
140 frt, üti osztály 110 frt, III. osztály 75 frt. Elő­
jegyzéseket márczius 20-:g a fent megnevezetteken 
kívül a m. kir. államvasutak összes vidéki menetjegy- 
irodái is elfogadnak.

— A Baross szobor alapja javára a múlt hét 
folyamán ismét 2G02 frt 9ti kr folyt be. — Az előbbi 
kimutatás végösszege volt 41.932 frt 36 kr, ez idő 
szerint tehát a leszámitoló- és pénzváltó-banknál 
44.535 frt 32 kr gyümölcsözik.

Rövid híreik. Csoóron Szekeres János 
gazdaember a szőlőjében elmetszette a nyakát és 
szörnyet halt. Szekeres üldözési mániában szenve­
dett s őrülési rohamban vitte véghez a tettet. — 
Kötegyán község pénztárnokát sikkasztás miatt 
az állásától felfüggesztették. A hűtlen pénztáros 
négyszáz forinttal károsította meg a községet. — 
Szabód községbe néhány nap előtt farkasok tör­
tek be s egy odavaló szabó juhakoljában kilencz 
juhot téptek szét. — Mozambiqaeból érkezett 
tsvirati jelentés szerint a Mac Mahon portugál 
hadi jelzűgőzős hajótörést szenvedett.

= Vizbefult lovak. Csontos Vilmos kocsis ma 
reggel a Viktória-malom kirakodó töltésén pár perezre 
leszállt a kocsijáról s ez alatt lovai valamitől meg­
bokrosodtak s a töltés alján levő mély vizű kiöntésbe 
rohantak. A két ló a vízbe veszett.

= Bazzia. A rendőrség az éjjel több budai kis 
korcsmában razziát tartott s a retek-uteza 13. ás a 
Zsigmond-utcza G. számú korcsmákban hét lakás- és 
foglalkozásnélkül való, közveszélyes egyént letartóz­
tatott.

= A rendőri sajtóiroda hitei. Weber Károly 
am.idi születésű, szobafestő az éjszaka a Garai-téren 
forgópisztolylyal agyonlőtte magát. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték. — Tlottiz Vil­
mos betűszedő vadász-uteza lí. sz. a. lakásából is­
meretlen tettes négy doboz ezüstevőeszközt és húsz 
forint készpénzt ellopott.

helyiségeinek minden könnyebben mozgatható ezég- 
tábláját.

Tizenegy órára már teljes erejéből dühöngött az 
orkán. Mintha a poklok valamennyi ördöge czintáuyér- 
ral a kezében tánczolt volna a földön, olyan csöröm­
pölés támadt. Vén Aeolus kibocsátotta a zsákjából 
zabolátlan kőikéit s ezek olyan rémes hangversenyt 
rögtönöztek az utczákon, hogy az ember háta szinte 
borzongott belé.

A berek ibolyája dideregve húzódott be az avar alá 
s a rügyező fák zizegve siratták gyönge gyermekeiknek 
korai pusztulását.

Ember lett légyen a talpán, a kit egy párszor meg 
nem ingatott a mellékutczákból vadul előtörő szélro- 
liarn. A kinek dolga nem akadt, szívesen otthon ma­
radt s a meleg szobából mosolyogva hallgatta a szél­
vész őrült zenebonáját, de a kit rossz sorsa az utczára 
késztetett, az bizony okosan tette, ha előre megírta a 
végrendeletet, mert sohasem tudhatta, hogy melyik 
pillanatban zuhan a fejére valamelyik rozoga háztető, 
vagy rosszult fölszeletelt czégtábla.

Pokoli szélvész volt valóban, a milyent csak minden 
tíz esztendőben élvez az ember s akkor is csak úgy, 
ha rossz sorsa az utczára kényszeríti. Ha az ember 
végigment egy utczán, egy-egy hatalmas szélvész 
jővén, mozgásba jött fölötte minden, a mi csak moz­
gásba hozható. A vakolat, párkány és a csercpzsin- 
delyek apró darabokra törve csak úgy hullottak az 
ember nyakába s szerencsésnek érezhette magát, a ki 
egy kis daganat, vagy egy erős ütés árán megszaba­
dulhatott a vihar kellemetlenségeitől.

Egy cseppet sem nagyítjuk a dolgot, a mikor azt 
Írjuk, hogy minden utczában négy-öt czégtáblát leso­
dort a szélvész, a kalapoknak meg egész légióját 
hordta a barátságtalan vihar az utczákon, hogy lezárt 
ablak mögül szinte komikus volt nézni a kalapja után fut- 
kozó temérdek embert. De tagadhatatlalanul legbarát- 
sagtalabb volt a «pajkos szellő» a hölgyek iránt, a 
kiket bizony néha-néha kellemetlen helyzetbe sodort 
indiszkrét kíváncsiságával.

És mindebben az volt a legérdekesebb, hogy az 
öreg nap mosolyogva nézte végig azt a haláltánczot. 
Csak délben hunyta le szemeit egy-egy félórára, a 
mikor ugyanis sötét felhők tornyosultak az égbolt 
északi részén s kevés idő múlva olyan zápor tá­
madt, hogy akármelyik májusi nap megirigyelhette 
nélkül volna.

Ekkor lett csak keservessé a járó-kelők sorsa. Az 
esernyő mit sem használt a vad zápor ellen, mert a 
szélvész sorra kiforgatta azokat. A ki csak teliette, esze 
menekült biztos födél alá.

A zivatar közben többször kisütött a nap, szinte 
melegen sütött be a szobákba, úgy, hogy az ember 
hátat fordított az ablaknak, azt hihette volna, hogy a 
legszebb tavaszi nap ragyog a főváros fölött.

Ez az esősdi játék egész délután tartott. Este ki­
lencz óra tájban kiderült az égbolt s most, mikor e 
sorokat Írjuk, minden csillagaival együtt gyönyörkö­
dik a szélvész rémes játékában, a mely éjfél után 
ismét uj életre ébredt.

Az orkán tömérdek kárt tett a fővárosban, sőt a 
járókelők közül is sokakat megsebesített. Valószínűleg 
lesznek áldozatai is, a kik a szenvedett sérüléseikbe 
belehalnak. Háztetőket bontott meg s czégtáblákat 
sodort a járókelők fejére s ezer szerencse, hogy még 
több veszedelmet nem okozott.

Az orkán pusztításáról a következőket jelenti tudó­
sítónk :

Tauscher József 18 éves joghallgatóra a haívani- 
utcz 1. számú ház előtt Thein Sándor ruhakereskedő 
czégtáblája zuhant s a nagy szélben oly erővel vágó­
don a fejéhez, hogy a szerencsétlen fiatal embert, a 
ki agyrázkódást szenvedett, a mentők életveszélyes 
állapotban vitték a Rókusba.

A szélvész a József-körut 9. számú házról is leso­
dort egy czégtáblát, a mely Jlikel Vilmos napszámos 
fejére zuhant s a kerepesi-ut 39. számn házból, a hol 
Bori Antal szolga járt szerencsétlenül.

A váczi-köruton a spódium-gyár nagy táblája a 
harmadik ház előtt zuhant a járókelő közönség közé.

A főherczeg Sándor-utczában, épen a képviselőház 
mellett, valóságos cserépeső támadt a nagy szél alatt. 
Az ott épülő ház tetejére ugyanis ma reggel kezdték 
a cserépzsindelyt felrakni, a szél azonban a munka 
befejezte előtt megbontotta a már lerakott sorokat s 
az utczára hányta, a miért is a rendőrség az utczá- 
nak ezt a veszedelmes táját a közlekedéstől elzárta.

Lindtner Ottó könyvvezetőt is súlyos baleset érte. 
A szerencsétlen ember ugyanis pár hétig feküdt a 
doiogkórházban egy baleset következtében s az orvo­
sok ma reggel bocsátották el a kórházból. Alig ha­
ladt azonban az utczán pár száz lépésnyire, a szél­
vihar feldöntötte s oly súlyos zuzódásokat szenvedett, 
hogy ápolás végett vissza kellett szállítani a kór­
házba.

A kerepesi-ut és a körút sarkán lévő első hazai 
takarékpénztár épületén álló Merkur-szobrot is erősen 
megingatta a vihar, úgy hogy az utcza egy részét el­
zárták, nehogy szerencsétlenség történjék.

Délben a Ferencz József rakparton a Guttentag 
és társa ezég tulajdonát képező «Gusztáv» nevű 
uszályhajót elsodorta a partról a szélvész. A hajót, a 
melyen a kormányos családja volt, csak az üsszekütő- 
hid táján tudták partra vonszolni.

*

Bécsben kora reggel kezdődött az orkán, a mely 
tiz óra felé tetőfokát érte el. Ebben az időben ve­
szély nélkül nem lehetett az utczákon járni. A szél 
kéményeket döntött le, és felforditott több gyöngébb 
alkotásu bérkocsit. Kilencz óra felé a Thezeus-temp- 
lom bádogtetejét hordta le a szél az utczára, minek 
következtében több ember könnyebb sérülést szen­
vedett. Azonkívül is történt néhány szerencsétlenség 
az utczákon, de hogy a vihar mennyi kárt okozott, 
azt eddig mcgközelitőleg sem lehet megállapítani. A 
hőmérsék a vihar következtében tetemesen lehűlt, a 
mennyiben tegnap óta nyolez fokról négy fokra 
sülyedt a hőmérő higanya. Később azonban a hőmér­
sék valamivel emelkedett, a mi ugylátszik, a szélfordu­
lásával van üsszfüggésben.

Orkán a fővárosban.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

— márczius 8.
Az ibolyafakasztó márcziusi szellő vad szélvészszé 

öregedve száguldott ma végig a főváros utczáin, rom­
bolva, pusztítva mindent, a mibe bele tudott ka­
paszkodni.

A vad vihar előhírnöke az éjjel hűvös eső volt, a 
mely zápor alakjában zuhogott a fővárosra. Csak egy 
félóra hosszáig tartott ez a zápor, de utána hideg 
szél csapkodott az éjjeli járókelők arczába.

A hajnal még alig pirkadt, a midőn megkezdte 
veszedelmes játékát a szélvész. Eleintén csak csönde­
sebben, hogy a tegnapi szép nap után nagyon feltűnő 
ne legyen a változás, de mire a főváros kényelmesebb 
része fölébredt a jóleső álomból, akkorra már szél­
viharrá -"»Hozott s mozgásba hozta a főváros Üzlet­

Sí

több ízben zajosan kitapsolta. Major Gyula 
hegedűversenyének első tétele üres és sivár, min­
den ivencziő nélkül való. De annál szebb és 
becsesebb a második, mely mélyen át van érezve és 
keresetlen egyszerűséggel van felépítve. Az utolsó té­
telben is sok szép momentumra akadtunk. Az ujdon- 
ságot, melynek szerzőjét szintén kitapsolták, Blau 
Gyula játszotta. Hegyi Béla hangulatos és szép dalait 
Manheit, az opera érdemes baritonistája énekelte 
nagy hatással. Ezeken kívül még Broulik Ferencz 
énekelt egy áriát Mozart Cosi fan tutte czimü dalmű­
véből, Abrámginé pedig finom pointirozással és rend­
kívül kedvesen énekelte Leoncasollo Pagliacci-jából a 
madárdalt. Az érdekes műsort Rubinstein egy brácsa­
szonátája egészitette ki, melyet Riedl Nándor opera­
házi tag és Roth Ernesztm játszottak igen szépen. 
A hangversenyen a kör tagjai nagy számmal voltak 
jelen.

— Hubay Jenő befejezvén három havi külföldi 
hangversenvkörutját, ma reggel Oroszországból vissza­
tért a fővárosba.

— Alienor szombaton kerül az operaházban elő­
adásra, még pedig némi átdolgozással. Hubay ugyani; 
az epilógot tetemesen megrövidítette, úgy hogy az 
már a kövezés! jelenettel kezdődik. E rövidítés által 
az opera nem tart oly soká s tiz óra elölt véget ér.

— A népszínházban márczius 15-én Rákosi Vik­
tornak ez alkalomra irt egyfelvonásos Márczius 15. 
czimü színmüvét adják elő.

— Barbl Alicet pénteken, e hónap 10-én tartandó 
első dalestélyén Liebling György zongoraművész 
fogja zongorán kisérni. A műsor a következő : Scar­
latti : Aria La contananza, Anetta és Rugiadose 
odorosi a XVII. századból. Martinitól: Plaisir 
d’Amour, Monsigny II était un oisean gris. II. Franz- 
tól Das traurige Mädchen, Ständchen, Der Mond ist 
schlafen gegangen. Brahms: Vor dem Fenster. 
Feldeinsamkeit Der Jäger. Schumann : Seit ich ihn 
gesehen stb. Ezeken kívül énekelni fog Bizet Masse­
net müveiből. Erre a hangversenyre jegyet már nem 
kapni. Második hangversenyét e hónap 14-én tartja a 
művésznő.

= Beiner Lipót és Fereneznél Budapest, király- 
utcza 41. sz. legjobb minőségű vegyszerek, drogua és 
illatszerek vásárolhatók.

SZÍNHÁZ ÉS B1ÜVÉSZET.
— A budapesti zeneművészkor ma rendezte eb­

ben a szezonban negyedik házi hangversenyét, mely­
nek műsora különösen azért volt érdekes, mert nem 
kevesebb mint három magyar zeneszerzőnek kézirat­
ban lévő uj szerzeménye szerepelt rajta. Az első, 
Bátor Izidor zongora-hármasa, melyet Adler-Goldstein 
Vilma, Herzfeld Viktor és Grützmacher Frigyes 
adtak elő. A mü a szokásos négy tételből áll és 
egészben véve érdemes munka. Első tétele kissé za­
varos, de a többi három igazi tehetség szülötte. A 
második tétel (Intermezzo) rendkívül finoman és el­
mésen van megcsinálva s valóságos kabinet-darab a 
maga nemében. A harmadik tételben igazán poétikus 
szépségek vannak művészileg feldolgozva. Az utolsó 
tétel erőteljes lendületével és markáns egyéniségé­
vel keltett nagy hatást. A szerzőt a közönség

A szinészkongresszus.
— Második nap. —

— márczius 8.
A mai nap az interpellácziók napja volt. Az elnöki 

széket Kaffka László, az uj elnök foglalta el, a ki a 
Bényei-párt hive. A zivatarok igy ritkábbak lettek, 
bár a mai nap sem múlt el inczidensek nélkül.

A mai nap hőse különben az öreg Breznai bácsi 
volt, a ki az interpellácziók egész özönét zúdította a 
volt elnökség és a tanács nyakába. Breznai bácsinak 
különben az a czélja az interpellácziókkal, hogy a 
felküldött képviselők minél több pénzét emészszék föl 
a vidéki színtársulatoknak. A kongresszus ugyanis 
még eddig érdemleges dolog tárgyalásába nem bocsát­
kozhatott.

A mai gyűlésen Breznai maga 15 pontból álló 
interpellácziót intézett a tanácselnökséghez. Legelő­
ször azt kérdezte, hogy miért tartottak csak 3 órától 
G óráig tartó üléseket s miért nem hosszabbakat. 
Pázmándy ulelnük erre azt feleli, hogy a képviselő- 
ház pénzügyi bizottsága 400 millió forint fölött ta­
nácskozik, de soha sem ülésezik tovább, mint három 
óra hosszáig.

Breznai: Az nem olyan fontos.
Pázmándy: Bocsánatot kérek, az ország pénz­

ügye van olyan fontos, mint a Breznai igazgató ur 
panaszai. (Nagy derültség.)

A második interpeüáczió az, hogy igaz-e, hogy lát- 
tatlanba olyan darabokra adott az igazgatótanács elő­
leget, a melyek később előadatván, megbuktak s igy 
az egyesületnek több ezernyi kárt okoztak. Páz- 
márvdy és Bényey válaszai után a választ tudomá­
sul vették.

Következett az a kérdés, hogy igaz-e, hogy a nyug­
díjalapnak 30.000 írtja hevert csekély kamatozással 
egy takarékpénztárnál. Pázmándy azt feleli, hogy 
igenis, a takarékpénztárban van egy összeg, de ez 
csak azért van, mert az értékpapírok magas árfolyama 
nem engedte meg a papírokba fektetést.

Kérdést intéz Breznai, hogy igaz-e, hogy a tanács 
elhatározta az óbudai színkör megvételét s aztán ezt 
nem tette meg ? A válasz az volt, hogy igenis alku­
dozások folytak, de a telektulajdonos nem adott biz­
tosítást arra nézve, hogy néhány évig ott megtartható 
lesz a színkör. Tudomásul vették.

Az ötödik mterpelláezió az, hogy az elnök túllépte 
hatáskörét, a mennyiben egy színésznőnek 200 irtot 
kölcsönzött segélyképen, holott csak 100 forintot van 
joga utalványozni.

Az interpellácziók, melyeket Breznai benyújtott, 
mind ilyen kaliberüek s csak arra valók, hogy a köz­
gyűlés idejét a végtelenségig kinyújtsák.

Dulig folytonosan az interpellácziókat tárgyalták s 
a közgyűlés napirendre tért valamennyi interpelláczió 
fölött, nagy többséggel véve tudomásul az adott vá­
laszokat.

Délután a közgyűlés végre rátérhetett a napi­
rendre.

A javaslattevő bizottság jelentését olvasták föl s 
ebben foglaltatik az országos színész-egyesületet érintő 
nagy reformok indítványozása. A javaslattevő bizott­
ság nehézkesnek találja a mostani 24 tagból álló 
igazgatótanácsot s helyette egy kevesebb tagból álló 
felügyelő bizottságot válaszszon.

Ezt a javaslatot egy tekintélyes része a közgyűlés­
nek ellenezte. Ditrói óva inti a közgyűlést, hogy a 
mostani autonómiát, mint egy rossz ruhát levesse. 
Lehet a mostani rendszer hiányos, de nem olyan 
rossz, mint hirdetik.

Breznai, dr. Vály Béla, Dobó, Bagi Gyula, 
Füredi és Szerdahelyi felszólalása után a közgyű­
lés kimondta, hogy a kérdést már most tárgyalni óhajtja.

A reforminditvány úgy szól, hogy a szinészegyesü- 
let ügyeit ezentúl a központi irodaigazgató vezesse a 
titkárral és ügyészszel egyetemben. Az eddigi igazgató­
tanácsot az egyesület megszünteti s helyébe négy tag­
ból és egy elnökből álló felügyelő-bizottságot választ. 
A felügyelő-bizottság elnökét esetleg a belügyminisz­
ter nevezi ki, de ha ezt nem lehetséges közölni, 
akkor a közgyűlés választja.

Tiszai Dezső ellenzi a javaslatot, mert nem fog 
czélra vezetni.

Dr. Szikláig János nem teheti azt, hogy előlegezze 
a bizalmat a jövőben választandó irodaigazgatóknak, 
mert azokat nem ismeri. Különben a reformot kívá­
natosnak tarlja, csakhogy más alapon.

Komjáthy János a reformot sürgeti. Arról nem 
volt szó, hogy az irodaigazgatót föltutlen intézkedési 
joggal ruházzák föl.

Bagi János, Zoltán igazgató, Dobó, Vadászi/ 
Bertaiun, dr. Brcznay, Kovács, Hatvani, Láng 
hozzászólása után a javaslatot a tanácshoz utasítjuk 
kidolgozás ez óljából. A kész javaslatot pedig egy 
julius 30-áig összehívandó rendkívüli közgyűlés elé 
terjeszsze.

A gyűlést ezután berekesztették s holnap folytatják.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A főváros közgyűlése.
(Első nap.)

— márczius 8.
Hosszas betegsége után ma először elnökölt a köz­

gyűlésen Ráth Károly főpolgármester. A bizottsági 
tagok ebből az alkalomból rokonszenves tüntetéssel 
fogadták a felgyógyult főpolgármestert. Megérkezésekor 
a lépcsőház visszhangzott az éljenektől, melyek a tár­
salgóban és a közgyűlési teremben egész lelkesedéssé 
fokozódtak, jelezve a közkedveltséget és átalanos tisz­
teletet, melylycl a közgyűlés régóta nélkülözött elnöke
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iránt viseltetik. A napirend előtt három interpellácziót 
intéztek a polgármesterhez; Scheich Károly a kelen­
földi szántók ármentesitését, Máttyus Arisztid 
Lukács-fürdő környékének szabályozását és dr. Rácz 
Károly a kerületi elöljárók tiszteletdijának felemelé­
sére vonatkozó tanácsi előterjesztést sürgette. Az 
1896. évi kiállítás országos bizottsága nevében 
Lukács Béla kereskedelmi miniszter levelet inté­
zet a fővár® közönségéhez, melyben értesíti, 
bogy a király a kiállítás védnökségét elfogadta. 
A miniszter kijelenti, hogy a rendezés kö­
rül a főváros kívánságait figyelembe kívánja venni, s 
a fővárosnak úgy a rendezésben, mint a vendéglátás 
ban támogatását kéri ki. A közgyűlés örömmel fo­
gadta a miniszter levelét s válaszában hazafias kész­
séggel ajánlja fel közreműködését az ezredéves ünnep 
rendezése körül. A főpolgármester előterjesztésére 
nagy bizottságot alakított a közgyűlés, mely a kiállí­
tási ügyekben lesz hivatva javaslatokat tenni, s báró 
Kaas Ivor indítványára elhatározta, hogy az ezred­
éves ünnepre vonatkozó egyéb ügyek is e bizottság­
hoz utaltassanak. A bizottság elnöke Gerlóczy 
Károly alpolgármester, alelnökei pedig dr. Kagy 
Lajos, Viola Imre és Márkus József tanács­
nokok lesznek. A pénzügyminiszter leiratára, hogv 
a központi városháza czéljára megszerzendő Ká- 
roly-kaszárnyának becslése folyamatban van, Ger­
lóczy alpolgármester jelentette, hogy a hadtest- 
parancsnok is erélyesen közreműködik a kaszárnya 
átengedésére vonatkozó feltételeknek mielőbb való 
megállapítása érdekében. A közgyűlés ezt megnyug­
vással vette tudomásul s Máttyus Arisztid felszóla­
lása folytán újabb felterjesztést intéz a pénzügymi­
niszterhez, kérve, hogy a fővárost a központi város­
háza létesítésében s e czélra a KároW-kaszárnva egész 
telkének a megszerzésében támogassa. Ladányi Zoltán­
nak a kőbányai utón szemelyjogu gyógyszertár enge­
délyezése iránti kérvénye hosszú vitára szolgáltatott 
okot. Szavazás döntött a kérdésben, melynek ered­
ménye szerint a főváros a gyógyszertár engedélyezése 
ellen foglal állást s ilyen értelmű felíratott intéz a 
belügyminiszterhez.

Részletes tudósításunk a következő :
A napirend során Kun Gyula tanácsnok a hófogók 

alkalmazásáról szóló szabályrendeleí-iervezetet mu­
tatta be. A közgyűlés a tervezetet észrevétel nélkül 
elfogadta.

A \igadó bérletére vonatkozó föltételek nontozatait 
Márkus József tanácsnok terjesztette elő. Egyik lé­
nyegesebb föltétele az uj szerződésnek, hogy a bérlet 
lejárat után augusztus hónapban kezdődik s jú­
liusban jár le. A szerződésben a díjak, a melye­
ket a bérlő a termek használatáért szedhet, hatósági­
lag lesznek megállapítva. Rácz Károly iiTtlitvánvozza, 
hogy a vigadó termei tartassanak meg a főváros ke­
zelésében s csak az étkezőhelyiségek adassanak bér­
letbe. Főleg azért indítványozza ezt, mert a hang­
versenyek és tánczvigalmak méltó módon való
rendezhetését akarja megkönnyíteni Herzog Pé­
ter elfogadja a tanács előterjesztését azzal, hogy 
a népies hangversenyek czéljaira a termek oí- 
csóbb áron adassanak át. Bogisich Mihály kéri az 
előnyöket a filharmóniai társaság előadásaira is kiter- 
jesztetni. Márkus Józsel tanácsnok válaszában azt 
adja elő, hogy az idegen művészeket nem a termek 
drágasága tartja vissza, hanem az a körülmény, 
hogy a bevételeiket az állam megadóztatja. A 
házi kezelés nem vezetne czélra, mert okvetetlenül 
bekövetkeznék az az eset, hogy minden jótékony 
czfclu intézet és egyesület ingyenesen kérné a termek 
átadásai, bálok és hangversenyek czéljaira ; ez elől 
Pet% a főváros hatósága aligha térhetne ki. Kivételt 
ped.g egyes jótékony czelu intézet részére e tekmtet- 
ben nem lehet tenni, hogy nekik a termek olcsóbban 
adassanak át, mert az elv az. hogy a főváros ilves 
segélyt nem nyújt, hanem a támogatást — meghatáro­
zott összegben — pénzbelileg adja" A közgyűlés nagy­
többségé ezután a tanács előterjesztését változatlanul 
elfogadta.

A IX- kerületben levő szekerész-kaszárnva terüle­
tére vonatkozó szerződést a közgyűlés nem hosszab­
bította meg.

A városligetben székek 
adása iránt megtartott 
szer.nt a bérlet Egvessy 
stk ki —
l'.'G-ik évi országos kiállításra való tekintettel, a 
bérlet IsOÍ. év végén fölmondható legyen.

A tanács javasolja, hogy a Pannónia csónokázó- 
egyesüiet részére eddig adott dunap.,rti terület ez­
után megvon.iísék. Olierollv János az egyesület névé-

1893 1893

föláll.tása jogának bérbe- 
árverés eredmény» t — a mely

Ko rnéna es társának adas-
a közgyűlés helyben hagyta azzal, Log) az

íz engedély legalább raceben foilebbezetí s kéri, hogy
ez évi ... sék meg. A tanács a föllebbezés elutasi" 
tá?át javasolja, azzal, hogy a csunakázó-egyesüiet 
részére hely a budai oldalon jelöltessek kr. A közgyű­
lés a tanács javaslatát elfogadta.

A pénzügyminiszter leiratilag tudatta, hogy a cs. és 
kir. közös hadügyminiszter a központi város'iiáza czél­
jaira haszn ílan io hároly-kaszárnya épületeinek s tel­
kének hivatalos megbecsültetesét elrendelte, s hogy az 
január hő 9 ikén meg is kezdődött s ennek eredménye 
annak idején egy újból összehívandó bizottság tár­
gyalása,nak fogja alapját képezni. A tanács e le­
iratot tudomásul vetel végett jelentette Le a 
közgyűlésnek. Máttyus Arisztid azt az aggodalmát 
fejezi ki, hogy a katonai kormányzat nem hajlandó a 
Károly-kaszárnya egész területét átengedni. E nélkül 
pedig a kérdést megoldani nem lehet s különben is 
becslés utján kiegyenlítem azt az ügyet, hogy kaszár­
nyáért kaszárnya adassák, nem lehet, mert ez csak 
a fővarosra róna olyan áldozatokat, a melyeket 
megbirni nem lehetne. Az ügy sürgősségére való 
tekintettel kéri, hogy újabban is kéressek föl a pénz­
ügyminiszter, hogy mielőbb tegyen oly intézkedéseket, 
a mely a megoldáshoz vezethet. Gerlóczy Károly 
alpolgármester kijelenti, hogy folytonos érintkezésben 
van az irányadó körökkel s monduatja, hogy semmi 
akadály nincs arra nézve, hogy az (gesz terület át­
engedtessék, sőt a hadtestparancsnok elrendelte, hogy 
az ügy siettetve legyen s a katonai hatóság ezzel 
tényleg foglalkozik is. Különben nem ellenzi, hogy a 
pénzügyminiszterhez újabb fölterjesztés intéztessék. 
(Atalános helyeslés.) A közgyűlés e választ örvende­
tes tudomásul vette.

A kereskedelemügyi miniszternek az lS9G-iki ezred­
éves kiáilitás ügyében a főváros közönségéhez intézett 
leiratára az elnök javasolja, hogy mar most tétesse­
nek meg az előintezkedések, akként, hogy nagv-bi- 
zottság küldessék ki, a mely az országos bizottsággal 
érinti.ezésbe léphessen s átaiában a kiállításra vonat­
kozó ügyeket tárgyalhassa és előterjesztéseket tehes­
sen. E bizottság tagjaiul javasolja az elnök a követ­
kezőket : elnök Gerlóczy Károly, aleinük : Nagy La­
jos, Márkus József és Viola Imre tanácsnok, tagok a 
íötisztviseiők köréből, Lecbner Lajos, dr. Gebhard Lajos 
ésLampl Hugó. Az 1885-iki kiállítási bizottság volt tagjai 
közül : Aebly Adolf, Beliczai Béla, Bobula János, Bus­
bach Péter, dr. Fáik Miksa, Fenyvessy Adolf, Forgó 
István, freyberger Pál, Hegedűs Sándor, Jalics Kál­
mán, Jókai Mór, br. Kaas Ivor, Kochmeister Frigyes. 
Krausz Lajos, Légrády Károly, Máttyus Arisztid, 
Mendl István, Mérő János, Preuszner József, Radocza 
János, Steiger Gyula, Scheich Károly, Szabó Alajos, 
Tolnay Lajos ; az orsz. bizottságba" kiküldött tagok : 
br. Lipthay Béla, dr. Wagner Géza, Puclier József, 
dr. Országh Sándor, Goldberger Sámuel, id. Cséry Lajos, 
Linczer Imre, Rémi Róbert, Grosz Mór, Balázs Mór; ui 
bizottsági tagok lesznek : Christofori Fortunati.Csepreghy 
János, Darányi Ignácz, Delmedico A., Bezsényi Jó­
zsef, Ehrlich G. Gusztáv, Fischer Ignácz, Gombár 
Tivadar, dr. Heltai Ferencz, Herzog Peter, Hűvös 
József, Horváth József, Kármán Lajos, Kaschnitz 
Gyula, Kauser József, Kollár Lajos, Kölber Fülöp, 
Mezei Mór, Mezei Lajos, Morzsányi Károly, Polónyi 
Géza, Pártos Gyula, Rupp Zsigmond, Schwarzer Ottó,

Schweiger Márton, Schneider Alajos, Szelestey Géza, 
dr. Tatay Alajos, Tenczer Pál, Weisz Berthold, dr. 
Wirava József, dr. Ullmann Pál. A bizottság jegyzője 
Szabó Károly tanácsjegyző lesz.

Végül a közgyűlés Ladányi Zoltánnak azt a kér­
vényét, hogy a Vili. kér. kőbányai-utnak a szeszgyár- 
u'czától az Orczy-utig terjedő részén gyógyszertárt 
állilfiasson föl, elutasító javaslattal terjeszti fel a bel­
ügyminiszterhez.

A közgyűlést holnap délután folytatják.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Mária Dorottya-egyesület rendezése mel­

lett e hó 9-én Vécsey Tamás egyetemi tanár felolva­
sást tart A jogok összeütközéséről a természet­
rajzi intézet nagy termében (muzeum-körut 4.). A 
felolvasás délután félhatkor kezdődik. — E hó 11-én 
d. u. 6 órakor pedig Herczegh Mihály egyetemi ta­
nár tart felolvasást az egyesület rendezése mellett az 
Andrássy-uti tanitónőképző intézetben Magyar nők 
az orvosi gyakorlatban czimmel. Az érdekes, 
történelmi jellegű felolvasásra vendegeket is szívesen 
látnak.

— Újpesti kerékpáregyesület czimmel Újpesten 
sportklub alakult, a melynek alapszabályait a belügy­
miniszter jóváhagyta.

— A budapesti katholikus kör negyedik nagy- 
böjti ftlolvasó-estélye e hó 10-én, pénteken, délután 
hat órakor lesz a kör dísztermében. Felolvasást tart 
Baseliek Antal győr-szigeti plébános : Betegségünk 
és orvosságunk czimen. Felolvasás előtt őrgróf 
Pallaviaini Edéné énekel Pergolese Stabat mater- 
jából ; felolvasás után pedig Cebrián Róza grófnő 
Gounod Ave Mária-ját énekli, Cebrián Mária grófnő 
zongorakisérete mellett.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete
e hó 19-en (vasárnap) délelőtt tizenegy órakor saját

rendes
, _ „ at-

nak. Napirend: 1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
jelentése és az 1892. évi zárszámadások előterjesztése, 
valamint az ezzel kapcsolatos javaslatok. 2. Az intézet 
elnökének, két alelnökének, öt igazgatósági tagnak és 

felügyelő bizottság tagjainak választása. 3. Az igaz­
gatóság javaslata egy tiszteleti tag választása tárgyá­
ban. (36. §. 3.) 4. Az intézet tagjainak esetleges
indítványai az alapszabályok 35. §-a érielmében. 
Budapest, 1893. évi márczius hó 8-án. Fáik Miksa, 
elnök. Heltai Ferencz, tiikár.

A magyar természettudományi társulat e 
hó 9-én, csütörtökön délután hat órakor az élettani 
intézetben (Esterliázy-utcza 5. sz.) élettani értekezle­
tet tart, melynek tárgyai: 1. Váradi Kálmán: Az 
idegsejtek kóros elváltozásairól, idült bronz, cochin, 
nikotin és antipirin-mérgezéseknél. 2. Schaffer Ká­
roly : Kísérleti adatok a piramispálya másodlagos el- 
ajulásálioz. Schaffer és lang! F. vizsgálatai alapján.

3. Csapodi István: A szem idegliártyájának niesmi- 
henése.

ueiviuii uueuegy uiaKor saj 
helyiségében (X ., alkotmány utcza 24. sz.) tartja rend 
közgyűlését, melyre az intézet t. tagja i ezennel meghív:

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

lankodva beszélték 
az inzultus részleteit

— Egy kioszk közönsége a bíró előtt. Deczem- 
ber 27-én mull egy éve, vasárnap délután, Drucker 
Leóné, Mayer Frígyesné, Lévai Mórné diszíingváit 
női társaságban ültek az Erzsébet-ter kioszkjának 
egyik asztalánál. Egy szomszédasztalnál fiatalemberek 
foglaltak helyet s beszélgetés közben sértő kifejezése­
ket használtak a hölgyek ellen. Másfél óráig hali -Zi­
ták a nők a szemérmetlenebbnél szemérmetlenebb 
megjegyzéseket. A fiatalemberek végre elhagytak a 
termet s távozásuk után nemsokára betoppant 
oda egyik-másik megbántott nő férje. Méltat- 

el férjeiknek az asszonyok
s mikor a nevezetes társaságot 

a kioszk terraszán ismét megpillantották, az e*»yik 
hölgy ijedtében felkiáltott: -Ni, ni! Azok voltak S° Az 
egyik fúrj odasietett a társasághoz s az egyik fiatal 
embert felszólította, hogy nevezze meg magát és a társait. 
El akart menekülni a megszólított, de a férj megra­
gadta, arczulvágla s kijelenté, hogy addig el nem bo­
csátja, a míg magát meg nem nevezi. Erre a fiatal 
ember tudatta a férjjel, hogy ó dr. Keuwirth Dezső, 
társai nevét azonban nem ismeri. A jelenet ezzel a 
kioszkban véget űrt, hogy a büntetöjárásbiróság előtt 
folytatódjék. Drukker Leo, Mayer Frigyes és Lévay 
Mór ugyanis kipuhatolták, hogy a társaság többi 
tagjai dr. Bányai Bertalan, Fischer Hugó és Fried­
mann Samu voltak s feleségeik nevében valameny- 
nvi ellen becsületsértés miatt tettek följelentést. Idő­
közben .Xeuuirt'n Dezső «személyes szabadság meg­
sértése» czimen viszonvádat emelt a nevezett °férjek 
ellen, azt állítva, hogy 0 sértő kifejezéseket nem használt 
s a férjek ok nélkül bántalmazták. Viszonvádat emelt a 
nevezett hölgyek ellen is személyes szabadság megsérté­
sére fölbujtás miatt, előadva panaszában, hogy a nők biz­
tattak fel a férjeiket a panaszolt cselekmény elköve­
tésére. Mára \olt kitűzve a tárgyalás a büntető kir. 
járásbíróságnál, a_ hová a vádlottakon s viszonvádlot- 
takon kivül az Erzst-bet-tén kioszk majdnem egész 
akkori közönségét beidézték tanúnak. Meghívták 
ugy .rrís a többiek között, hogy tanúságot tegyenek : 
Rosenbaum Mórt. Glück Sámuelt, Weisz Gézát, Haf­
er Ágostont Egerváry Károlyt. Goldstein Ignáczot, 
:teinleld Gáspárt. Goid Zsigmondnét, We ngar- 
tep Henriknél, Hirschl Lajosi, Hirsciil Lajosnét, 
Weiner Gyulánét, Törők Bódogot. A tanuk 
nagyrésze meg is jelent, de a fiatal embe­
rek társaságából két vádlott nem jelent meg. 
Friedmannak ugyanis nem kézbesítették szabály­
szerűen az idézőt, dr. Banyai Bertalan pedig, a ki 
most Szabadkán gyakorló orvos, egészségi állapotéira 
hivatkozva, kimentette magát. Elmaradt a tárgyalás­
ról a személyes szabadság megsértésével vádolt 
Lévai Mór is, a ki előbb voltaképen följelentőként 
szerepeit, mert neje nevében szintén aláírta volt a 
fiatal emberek ellen becsületsértés miatt emelt írás­
beli panaszt. A tárgyalást a bíró elhalasztotta. Lévai 
Mór meg nem jelenését semmivel sem igazolta s 
ezért a legközelebbi tárgyalásra elő fogják vezetni.

Párbajozók a törvényszék előtt. Komárom­
ból Írja tudósítónk : Osztroviczky István m. kir. 
folyammérnük és ííj. Dömötör Kálmán prímás! ura­
dalmi gazdatiszt, tartalékos hadnagy a komáromi 
cs. es kir. lovarda helyiségében a múlt év május 
havában kardpárbajt vívtak. Dömötör súlyos vágást 
kapott a karjára, Osztroviczky azonban sértetlenül 
maradt. A párbaj akkor nagy port vert fel, mert 
előzményei egy nyilvános tánczvigalomban a szupé- 
csárdás alatt loiytak le. Osztroviczky ugyanis táncz 
közben meglökte Dömötört. Dömötör felszólította, 
hogy mondja meg a nevét azonnal s mikor láttái 
hogy ellenfele hátat fordit neki, megérintette a vállát. 
Osztroviczky erre megfordult és arczulvágta Dömö­
tört, a ki nyomban viszonozta az ütést. — Ma tárgyalta az 
ebből származott párbaj ügyét a komáromi törvényszék. 
Dömötör a tárgyaláson előadta, hogy sebe csak négy 
hét alatt gyógyult be s hogy a párbaj után Vaszary 
Kolos herczegprimás azonnal elbocsátotta állásából. 
Előadta továbbá, hogy neki, mint katonatisztnek kö­
telessége volt a sértésért elégtételt venni, mert ellen­
kező esetben tiszti rangját elvesztette volna. A tör­
vényszék a vádlottakat a párviadal vétségében vét­
kesnek mondta ki s ezért Osztroviczky Istvánt a 
btkv. 296. és 298. szakaszai alapján lJf napi, Dö­
mötör Kálmánt pedig a 296. szakasz alapján 7 napi 
államfogházra ítélte. Az itelet ellen Dömötör felebbe- 
zést jelentett be, Osztroviczky azonban megnyugodott.
A kir. ügyész a büntetés sulyosbiiása végett ° föleb- 
bezett.

— A meggazdagodás titka. Az 1891. év nyarán
Kohn Fülöp verseczi kereskedő azt jelentette az oda­
való rendőrségnél, hogy egy Jovanov Vita nevű szerb 
paraszt több ezer hamis ezüstformlost ajánlott fel 
neki megvételre, s mindjárt kapott is tőle két darabot 
mustrának. Mialatt a csendőrség Jovanovot nyomozta, 
vakmerő rablás történt Dolován. Egy ünnepnapon 
ugyanis, a mint a nép kivonult a görög keletiek 
templomából, három szerb paraszt a templom 
előtt a kólót kezdte tánczolni s oda gyűjtötte ezzel 
az összes híveket. Addig, a mig ők tánczoltak, más 
három társuk benn a templomán feltörte a sekres­
tyét s elrabolták az eevbáznak körülbelül nvolezezer

f orintját. A . helyszínén ráakadtak egy kalapácsra, 
melyet Groszlinger Sándor vattinai gépész Szemján 
János dolorai gépész tulajdonánek mondott. A kala­
pács a templomrablók nyomára vezette a csendőrsé­
get s azokkal börtönbe került Szemján is, a kinek a 
gazdagságáról különféle hirek szállingóztak. Szemján 
gazdagságát egyfelől a templomrablás, másfelől a szin­
tén letartóztatott Jovanov Vita vallomása körülmé­
nyesen megmagyarázta. Jovanov ugyanis azt vallotta, 
hogy az ezüstforintosokat is Szemján hamisította 
A dolovai templomrablás miatt a pancsovai törvény­
szék négy évi fegyházra Ítélte Szemjánt, a ki a 
pénzhamisításért ma a budapesti törvényszék elé ke­
rült- Vele együtt vád alá kerültek Jovanov Vita és 
Weiszberger Imre gépügynökök is, a ki a vád szerint 
Szemjánnak a hamis pénzek készítéséhez a gépeket 
liferálta. Jovanov azonban időközben elhalt, Weiszber­
ger pedig súlyos beteg. Ezért a Verovácz biró elnök­
lete alatt ma megkezdett tárgyaláson csak Szemján 
János jelent meg. Udvarán elásva megtalálták a pénz- 
hamisitó-gépet és a többi eszközüket, de azért a vád­
lott tagadja a terhére rótt cselekményt. Az egész 
dolgot úgy akarja feltüntetni, mintha egyik haragosa : 
Groszlinger Sándor eszelte volna ki, a ki a templom 
rablás! bünpörben is terhelő tanúja volt. — Grosz 
linger Sándor vattinai gépész tanú, azt vallja, hogy 
a mint a pézhamisitás hire felmerült, elment a Szem­
ján portájára s az udvaron ásni kezdett. Ásás közben 
a földben egy nagyobb, kemény tárgyra bukkant. 
Ekkor a csendőrséghez futott s a csendőrség segélyé­
vel emelte ki a földből a pénzhamisító gépet és a 
hamis pénzdarabokat. Capatira Jován és Mitschang 
Mihály templomrablásban Szemjánnak bűntársai vol­
tak. Most a pancsovai törvényszék fogházából hozták 
őket ide tanuknak. Mindaketten azt mondják, hogy 
Szemján pénzhamisitási manipuláczióiról semmit sem 
tudnak. A törvényszék ezek után a tárgyalást ciha 
lasztotta, mert a többi tanuk nem jelentek meg.

— A kúriáról. Hajdú Lajos kúriai biró, a ki 
legutóbb a I\r. büntetőtanácsba volt beosztva, de 
hónapok óta betegeskedik, tegnap nyugdíjaztatása 
iránt kérvényt nyújtott be az elnökséghez.

— Botrányos válóper. Szó volt már nálunk arról 
a válóperről, melyet lady Howard indított férje, lord 
Howard ellen. A lady azt adja okul a válásnak, hogy 
férje állati módon viselkedett, mindig részeg volt 
őt verte. E vádat a felperes tanui is megerősítik. 
Egyik tanú elmondta, hogy a lord kevéssel a házas­
ság megkötése ulán részegen, ruhástul dűlt felesége 
ágyába, s ágyát végig rondította. Az volt a szokása, 
hogy csak reggel tiz órakor feküdt le, s akkor is 
mindig holt részegen s este kelt föl, hogy részegeske­
dését újra kezdje. Ilyenkor gyakran delirium tremensbe 
esett, s azt hitte, hogy felesége csalja. Ekkor rende­
sen végigverte feleségét, valamint egyetlen gyermekét 
is : Lord Portland, Howard rokona azt a tanúvallo­
mást telte, hogy Howardot sohasem engedte házába 
lépni, annyira megutálta aljasságait. A háziorvos is 
azt vallotta, hogy mikor lady Howard gyermekágyban 
feküdt, férje akkor is dühöngött, s a szegény asszony­
nak nem hagyott békét. Magát lord Howardot is ki­
hallgatták, ki szerényen annyit ismert be. hogy életé­
ben vagy tiz-tizenkétszer volt részeg, de nem több­
ször, s Hogy néhányszor meghúzta feleségének a fülét, 
mert szemtelenkedett. Kilátásba helyezte egyúttal a 
nemes lord, hogy íelesége többszörös házasságtörési 
követett el.

-- Kolozsvár, márczius S. A bánffy-hunyadi 
véres választások ügyében a végtárgyalást ma dél­
előtt folytatták. Ki Hallgatták Bündi István vádlottat a 
tömegnek a tanácskozási terembe való berontására 
nézve. A vádlott mindent tagad. Erre a vád és vede­
lem indítványára kihallgatták Gyarmathy Miklós volt 
választási elnököt és Keresztes Sándor alelnököt, kik 
előadták a tömeg berohanásának történetét. A tárgya­
lást holnap folytatják.

MULATSÁGOK,
- A szepesmegyci egyesület ma este a nádor- 

utczai Európa vendégfogadó termében sikerült táncz- 
mulatságot rendezett, a mely kedélyesség és feszte­
lenség dolgában cseppet sem maradt mögötte az 
eddigi böjti mulatságoknak. A rendezőség nem hiába 
buzgólkodott a mulatság sikerén, mert olyan kedves 
társaságot hozott össze, hogy a sikert már maga ez 
a körülmény is biztosította. A négyeseket hatvan 
pár tánczolla s a valóban kedélyes mulatság hajnalig 
tartott.

Olt voltak: Zimmermann Gita, Ernyey Ilonka (Arad), 
Mayer Emil.a, Grossmaiin Anna (Szombathely), Lind­
ner Mariska, Moldoványi Sarolta, Bartscíi Irma, 
Strelko Milka, Pakt Berta, Tassy Emma. Katzer Gi­
zella, Baligovics Teréz, Schrancz Gabriella, Szolcz 
Ella, Szolcz Margit, Bexlieft Lili, Slümer Ilka, Kopp 
Adrienn.», Moczmk Anna, Kárpáthy Irén. Széli Margit 
(Iglú), Síelényi Gizella, Kiss Emma, Éder Gizella, 
továbbá: Zimmermann Ferenczné, Éder Gyuhiné, 
Mayer Józsefné, Divald Károlyné, Moldoványi Istvánné, 
Larencz Xiktorné, lineny Konrádné, UlbncliSándonié, 
Szőcs 1 erenezné, Ludwig Györgyin*, Münnich Aurelné, 
Sztrelkó Gusztávné, özv. Tassy Jánosné, Höpfner 
Gindáné, Kopp Rafaelné, Mikuhk Kálmánné, Lindner 
Ernűné. dr. Dimer Lajosné, Schrancz Adolíűé, Katzer 
Henrikné, stb.

HAZA SS AG.
— Eljegyzés. Galszter István a napokban jegyezte 

el Morbitzer Paulát Budapesten.

GYASZROVAT.
Kriszt János, a kassai kir. Ítélőtábla tanács-elnöke 

e hó 6-án 65 éves korában Kassán meghalt. Az el­
hunytban a magyar bírói kar egyik kiváló tagját gyá­
szolja. Az elhunyt Bogisich Lajos elnöksége alatt a 
budapesti kir. törvényszék alelnöke volt s a büntető 
osztályt vezette, a mely a régi Fortunában volt el­
helyezve. Kriszt lelkiismeretes, humánus ember volt, 
a ki iránt hivatalnoktársai mindig nagy tisztelettel 
viseltettek. A budapesti törvényszéktől a pestvidékihez, 
innen pedig a kúriához került tanácselnöknek s a 
kir. tábla dcczenlralizácziója alkalmával nevezték ki 
Kassára. Az elhunyt haláláról a gyászoló család e követ­
kező halotti jelentést adta ki: «Özv. Kriszt Jánosné szül. 
Kopp Etelka, mélyen szomorodo t szívvel tudatja úgy 
a saját, valamint gyermekei és rokonai nevében felejt­
hetetlen, forrón szeretett férjének, méltóságos Kriszt 
János kassai kir. ítélőtáblái tanácselnök ur­
nák folvo hó 6-án reggeli 5 órakor hosszas szenve­
dés után 65 éves korában és boldog házasságának 
37. évében, a halotti szentségek felvétele után történt 
gyászos elhunytál. A boldogultnak hült tetemei folyó 
hó 8-án délután 3’/* órakor a rózsa-utezai 3. sz. 
halottasházból fognak a központi temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat 
íolyo hó 9-én 9 órakor fog a Szent Mihály-kápolná­
ban a mindenhatónak bemutattatni. Kassa, 1893. már­
cius 6. Örök béke lengjen hamvai felett!

Özvegy Janny Jőzsefnó Székesfehérvárott het­
venötéves korában meghalt. Temetése e hó 5-én áta- 
lános nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunytban 
dr. Janny Gyula főorvos s az Erzsébet-kórház igazga­
tója édesanyját gyászolja.

A közönség köréből.
Téli kúra a Szt.-Lukácsfürdőben (Buda)

stb. ellen. Prospektust ingyen. 13818

Folyó hó 10-ón d. e. 10 órakor VI„ 
Szegfü-nteza 3. sz. házban föld.-zint különféle 
szobabútorok, képek, tükrök, lámpák, 
könyvek, szőnyegek, aristan, 24U0 forint 
becsertékben bírói árverésen er fognak adatni.
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Vese, húgyhólyag, húgydana 
és köszvénybántalmak ellen, továbbá 
a légző és emésztési szervek hurutos 

bántalmainál, orvosi tekintélyek által a
látliion-forríis

Salvator
biüervel rendelve lesz.

Ilugyhajtó hatású!
Kellemes izű! Könnyen emészthető!

Kapható ásványvlzkereskedésokbon s legtöbb gyógyszertárban. 
14420 A Salvator-forrás igazgatósága Eporjosen.
Budapesten főraktár ÉDESKUT Y L. urnái.

Urasági nyaraló,
áll 1 nagy szalon, 9 szoba, inasszoba, 2 konyha, 
pincze, padlás, melléképület, 2 kert cs egy nagy a 
Balatonra kilátással biró terraceból, teljesen búto­
rozva, legszebb fekvéssel, Balaton-Füreden 
mérsékelt áron eladó, esetleg egészben vagy rész- 
ben bérbeadandó. Czim a kiadóhivatalban. 14374

i számából.
Gróf Károlyi

nugy-

A hivatalos lap márcz. 8-
Miniszteri köszönetnyilvánítás.

Sándor Újpesten saját költségén egy magánkórházat 
létesítvén, a m. kir. belügyminiszter a nevezett gróf­
nak a szenvedő emberiség érdekében hozott e 
lelkű áldozatáért köszönetét nyilvánítja.

Kinevezések. A király dr. Kovacsics Czézár zom- 
bori ügyészségi alügyészt a zsombolyai járásbíróság­
hoz járásbiróvá, továbbá dr. Sarvay János kisvárdai 
járásbirósági alturót a nyíregyházai törvényszékhez 
bíróvá, dr. Simon Ákos aradi járásbirósági albirót 
az aradi ügyészséghez alügyészszé, végül Kovacsics 
Forenczet a szegedi Ítélőtáblához berendelt törvény­
széki jegyzőt a nagyszentmiklósi járásbírósághoz ál- 
bíróvá nevezte ki. — A m. kir. igazságügyminiszter 
Ladányi Ignácz gyönki kir. járásbirósági segédtelek- 
könyvvezetőt a szegzárdi kir. törvényszékhez telek- 
könyvvezetővé, Starmann Géza szolnoki kir. törvény­
széki dijnokot a mezőtúri, TTinkier Sámuel bereg­
szászi kir. törvényszéki dijnokot az ungvári kir. járás­
bírósághoz, Puskás Mátyás szegedi kir. járásbirósági 
dijnokot a szegedi kir. törvényszékhez írnokokká, va­
lamint Haut Imre Nagyvárad városi adóvégrehajtót a 
magyar-csékei kir. járásbírósághoz végrehajtóvá ne­
vezte ki. — A pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott m. kir. miniszterelnök Kunczly Lajos II. oszt. 
kohótisztet a nagybányai bányaigazgatóságlioz II. oszt. 
számtisztté, — Vorösmarthy Károly községi jegy 
zőt ideiglenes minőségű III. oszt. pénzügyminiszteri 
számtisztté, — a budapesti kir. Ítélőtábla elnöki ífj 
lőron Kálmán végzett joghallgatót a budapestiem 
Ítélőtábla kerületébe díjas, — a debreczeni kir. ítélő 
tábla elnöke Bartha Elemér végzett joghallgatót 
Fésös Endre Endre szatmárnémeti lakos végzett jog 
hallgatót. Korlátív György végzett joghallgatót, So 
vány Dezső szabolcsmegyei közigazgatási gyakorno 
kot a vezetése alatti kir. ítélőtábla kerületébe segély 
dijas joggyakornokká, — a kassai kir. Ítélőtábla elnöke 
Keines Andor sárospataki lakos végzett joghallgatót 
a kassai kir. ítélőtábla kerületébe díjas jozgyakor- 
nokká, — a pozsonyi kir. ítélőtábla elnöke Marko 
vielt Iván végzett joghallgatót a pozsor.vi kir. Ítélő 
tábla kerületébe dijas joggyakornokká, —• a nagysze­
beni magy. kir. pénzügyigazgatóság Zeiner Gusztáv 
adóhivatali gyakornokot a nagyszebeni kir. adóhivatal­
hoz ideiglenes minőségű VI. oszt. adótisztté, — : 
varasdi kir. pénzügyigazgatóság Plivelics János zi 
monyi adóhivatali gyakornokot a varasdi kir. adóhiva 
tálhoz VI. oszt. adótisztté, — a nagykárolyi m. kir 
pénzügy igazgatóság Molnár József szatmári kir 
adóhivatali gvakornokjelöitet a szatmári kir. adóhiva 
tálhoz díjtalan kir. adóhivatali gyakornokká, — : 
nagyszebeni m. kir. pénz.iigyigazgatóság Holcz Jakab 
pénzügyigazgatósági segédszoígát a nagyszebeni kir. 
fővámhivatalhoz 11. oszt. hivatalszolgává," — a fehér- 
templomi kir. törvényszék elnöke Antalffy Lajos m. 
kir. pénzügyőri fővigyázót az oraviczabányai kir.járás 
bírósághoz segédszolgává nevezte ki.

TAVI RÁTOK.
Becs, márczius 8. Kepviseloliaz. A kereskedelem 

ügyi költségvetés további tárgyalásának folyamán, az 
lllamvasuti építkezések czimnel Ke uh er elítélően nyi- 

tkozik a vasúti üzletszabályzatról. THurmbrand ki­
fejti, hogy mily mértékben járul hozzá az állam a 
vasutakra foiditandó országos kölíségekiiez. A stájer 
vasutaknál 15 millióról van szó, a miliői 2 és fél mil­
liót az állam, 2 és fél milliót az érdekeltek és 10 
milliót az ország fedez. Szóló a buzgó munkálkodást 
ajánlja kulturális téren. Bilinski hangsulvozza, iiozy 
az államvasutak igazgatóságának további deczentraíi- 
zácziója lehetetlen. A hivatalnokok fizetésére 1,050.000 
frttM több vétetett fel a költségvetésbe. A hivatalos 
nyelvre vonatkozólag szónok utal arra a szabályzatra, 
mely a német nyelvet állapítja meg hivatalos nv-lvül! 
Kiemeli annak szükséget, hogy a díjszabás ni'veauja 
úgy alkottassuk meg, hogy annak keretén belül lehet­
séges legyen az egyedités az ipar érdekében. Vissza­
utasítja az igazolatlan megtakaritásosokra vonatkozó­
lag tett szemrehányásokat.

Berlin, márczius 8. A birodalmi gyűlés ma 
folytatta a tengerészeti költségvetés tárgyalását. A 
bizottság indítványozza, hogy a Preussen pánezé- 
los hajó pótlására szükséges első részlet töröltes­
sék. Gróf Caprivi birodalmi kanczellár elfogadásra 
ajanlja a Preussen pánezélos hajó pótlására elő­
irányzott összeget. Ezt annál inkább teheti, mint­
hogy ismert dolog, hogy nem lelkesül a tengeré­
szeiért, a melyet lehetőleg szűk korlátok közt kell 
tartani. A Preussen pánezélos hajó pótlásáról, va­
lamint más uj építkezésekről és hojószaporitások- 
ról szóló czim a bizottság javaslata értelmében 
töröltetik.

Berlin, márczius 8. A Nordd. Alig. Zeitung 
kijelenti, hogy az a hir, mintha a katonai javas­
lat feletti határozathozatal a porosz és bajor or- 
szággyülési képviselőválasztások utánig elhalaszta­
nák, alaptalan.

Berlin, márczius 8. A hadügyi bizottság mai 
ülésén gróf Caprivi birodalmi kanczellár kijelen­
tette, hogy a kormánynak egyszerűen az a fel­
adata, hogy a jól meggondolt javaslatot tőle tel- 
hetőleg védelmezze. Az az álláspont, hogy a 
jelenlegi békelétszámon túl ne menjenek, a kor­
mányok által el nem fogadható. Ha a bizottság 
kebeléből egyes pontokat illetőleg indítványok té­
tetnének, a szövetségi tanács azokat fontolóra 
venné. A tárgyalást holnap folytatják.

Berlin, márczius 8. Az osztrák-magyar kor­
mány, az esti lapok szerint, az itteni mérvadó 
körökkel a drezdai egészségügyi értekezletet illető 
huszonöt kérdésben megállapodásra jutott. Ezeket 
a kérdéseket megküldik azoknak a kabineteknek, 
melyek az értekezleten képviseltetik magukat.

Karlsruhe, márczius 8. (Hivatalos.) Dr Tur­
bán államminisztert és dr. Ellstüdter pénzügy- 
minisztert állásuktól saját kérelmükre fölmen­
tették.

Paris, márczius 8. A hadügyi bizottság elha­
tározta, hogy a hadosztály tábornoki rangnál ma­
gasabb katonai rangot nem létesít.

Paris, márczius 8. Mint mondják, Daniló 
montenegrói trónörökös több franczia államférfival 
folytatott beszélgetései alkalmából kjjehgtette, hogy 
az orosz czár flotté Francziaországról a legmele­
gebben nyilatkozott.

Paris márczius 8. (Az Egyetértés táviratai 
Danilo montenegrói trónörökös Henri des Hon ‘ 
előtt kijelentette, hogy Ferencz József király irá t 
tiszteletteljes rokonszenvet érez, egyszersmind azon 
ban panaszkodott ama rágalmak miatt, melyeknek 
ő az osztrák és magyar sajtó részéről ki volt téve8

London, márczius 8. A konzervatív pártnak 
a Carlton-klubban ma délután tartott gyűlésén 
Salisbury kijelentette, hogy a parlamenti konzer­
vatív pártnak semmit sem szabad elmulasztani 
hogy a Homerule-Bill elvetését biztosítsák, a nél­
kül, hogy az obstrukezió vádjától tartanának 
Balfour és más előkelő személyiségek hasonló ér­
telemben nyilatkoztak. Bandolph Churchill lord 
kijelentette, hogy ő mindenkor minden tőle tel­
hetőt megtesz, hogy Balfourt, mint az alsóházban 
a konzervativek vezérét, támogassa. A hangulat 
lelkesült és egyértelmű volt.

Brüsszel, márczius 8. A király ma Grinardot 
a népreferendumi bizottság elnökét fogadta és át­
vette attól a referendumra vonatkozó iratokat. A 
király a beszélgetés folyamán úgy nyilatkozott 
hogy lényegben ő a szabadsági elveknek határo­
zott hive. A király arra emlékeztetett, hogv 6 
maga kívánta a személyes hadkötelezettséget "és a 
királyi referendumot, de egyikét sem érte el. Ez 
természetes is, mert a törvényeket nem a palotá­
ban csinálják, hanem a nemzet hozza el azokat.

Madrid, márczius 8. A választások eddig 
ismert eredménye a következő: megválasztottak 
280 kormánypárti, 73 konzervatív, 26 köztársasági 
párti, 8 kubai autonomista, 13 possibilista és 
6 karlista képviselőt. — Bizonyosnak tartják, hogy 
a tengerészeti miniszter lemondása által előidézett 
miniszterválságot el fogják halasztani.

Madrid, márczius 8. Erzsébet főherczegnő* a r&- 
genskirálynő anyja, tegnap este ide érkezett és a 
pályaudvarban a regenskirálynő és a miniszterelnök 
által fogadtatott.

Bukarest, márczius 8. (Az Egyetértés táv­
irata.) Föl. Corr. Az ellenzék, belátván, hogy a 
parlamentben meddő küzdelmet folytat a kormány 
ellen, most azon kívül, az országban indított meg 
nagyobb akcziót, oly módon, hogy a nagyobb 
községekben és városokban népgyüléseket rendez, 
melyeken szónokai a liberálisok ama régi taktiká­
ját alkalmazzák, hogy szónoklataikban nem a kor­
mányt, hanem egyenesen a koronát támadják. Az 
ellenzék e mozgalma azonban sikertelen lesz, mert 
a kormánynak a parlamentben nagy pártja van, 
a parlamenten kívül pedig a nép zöme rokon­
szenvez vele, mert látja, hogy az ország javán 
működik.

Konstantinápoly, márczius 8. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. Dr. Vidkovics bolgár 
diplomata meggyilkolásának évfordulója alkalmából, 
átaiában arról beszélnek, hogv Vulkovics gyilkosain, 
kiket halálra Ítéltek, még máig sem hajtották végre 
az Ítéletet, hanem ott tartják őket fogva Kon­
stantinápolyban. Az Ítélet végrehajtását állítólag 
azért halasztják, mert a török mérvadó körökben 
az elítéltek bűnösségét nem tartják teljesen bebi- 
zonyitottnak.

Konstantinápoly, márczius 8. Mustafa-Pasában az
eddigi fertőtlenitési intézkedéseket megszüntették. A 
Törökországba való menetel tehát akadálytalanul tör­
ténhetik.

Púterrár, márczius 8. Herczeg 
követ ideérkezett.

Lobanov nagy-

A második Panama pör tárgyalása.
Paris, márczius 8. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Tizenegy órakor az igazságügyi pa­
lota környékén még nem volt különös mozgalom 
észlelhető. Az épület belseje is csendes volt. Csak 
az esküdtszéki terembe nviló ajtók előtt csopor­
tosult néhány ügyvéd, a szűk folyosókon pedig 
újságírók, képes lapok rajzolói és egy pár kiván­
csi ember álldogált. A tanuk szobájában egy- 
negyed tizenkét órakor válogatott társaság volt 
együtt: exminiszterek, szenátorok és képviselők. 
C.otlu asszony egy előkelő ékesebb úri hölgy ba­
nkjaival beszélget, Mayer Artur, a Figaro munka­
társa, báró Mackau konzervatív pártvezérrel tár­
salog. Az előcsarnokban Floquet áll, körülvéve egy 
kis udvarral. Azt kérdi a Neue Freie Presse leve­
lezőjétől, hogy megkezdték-e már a tárgyalást. Egy 
képviselő, a ki Floquet kérdését hallotta, tréfásan 
tudakozódik, hogy kirnondták-e már az íté­
letet. Clémenceau is itt van, a ki ki­
tűnő színben van és szellemes élczeivel mulat­
tat egy csoportot. A vádlottak szobája előtt néhány 
porkoláb áll. Antonin Proust, a szépmüvészetek 
elegáns exminisztere oda lép hozzájuk, nemsokára 
Dugue de la Fanconnerie is, a ki nagvon meg van 
törve. Mindkettő szabadlábon van. A teremben, 
mely gyorsan megtelik, egész sereg ügyvéd van, a 
vádlottak védőin kivül sok magánérdekeit kép­
viselője is megjelent. A tanuk belépnek. An« 
drieux, Marne, Spuller szenátor, Marét kép­
viselő, később Freycinet. Clémenceau Floquet mellé 
ül és élénken társalog vele. Tizenkét óra tiz percz- 
kor belép a törvényszék, élén az elnökkel. Ez 
utóbbi, valamint a három ülnök és az ügyész 
piros talárban vannak. Nagy mozgás támadt, mi­
kor a vádlottak beleptek. Elől ment egy porkoláb, 
azután Lesseps Károly és utána a többi vádlott. 
Mindannyinak kezében kalap és keztyü van. Ciá­
nok ismét porkolábok mentek.

Paris, márczius 8. A Panama megvesztegetési 
perben beidézett kilencz vádlott megindult hangon 
válaszolt az átalános kérdésekre. A jegyőkőnyv- 
vezető felolvassa a vádlevelet, melyet a vádlottak 
figyelmesen hallgattak meg. Lesseps Károly, fon­
taim és Bailmut igen rossz színben vannak. Sans- 
-eroy védőjének kérelmére az elnök elrendeli, hogy 

védővel Arton feljegyzései, melyek a vizsgáló 
őrizete alatt vannak, kivonatosan közöltessenek. 
Az elnök azután megkezdi Lesseps Károly kihall­
gatását.

Paris, márczius 8. Lesseps Károly előadja, 
hogyan közölte vele Blondin, hogy Baihaut a sors­
jegykötvényekre vonatkozó törvényjavaslatot be 
fogja nyújtani, ha egy millió frankot kap. Lesseps 
arra a meggyőződésre jutott, hogy a törvényja­
vaslatot pénzáldozat nélkül nem fogják benyúj­
tani és ezért 375.000 frankot juttatott Baihaut- 
hoz. Az elnök ezután a Reinachnak adott össze­
gek iránt intéz kérdést Lessepshez. Lesseps azt 
állítja, hogy Reinach 10—12 millió frankot kért 
tőle, hogy megszabadulhasson Herz követelé­

seitől. Lesseps 
Freycinet magához! 
csolta neki, hogy 
lemetlen pórt. Lel 
frankot fizetett ki 
Floquet különben u| 
Freycinet. Lesseps ll 
utján háromszázezel 
nak; ezt az összegej 
lasztási költségekre 
még a sorsjegvkötvél 
fogadása előtt kifizel 
a tárgyalást el halasi 

Paris, márcziu^ 
Journal de Debats 
a táviratoknak az 
Herz Kornél Clémeil 
iratok nincsenek azj 
sokszor történt raj] 
Leroy is elvont egy 

Paris, márczius 
A Le Journal helyi 
intervivoltatott. Ez| 
szinüleg arra fogji 
tek ellen kifogást ej 

Páris, márczit 
Andrieux tegnap 
gvülésen elnökölt. , 
szelesen a Panama-j 
sebb dolog nem töri 

Páris, márcziu^ 
Briston, a Panama 
lásáról le fog köszöl

A választ!
Belgrad, márcl

nek a városban. mJ 
ben zavargások van| 
azonban túlzottak, 
veres parasztok me| 
talt, de a kivonult i 
fegyverzett. Ezek a 
hogy őket Stojan Stl 
lisok vezérei izgaj 
lázitás és hazad 
rendőrség több radii 
választások vezetései 
akartak utazni, viss| 
szakkal akartak a ki 

kocsikból leszállitottj 
zottság azon jelszavl 
választások megniusj 
itt, mint az összes 
készenlétben áll.

Belgrad. máreJ 
Pol. Corr. A csaczail 
és 12 sebesültje v; 
tott nép megtámadt! 
alj katonaság szétkq 
előtt czélt érhettek 
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geitől. Lesseps vonakodott pénzt adni, de 
Freycinet magához hivatta őt és azt taná­
csolta neki, hogy jobb lesz kikerülni a kel 
lemetlen port. Lesseps engedett és öt millió 
frankot fizetett ki Reinachnak. Clémeneeau és 
Floquet különben ugyanazt mondták neki, a mit 
Freycinet. Lesseps hozzátette, hogy egy közvetítő 
utján háromszázezer frankot fizettetett ki Arton- 
nak; ezt az összeget Floquet kérte Artontól vá­
lasztási költségekre és a sajtó számára. Ezt a pénzt 
még a sorsjegykötvényekre vonatkozó törvény el­
fogadása előtt kifizették. Lesseps kihallgatása után 
a tárgyalást elhalasztották.

Paris, márczius 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Journal de Debats szerint Barboux védő azoknak 
a táviratoknak az előterjesztését kéri. a melyeket 
Herz Kornél Clémeneeauhoz intézett. Ezek a táv­
iratok nincsenek az iratokhoz csatolva, pedig igen 
sokszor történt rájuk hivatkozás. Állítólag Sans- 
Leroy is elvont egyes iratokat az aktáktól.

Paris, márczius 8. (Az Egyetértés távirata.) 
A Le Journal helybeli lap néhány esküdtet meg- 
intervivoitatotl. Ezt a körülményt a védők való­
színűleg arra fogják felhasználni, hogy az esküd­
tek ellen kifogást emeljenek.

Paris, márczius 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Andneux tegnap egy igen viharos szoezialista- 
gyülesen elnökölt. A tanácskozás tárgyát termé­
szetesen a Panama-botrány képezte, de nevezete­
sebb dolog nem történt.

Páris. márczius 8. A Figaro ama hírét, hogy 
Briston. a Panama vizsgálóbizottság elnöke, ez ál­
lásáról le fog köszönni, megczáfolják.

A választások Szerbiában.
Belgrad, márczius 8. Kalandos hírek kering­

nek a városban, melyek szerint az ország belsejé­
ben zavargások vannak. E hírek legnagyobbrészt 
azonban túlzottak. Belejkeczi faluban tegnap fegy­
veres parasztok megtámadták a rendőrségi hiva­
tok, de a kivonult katonaság ötven parasztot le- 
fegyverzett. Ezek a törvényszék előtt azt vallották, 
hogy őket Stojan Stankovics és dr. Ilics a radiká­
lisok vezérei izgatták fel. Mindkettőt tegnap 
lazítás és hazaárulás miatt elfogták. A 
rendőrség több radikális izgatót, kik ma reggel a 
választások vezetése végett az ország belsejébe 
akartak utazni, visszatartott; néhányat, kik erő­
szakkal akartak a kocsikba jutni, a csendőrök a 
kocsikból leszállítottak. A radikális választási bi­
zottság azon jelszavat adta ki. hogy a holnapi 
választások meghiusittassanak ; mely okból úgy 
itt, mint az összes választókerületben a katonaság 
készenlétben áll.

Belgrad, márczius 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A csaczai parasztlázadásnak 16 halottja 
es 12 sebesültje van. Goracsicsban a felbujtoga- 
tott nép megtámadta a községházat, de egy zászló­
alj katonaság szétkergette a zavargókat, még mi­
előtt czélt érhettek volna. A katonák kétszer lőt­
tek a zavargók közé. a kik jajveszékelve rohan­
tak szét. Negyvenet elfogtak közülük s ezeknél 
Berdan-puskákat találtak. Hogy kitől kapták ezeket 
a puskákat, azt a lázadók semmi áron sem akar­
ják megmondani. A lázadás a radikálisok körében 
is nagyon rossz hatást tett s nem helyeslik, hogy 
egy túlbuzgó párttagjuk, Tajcsics lázitásra adta 
magát. Négy radikális képviselőjelöltet letartóztat­
tak. mert az a gyanú terheli őket, hogy fegyveres 
lázadásra izgattak a népet.

Belgrad, márczius 8. Akszentijcvics grnbo- 
váczi elöljárót a grabovácz-svinajnáezi utón meg­
gyilkoltak. Mind a két községben nagy az izga­
tottság. Eddig hat radikálist fogtak el, kiket a 
gyilkosság elkövetésével gyanúsítanak. A meggyil­
kolt Katies radikális párti képviselőjelölt liberális 
párti ellenjelőltje volt. A gyanú Katies ellen irá­
nyul. de Katksot alkalmasint csak a vizsgálat be- 
befejezése után fogják letartóztatni. A kormány 
elrendelte a legszigorúbb intézkedéseket. A gora- 
csicsi bujtogatókat átadták a czaczáki törvény­
széknek. Mig a szabadelvű és a haladópárti sajtó 
élesen elítéli a radikálisok lázongásait, a radikális 
lapok a kormányt teszik felelőssé a történtekért, 
mert — mint mondják — a kormány törvényte­
len cselekedetei idézték elő ez eseményeket.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, márczius S. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Lukács miniszter Pozsony mellett nagy 
rendező-pályaudvart ép:ttet. Az államvasutak jogtaná­
csosa, dr. Barts itt van, hogy a kisajátításokét sür­
gősen végezze.

Fiume, márczius 7. Az enyhe idő beálltával Olasz­
országból a borhozatalok jelentékeny mennyiségre 
növekedett néhány nap alatt. Az érkezett összes ide­
gen borok kvantuma lölül emelkedett a 30.UU0 méter­
mázsán melynek nagy része Barlettábol származott. 
A déli gyümölcs forgalma is élénkül: több szállítmány 
érkezett a napokban Fiúméba Dél Amerikába e héten 
Fiúméból összesen 10 300 metermázsa magyar lisztet 
exportálnak.

Basel, márczius 8. A svájezi központi vasút igaz­
gatótanácsa 519.000 franknyi hitelt szavazott meg az 
állomások kibővítése. 23 személykocsi, 20 teherkocsi 
és 10 kavicshordó-kocsi és a Wessinghouse-féle fékező- 
nek több kocsin és mozdonyon való alkalmazása czél- 
jábói. Az igu>galóságot lelhatalmazták. hogy az épit- 
kezési kiadásokat esetleg hárem millió frankig ter­
jedő egy-százalékos kötvények kibocsátása által fe­
dezze.

London, márczius 8. A Times tudomást vesz 
azon eddig még megerősítést nem talált hírről, 
mely szerint a Kothschdd-hiiz az észak-amerikai 
Egyesült-Államok 15—20 millió fontnyi 4- u-os 
kölcsönét 116 fontos darabokban emittálná. A 
kölcsön harmincz év alatt, pariárfolyammal volna 
toi.ortizálandó.

New York. márczius 7. A buzakivitel 1892. julius 
1893. január végéig 74.20 millió bushel, (1891—92 ben 
lő/.09 millió bushel volt), a kukoricza export 18.87 
millió bushel (32.35 millió bushel), a búza liszt kivitel 
9-94 millió barril (8.16 millió barril), a rozs kivitel 
l.CiO millió bushel (8.79 millió bushel), az összes ga­
bona és lisztkivitel érteke 118.94 millió dollár, 
(1891 — 92-ben 186.24 millió dollár.
^ New York, márczius 8. Az Aller gyorsgőzös ma 
-dUO.OOO dollár aranyat vitt magával. Szombatra 2 
miihót és keddre egv milliót készítenek elő elszállítás 
végett.

Páris, márczius 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 30,0-os fran­
cia járadék 98.93, olasz járadék 92.45, spanyol 
exterieur 62.31, portugál 3°/0-os járadék 22.20, 
ottomán bank 584.31, törők dohánvreszvény 382.50, 
Rio Tinto 390.—, magyar aranyjáradék 96.68, 
török consol 21.62.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 9.
A szövetkezetek.

A mióta a rochdalei úttörők felfedezték a szö­
vetkezeti eszmét, az önsegélynek ez az intézmé­
nye egész világrészünkben nagy hódításokat tett. 
Az egyszerű rochdalei munkások elgondolták, hogy 
összerakva apró tőkéiket közös vásárlásra, megta­
karíthatják a közvetítők nyereségét és nagyobb 
mennyiségben való beszerzések által jobblétet te­
remtenek magoknak s hozzáférhetővé családjuknak 
oly élvezeteket, melyek azelőtt elérhetetleneknek 
látszottak.

A szövetkezeti eszmét felhozták Németország­
ban, Ausztriában és nálunk is. A német szocziá- 
lista-ellenes irányzat csakhamar belátta, hogy az­
zal a törekvéssel szemben, a mely mindent az 
államtól igényel s mely a mai társadalom romjain 
kívánja az uj szocziálista államot felépíteni, hat­
hatos fegyver a hivatkozás az egyéniség kifejlesz­
tésére, erős rugó az öntudatos önsegélyre való 
utalás. Részint tervszerűen, részint öszfönszerüen 
folyt az irányban az agitáczió. Schulze-Delitzsch és 
Raifeisen buzdítottak, szerveztek és vezéreltek. A 
nemet birodalom előrelátó törvényhozása követte 
nyomdokaikat, s csakhamar önálló törvénynyel 
rendezte a szövetkezeti ügyet, a mely e törvény 
oltalma és támogatása alatt oda nőtte ki magát, ü 
hova sehol egyebütt Európában, még Angliában 
sem, ennek az eszmének, mint oly sok 
más újításnak a bölcsőjénél.

Nálunk az önsegély iránti érzéket főkép a gaz­
dasági élet térén senki sem fogja valami nagvon 
hatalmas fejlettségűnek mondani. Épen nálunk 
megszoktuk mindent az államtól várni és kérni. 
A mikor pedig az állam belenyúl a gazdasági élet 
minden rejtek zugába, csodálkozunk omnipoten- 
cziáján, a melyet pedig épen saját gyengeségünk 
hozott életre.

Igv a szövetkezetek fejlődése is meglehetősen 
lassú, nehézkes és nem minden irányban kielé­
gítő. Még legrégibb szövetkezeteink is sokkal fiata­
labbak, mint a nyugati államokéi. Számuk és 
tőkeerejük pedig szókéval épen nem hasonlítható 
össze. Ez idő szerint Magyarországon fennáll 707 
szövetkezet. Ha tekintjük, hogy 1879-ben még 
csak 241 létezett, nem tagadhatjuk azt, hogy 
némi lendület mégis észlelhető. De e lendület is 
néhány ügybuzgó és jeles férfi tevékenységének a 
müve. Elég például a pestmegyei hitelszövetkeze­
tek példájára utalni, melyek gróf Károlyi Sándor, 
Hajós József és György Endre emeltek virágzásra.

A törvényhozás azonban nem tartott lépést a 
szövetkezetek fejlődésével. Az 1875-diki kereske­
delmi törvénykönyvünknek a szövetkezetekre vo­
natkozó fejezete hézagos, elavult és ma már szinte 
tarthatatlan. Megállapítja ugyan a szavatossági el­
vet úgy, hogy korlátlanul, vagy korlátoltan alkal­
mazható. de nem szabályozza a szavatosság jogi 
következményeit kellő preczizitással. Époly kevéssé 
gondoskodik arról, hogy a fennakadó szövetkeze­
tek lebonyolítása könnyen s a szavatos tagok el­
kerülhető vagyoni tönkretétele nélkül vitethessék 
keresztül, másfelől pedig a hitelezőt sem biztosítja 
megfelelően arról, hogy lehető gyorsan juthasson 
a pénzéhez.

De ez csak a jogi része. Még hiányosabb a szer­
vezeti rész. Az ellenőrzés nem közvetlen és nincs 
semmi összetartozandóság statuálva. inden szö­
vetkezet csinálhatja a dolgot a maga módja szerint 
s ellenőrzés Inján, gyakran azért is, mert nem 
volt elég szakértelem, megakad a szövetkezet s 
megkárosul az üzletrésztulajdonos s a hitelező is. 
Számos visszaélés már azzal fenyegeti a szövet­
kezeti eszmét, hogy hitelvesztettnek látszik, a mi­
kor pedig természeténél és alapeszméjénél fogva a 
legteljesebb biztonságot kellene nyújtania s nyújt­
hat is.

A szövetkezeti ügynek ujjárendezése tehát nem 
csak kívánatossá, hanem szükségessé vált. Wekerle 
pénzügyminiszter most kézbe vette ez ügyet és 
e hó 10-ére kiváló szakemberekből, országgyűlési 
képviselőkből és a nevezetesebb pénzintézetek ve­
zetőiből álló szaktanácskozmányt hitt össze, hogy 
egy előterjesztendő ujjászervezési javaslatot meg­
vitasson és a tapasztalat s a tudomány szemével 
fölülbírálja.

A tervezet nem abból indul ki, hogy a kereske­
delmi törvényt módosítsa, hanem részben hézagai­
nak betöltésére törekszik, részint pedig meg 
akarja adni a szövetkezeteknek a szervezetet, a fel­
ügyeletet. az összetartozandóságot és egyöntetűsé­
get. mely felvirágozásukn.ik előfeltétele.

Minden oldalról egyaránt kívánatosnak tarlatik 
az, hogy a vidéki szövetkezetek egy központtal 
bírjanak. A német törvényhozás szintén megengedi 
azt, hogv a szövetkezetek egyesüljenek (Verband) 
közös czéljaik megvalósítására. A német szövetke­
zetek ma már több mint 500 millió márkával 
dolgoznak. Ehhez képest persze a mi szövetkeze­
teink 28 — 30 millió forint részbetét-tőkével cseké­
lyeknek tűnnek fel. De a német birodalomban e 
fölvirágozás nem kis mértékben a központosítás­
nak köszönhető. Ez adott erőt a Berliner Genos­
senschaftsbank létesítésére. mely tevékenységét 
egészen a szövetkezeti hiteligények kielégítésének 
szenteli.

Azonban természetesen előbb teremtendő meg a 
központ s csak mint későbbi fejlemény következik 
az olyan hitelkózvetítő intézet alkotása. A tör­
vényhozás szabályozni lesz hivatva a feltételeket 
a melyek mellett a szövetkezet a központ tagja 
lehet. A régi és fennálló szövetkezet e töltelékhez 
fog simulni, az uj már e szerint fog alakulni. 
A központ fölügyelete biztosíték leend arra nézve, 
hogy a szövetkezetek a szabályoknak megfelelnek, 
hogy kezelése ellenőriztetik s hogy a rosszakarat 
eleve kizárassék. Felruházható továbbá a csődtör­
vény módosításával a felszámolási és lebonvolitusi 
eljárás egyszerű keresztülvitelével úgy a szövetke­
zeti tagoknak, mint a hitelezőknek érdekében. Ha 
sikerül az uj szervezetet szerencsésen megalkotni, 
a szövetkezetek felvirágzása remélhető. Az ügy 
fontosságához mért figyelemmel fogjuk a szak- 
tanácskozmány eredményeit s a javaslatokat kö­
vetni és bírálni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Szaktanácskozmány a szövetkezeti ügyben.

Tlekerle Sándor miniszterelnök a szövetkezeti ügy­
ben szaktanácskozmányt hitt egybe e hó 10-ikére. A 
tanácskozmány tárgyát egy a pénzügyminisztériumban 
kidolgozott javaslat képezi, mely <a központilag egye­
sült szövetkezetek egységes szervezéséről és az ezen 
szövetkezetekkel szemben alkalmazandó csődeljárás­
ról» szól. A javaslat részletes indokolással és a leg­
jelentékenyebb külföldi államok ide vonatkozó törvé­
nyeinek szövegével van felszerelve. A tanácskozmányt 
Wekerle személyesen fogja vezetni. Az ankét tagjai 
a következők : a pénzügymmisztérium részéről Lu­
kács László államtitkár, Enyeily Lukács miniszteri 
tanácsos és Horváth Elemér oszt. tanácsos; az 
igazságügyi-, belügyi-, kereskedelem- és földmivelés- 
ügyi minisztériumok kiküldöttei; továbbá Schmidt 
József és Jekelfaliissy József miniszteri tanácsosok ; 
gr. Károlyi Sándor, dr. Hajós József, György 
Endre, Gaál Jenő. Hegedűs Sándor, Helfy Ignácz, 
Horánszky Nándor, Bokross Elek. Ugrón Gábor

országgyűlési képviselők ; dr. Plósz Sándor, dr. Hagy 
Ferencz és dr. Neumann Ármin egyetemi tanárok; 
gr. Zichy Jenő, Mudrony Soma, Fritz Péter ke- 
resk. és iparkamarai titkár; gr. Dessewffy Aurél, 
Lukács Antal, Bittó István, őrgróf Pallavicini 
Ede, Kornfeld Zsigmond, Lávczy Leó, Beck 
Miksa, Hevesi Ödön, és Posch Gyula pénzintézeti 
igazgatók.

* A dunagőzhajózási társaság viszonya Ma­
gyarországhoz. A dunagőzhajózási társaság igazgató­
sága újra megkisérlé, hogy a magyar kormánynyal 
megegyezésre juthasson, s e végett emlékiratot nyúj­
tott át Lukács kereskedelmi miniszternek, melyben 
megjelöli az alapot, a melyben a tárgyalásokat meg 
lehetne kezdeni. A társaságnak az emlékiratban kife­
jezett óhajtásait három pontba lehet foglalni ; ezek 
volnának : 1. a szállítási adó megszüntetése, 2. a tár­
saság és a pécs-barcsi vasút közt fennálló szénszálli- 
tási garanczia-szerződés megszüntetése és 3. tarifa­
egyezmény megkötése a magyar államvasutak és a 
dunagőzhajózási társaság közt, illetőleg a viziuttal 
folytatott erős verseny csökkentése. Úgy látszik, 
hogy a gazdasági kérdésekben illetékes tényezők, 
mint a N. Fr. Pressének Budapestről Írják, hajlan­
dók, a kívánságok tárgyalásába bocsátkozni, de a 
a szállítási adó megszünleléséről, vagy a Duna-gőz- 
hajózási társaság egyoldalú felszabadításáról szó sem 
lehet; a szállítási adóról az államháztartási egyensúly 
miatt nem mondhat le a kormány ; privilégiumot 
pedig annál kevésbé teremthet egy társaság számára. 
A mi azonban a szén garancziaszerződést es a tarifa- 
szerződést illeti, ezek nem olyan kérdések, hogy 
ezekre nézve a kormány és a társaság közt bizonyos 
egyezség létre ne jöhetne. A Duna-gőzhajózási társa­
ság igazgatósága egy szóval sem említi emlékiratában, 
hogy milyen engedményekre határozná el magát, ha 
az egyezmény közte és a magyar kormány közt létre­
jönne, de azt hiszik, hogy csak azért nem említette, 
hogy a kormány szabja meg a feltételeket. Az egyszerű 
dualizálásra ma már állítólag sokkal kevesebb súlyt fek­
tetnek mint ezelőtt, mert az osztrák-magyar állam- 
vasuttársaság dualisztikus szervezete nem vált be tel­
jesen. Az, hogy a kormány konczessziókat fog tenni, 
altul függ, hogy a társaság milyen engedményekre 
lesz hajlandó. Ullmann Lajos forgalmi igazgató a 
napokban Budapesten volt s akkor Lukács minisz­
terrel is találkozott s igen valószínű, hogy a memo­
randum tartalmáról is beszéltek. Lukacs miniszter 
mielőtt a tárgyalásokba bocsátkoznék, előreláthatólag 
Becsbe fog utazni, hogy Bacquehcm osztrák keres­
kedelmi ügyi miniszterrel értekezzék ebben az ügyben. 
Abban az esetben, ha az egyezség létre jön, nincs 
kizárva annak a lehetősége, hogy a magyar államvas­
utak hajózási szolgálatát a dunagőzhajózási társaság 
fogja teljesíteni.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Lovassy Ferencznek, Markoviig Kál­
mánnak és ifj. Tisza Kálmánnak, a nagy várad-belényes- 
vaskohi helyi érdekű vasút Hollód megállóhelyétől 
Tenke, Fekete-Bátor, Erdu-Gyorok és Hlye érintésével 
a m. kir. államvasutak Kötegyán állomásáig s innen 
Méhkerék, Sarkad-Keresztur és Okány érintésével a 
bihari helyi urdekü vasút Kót állomásáig vezetendő 
helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy évre megadta.

* Gyulafchórvár-zalatlmal vasút Lukács Béla 
kereskedelmi miniszternél tegnap Magyar-Igen nagy­
község s az erdélyi bortermelő Hegyalja képviseletében 
egy négytagú küldöttség tisztelgett, mely a minisztertől 
a tervezett gyulafehérvár-zalathnai viczinális vasúinak 
egy Magyar Igenig vivő szárnyvonallal leendő kiegé­
szítését kérelmezte. A küldöttségnek, melyet dr. Szász 
Károly országgyűlési képviselő vezetett, a miniszter 
megnyugtató választ adott, hangsúlyozván, hogy mint 
ama vidék szülötte, hova gyermekkori emlekei kötik, 
minden lehetőt megtesz a Hegyalja érdekében.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kereskedelmi szerződés Bománlával. Mint 

Bukarestből táviratilag jelen tik, a német-román vám- 
és kereskedelmi szerződéses tárgyalások befejezése 
után a roraán-osztrák-magyar vámtárgyalások kerül­
nek sorrendre. Már most erős agitáczió folyik a szer­
ződések megkötése ellen ; minthogy azonban a kor­
mány a kedvezményes szerződések mellett foglal 
állást, és minthogy a kormány különösen pedig a ke­
reskedelmi miniszter Carp P. befolyásával sikeresen 
támogatni is bírja álláspontját, remélhetőleg az ellen­
zék nagy akcziója sem lesz képes megakadályozni a 
kormányt, programmjának keresztül vitelében.

** A Pannónia gözmalomíársaság ma délután 
tartotta évi rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelen­
tés meleg hangon emlékezik meg Wahrmann Mór 
elhunytéról és indítványozza, hogy emlékét jegyző­
könyvileg örökítsék meg. A lefolyt üzletév a múlt 
évről áthozott 3418 frí 82 krnyi összeggel 12.352 írt 
54 krnyi nyereséggel záródik. Ebből az igazgatóság­
nak adandó jutalékok levonása után fenmaradó 4.352 
írt 54 kr a jövő évi számlára vitetik át. Az igazgató­
ság felhatalmazást kér arra, hogy a már visszavásá­
rolt ‘>0 részvényhez még 130 vásárolhasson vissza, 
mi által a részvénytőke 1 millió írtra szállíttatnék le. 
A közgyűlés a jelentés meghallgatása ulán az igazga­
tóság indítványait egyhangúlag elfogadta s a felment­
vényt úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő-bizott­
ságnak megadta. Végű! az igazgatóságba beválasztot­
ták : dr. Mandelló Károlyt ós Strasser Sándort, a 
felügyelő-bizottságba pedig Krausz Izidort.

** A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa a 
következő hirdetményeket teszi ma közzé : A tőzsde­
tanács a tőzsdei áru-üzleti szokások 28. §-a alapján 
az idei hajózási évad megnyitása napjául 
1893 évi márczius 8. napját tűzi ki. — A tőzsde 
tanácsa a Kosmos miiintézeti kő'- és könyv 
nyomda-részvénytársaság 100 forint névértékű 
részvényednek tőzsdei hivatalos árjegyzését a mai 
naptól fogva elrendeli. E részvényekből huszonöt 
képez egy tőzsdei kötést.

** Vidéki pénzintézetek. Szegedi kereskedelmi 
és iparbank : részvénytőke 300000 frt, tartalékalap 
1043149 forint, nyugdíjalap 26118-36 forint, betétek 
701103-12 forint, váltók 625588-04 forint, bérházak 
158239'SS frt, összes vagyon 1070894-03 frt, nyereség 
2415340 frt, osztalék 6 frt = 6°/0. -- Békésmegyei 
takarékpénztár : részvénytőke 100000 frt, tartalék- 
alap 71250 forint, nyugdíjalap 46253 forint, betétek 
2097463 89 frt, váltok 7S740S irt, jelzálogkötvények 
1362296-58 forint, összes vagyon 2360799-34 forint, 
tiszta haszon 27588-19 forint. — ügocsai takarék­
pénztár-egyesület alaptőke 60000 forint, tar­
talékok 67140-28 forint, betétek 3199G5-20 forint, 
váltók 585606 Irt, ebből visszleszámitolva 200 409 28 
frt, összes vagyon 674929-99 frí, nyereség 25105-24 
frt, osztalék 10 frt = 20°o. — Törökszentmiklósi 
népbank mint szövetkezet: törzsbetét 44744-70 frt, 
tartalékalap 50448 frt, betét 37382-46 frt, váltók 
14752U50 frt. ebből visszleszámolva 68485 frt, összes 
vagyon 154807-22 frt, nyereség 174V30 frt. — Sá­
rospataki népbank mint szövetkezet: alaptőke 
154871 93 frt, tartalékalap 27202-70 forint, betétek
501026-18 frt, váltók 1437 32 frt, adóssági kötvé­
nyek 629294 forint, összes vagyon 807649-55 
forint, nyereség 19285-86 forint, osztalék 6 forint 
= 12%. — Gyön/ci önsegélyző egylet mint
szövetkezet: Heti betétek 24284-40 frt, kezességi
kötelezők 21270 Irt, összes vagyon 25901 -26 forint, 
nyereség 1553 07 frt. — Gazdák és iparosok szat­
mári szövetkezete: részvénytőke 10694 42 forint, 
betétek 4968 frt, váltótárcza 3477 frt, zálogkölcsön 
9195-36 frt, összes vagyon 1797345 forint, nyereség 
881.13 frt. — Első pancsovai előlegező egylet 
mint szövetkezet: részesek tőkéje 192078-45 forint, 
betétek 352198-33 frt, tartalék 33019-08 frt, váltók 
318551-26 frt, összes vagyon 603627 30 forint, tiszta 
nyereség 16294 14 frt. — Pátyi önsegélyző egylet 
mint szövetkezet: heti befizetések 2273Ó frt, váltók 
23905 frt, összes vagyon 26126-99 forint, nyereség 
3127-12 frt.

..** ^z®^®8k®Ptelenségek. A bécsi Kreditoren verem 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Garai 
Lipót kereskedő Zalaegerszegen, Feuerzeug Izidor 
kereskedő Budapesten, Lieblich József kereskedő 
1 ardubiezon, Zavossi Luigi kereskedő Pólában, Zeislcr 
Ignácz kereskedő Török-Szcnt-Miklóson, Pion Sza- 
niszló kereskedő Rzezovban, Schargel P. és G. keres­
kedő Tepliczben, Markgraf János házaló és neje 
Johanna szabónő Schlackenwerthben, Cavrok Mihály 
füszerárukereskedő Eszéken.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 8. —

Gabonatőzsde.
A &7t.za-üzlet iránya ma is lanyha maradt. A kí­

nálat gyenge volt ugyan, de a malmok is tartózkod­
tak a vásárlástól, minek következtében csak mint­
egy 8000 mm. búza kelt el s az árak 5 krajczárral 
estek. A többi gabonanemekben gyér forgalom volt ; 
az irány és az árak nem változtak. — Eladatott:

Euza. Tiszavidéki 100 mm. 78.5 k. 7.87*/, frt, 
300 mm. 78 k. 7.90 frt, 100 mm. 78 k. 7.871/, frt, 
100 mm. 77.5 k. 7.70 frt, 200 mm. 77 k. 7.75 frt, 
100 mm. 75 k. 7.471/, frt. mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 80 k. 8 frt, 200 mm. 78 k. 
7.85 frt, 200 mm. 76 k. 7.65 frt, mind három hó­
napra.

Becsei 1600 mm. 75.6 k. és 1400 mm. 75.2 k. 
7.55 forint, mindkettő három hónapra.

Felső-tiszavidéki 200 mm. 79 k. 7.80 forint, 
három hónapra.

Bánsági 100 mm. 78 k. 7.60 frt, 200 mm. 77 k. 
7.55 frt, 600 mm. 76.4 k. 7.65 forint, 600 mm. 76 k. 
7.50 frt, 100 mm. 76 k. 7.55 frt, mind három hó­
napra.

Dunavidéki 100 mm. 74.3 k. 7.25 frt, 1900 
mm. 75.2 k. és 600 mm. 77 k. 7.45 frt, mind három 
hónapra.

Oláhországi 100 mm. 72.4 k. és 100 mm. 72 
k. 5.35 frt. mindkettő három hónapra.

Zab 200 mm. 5.60 frt. 100 mm. 5.75 frt, 200 
mm. 5.70 frt, 200 mm. 5.60 frt, mind készpénzfize­
tés mellett.

Mai hivatalos efféktiv-árak:
frt tdl fr'igBúza d bánsári ............ 75--79 kg. 7.35 7.65

— > tiszavidéki........ 75--89 » 7.49 7.95
— » pestvidéki ........ 75--80 » 7.35 7.90
— » fehérmegyei .. .. 75--80 > 7.35 7.90
— » bácskai .. ........ 75--79 > 7.40 7.90
— » északmagyarorsz. 75--81 > —.— —.—

Rozs » ...................... 70--72 > 6.25 6.40
Árpa > takarmány .. .. .. 60-—62 > 4.90 5.20

— > égetni való ........ 62--64 > 5 35 5.80
-- » süríűzdei ........ 64--66 > 6.10 7.30

Zab » ...................... 39--41 > 5.G0 5.90
Tengeri > bánsági ........... 75 > 4.70 4.75

— » másnemű .. .. „ 73 > 4.G5 4.70
Repcze káposzta............... —.— > _._ ___

— bánsági............ _ — > —,_ _._
Köles ó ........... ... .. .. 4.40 4Í60

Határidőüzlet mérsékelt fonralommal nyílt meg, s
alacsonyabb amerikai gabonaárak miatt lanyha irányt 
követett. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.27, 

7.26, 7.25, 7.26, 7.27, 7.28, 7.27 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.43, 

7.41, 7.42, 7.43 irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm 4.68, 

4.67, 4.68 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.54, 

5.53 írton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 

11.90, 11.85 írton.
Hivatalosan e hó 13-ikára 5000 mm. szokványbu- 

zát mondtak fel.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén is gyenge forgalom volt, az irány 

lanyha maradt, mert az üzletben kevesen vettek részt. 
— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.27, 
7.20. 7.27 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.44,
7.43 Irlon.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.68,
4.67 írton.

Déli 1 óralcor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................_ „ „ .. frt 7.2G - 7.28
Szokványbuza 1893. őszre............. ... > 7.43— 7.44
Tengeri május—júniusra ......................... .... » 4.f">7— 4.G8
Szokványzab tavaszra.................................... » 5.52— 5.54
Káposztarepcze aug.—szent.-re ................ ... » 11.80—11.90

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén szintén gyenge forgalom volt, 

az irány valamivel nyugodtabb volt, mert Berlinből 
és Parisból aránylag kielégítőbb gabonaárakat jelez­
tek, s a kínálat kisebbedéit. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.27, 
7.28, 7.29. 7.28 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.43,
7.44 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.67,
4.68 forinton

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra   frt 7.27— 7.29
Szokványbuza május—júniusra ............... » 7.24— 7.2G
S ikványiniza őszre ....................................  > 7.48— 7.45
Tengeri május—júniusra ......... _ .........  » 4.G7— 4.G9
Tengeri julius—augusztusra « 4.81— 4.S3
iZ'iKvátmai* tavaszra ..............................  » 5.52 - 5.54
Szokvány-zab őszre .....................................» 5.58- 5.60
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre.. .. > 11.80—11.90

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban nyugodtabb az 

irány, de kötés nem jegyeztetett. Szilva és szilvaiz 
változatlan irány mellett üzlettclen.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén a kisebbmérvü árcsökkenés daczára 

mindeddig változathnul szilárd alaphangulat kissé 
megrendültnek látszott s az utótőzsdén s még inkább 
a zárlat után a magánforgalomban határozottan gyenge 
irányzat lépett előtérbe. A forgalom, mely már az 
utóbbi napokban sokat veszített élénkségéből, rna még 
csendesebbé lett, s minthogy a hajózás megnyiltávai 
a gabonakereskedelem is nagyobb igényekkel szokott 
a pénzpiaczon előállani, a pénz is valamivel drágább. 
Természetes tc-hát, ha ily körülmények között az 
utóbbi időben jobban érdekelt magánközönség, mely­
nek várakozását a múlt heti gyors áremelkedés még 
jobban felcsigázta, de ki nem elégítette, a realizálás 
szükségét érzi, mi- a spekuláczió aggodalmat táplál a 
valuta rendezéséhez szükséges arany beszerzése te­
kintetében, minthogy Cleveland az eddigi amerikai 
pénzpolitikával szakítani akar; sőt már hire is járt, 
hogy Amerika részére egy angol aranykulcson felvé­
tele 20 millió font sterling erejéig küszöbön áll. A 
hangulat gyengesége a nemzetközi értekek minden 
nemeit egyformán érintette. A helyi piaczou ellenben 
a rimamurányi vasmű részvényei iránti érdeklődés 
éppenséggel nem csökkent. A piacz egyéb értékei is 
tartvák a villamos városi vasút kivételével, melynek 
árfolyama aira a hírre, hogy az Andrássy-uli vonalra 
az engedély nem fog megadatni, 183-ról ISO ra esett 
vissza. Valuták és érczváltók változatlanul záródnak.

Blötözsdc.
Az előtőzsde kedvezőtlen hangulattal nyílt meg s a 

forgalom gyengesége lolytán az árfolyamok lassú s 
csendes csökkenésnek vannak alávetve. Szilárdabban 
csak a rimamuráuyi vasmű részvényei tartják magu­
kat. — Köttettek : Osztrák hitelrészvcny 340.60— 
341.10-ig, magyar hitelbank 402.50—402.75-ig. ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 124.G2‘/a — 
124.87‘/s-ig. belvárosi takarékpénztár 116.75— 117.25-%, 
osztrák-magyar államvasut 310—311-ig, déli vasút 
107.50—107.75-ig, magyar koronajáradék 95.35 — 
95.49-jg, magyar aranyjáradék 115.85—115.90-ig, 
rima-murányi vasmű 204.25—204.75-ig, villamos 
városi vasút 182.50—183-ig.

p*

II óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 340.80—340.90, magyar hitelbank 402.50— 
402.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 124.75— 
125, osztrák-magyar államvasut 310—310.121/,, déli 
vasút 107.50—1(17.75, rima-murányi vasmű 204.75— 
204.S71/,, magyar koronajáradék 95.35-----95.40, ma­
gyar aranyjáradék 115.S21/a—1 lő.ST1^.

Déli tőzsde,
A forgalom a déli tőzsdén sem akar megélénkülni. 

Becs folyton alacsonyabb árfolyamokat küld, a berlini 
táviró vonalon pedig a közlekedésben zavar állott 
be. Az irányzat nemzetközi értékekben gyenge, a he­
lyi piaczon tartott. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 340.30—341-ig, magyar hitelbank 401.75—
402.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 
124.25—124.62I/1-ig, magyar jelzáloghitelbank 205— 
205.12’/,-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 119.50
— 120-ig, osztrák-magyar államvasut 309.75—310.50-ig. 
déli vasút 107.75 —i08.12*/ä-ig„ rima-murányi vasmű
203.75- 204.75ig, magyar koronajáradék 95.30—
Oő.ST'/a-ig, magyar aranyjáradék 115.75 — 115.85-ig. 
Helyi értékekben következő kötések jöttek létre : pesti 
magyar kereskedelmi bank 1143—1145-ig, első ma­
gyar iparbank 212—213-ig, bankegyesületi részvények 
139 —139.25-ig, Fonciére-részvények 114—115-ig, jeg­
es viszontbiztosító részvények í07—10S-ig, magyar 
általános takarékpénztár-részvények 131 132-ig, pesti
hazai első takarékpénztár 8740—8770-ig, első buda­
pesti malom 1753—1755-ig, henger-malom 605— 
608-ig, villamos városi vasút 180—182.371/2-ig, köz­
úti vaspályarészvények 440—441-ig, Schlick-féle vas­
öntöde 251 252-ig, Ganz és társa vasöntöde 1865—
1870-ig, salgó-tarjáni kőszénbánya 609—612-ig, brassói 
bánya- és kohó-részvenyek 199.50—200-ig, észak-ma­
gyarországi egyesült kőszénbánya-részvények 215 — 
218-ig, újlaki téglagyár 345—350-ig, egyesült tégla- 
és czementgyár 158—159-ig, Hungária gőztéglagyár 
169—170-ig, magyar aszfalt-részvények 250—251-ig, 
Befektetési értékek közül forgalomban voltak : tiszai 
és szegedi kölcsön 145.75--146.50-ig, magyar földhi­
telintézet 5°/0-os papiiértékre szóló záloglevelei 101.75
— 102.25-ig, a kisbirtokosok országos földhitelintéze­
tének 5° 0 záloglevelei 101.50—102-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 340.80—340.90 , magyar hitelbank 402.50— 
402.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 124— 
124.12‘/i osztrák-magyar államvasut 309.621/»—319.75, 
déli vasút 107.75—107.871/2, magyar koronajáradék 
95.30—95.321/», magyar aranyjáradék 115.75—115.80, 
rima-murányi vasmű 203.75—204, villamos város vasút 
180-180.50.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3.50, nvolcz napra 6—7, egy hónapra 15—16 
forint.

"ütótözade.
Az utótőzsdén a kínálat folyton szaporodik s az 

árfolyamok erősebben hanyatlanak. Sem C rlin, sem 
Paris nem kielégítő, itt pedig a spekuláczió kedvet­
lenül fogadja az angol Rothsehild-ház által állítólag 
kibocsátani szándékolt 20 millió fontnyi amerikai 
aranvkölcsön hírét. — Köttettek : Osztrák hitelrész­
vény 339.10 —340.70-ig, magyar hitelbank 402—
402.75- ig, magyar leszámítoló- éz pénzváltóbank 
124 — 124.12‘/,-ig, osztrák-magyar államvasut 309 —
309.75- ig, deli vasút 107 — ÍÖ7.75-ig, rima murányi 
vasmű 303.50—304-ig, villamos városi vasút 180—
180.50- ig, magyar koronajáradék gS.l?1^—95.30-ig, 
magyar aranyjáradék 115.721/,— 115.80 ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 339.10— 
339.20, magyar hitelbank 401—401.25, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 124—124.25, osztrák-magyar 
államvasut 309—309.25, déli vasút 107—107.25, vil­
lamos városi vasút 180—180.25, rima-murányi vasmű 
203.371/,—203.621/1, magyar koronajáradék 95.17'/,— 
95.22'/,, magyar aranyjáradék 115.70—115.75.

A zárlat után a magánforgalomban az irány­
zat határozottan ellanyhult. Maradtak : osztrák hitel­
részvény 338.40—338.50-en, magyar hitelbank 400.25 
—400.37l/,-en, osztrák-magyar államvasut 308,75— 
309-en, deli vasút 106.75 —106.S71/ä-en.

Sertéskereskedolzni csarnok,
Budacest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 8. A) Hízott sertés-árak : 1. Mazy, 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgmmmon 
íeliili súlyban) 51—52 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 kigr. suiyban) 51-52 ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 55—56 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —32u klgr. súly­
ban) 53 — 54 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 51 — 52 kr. II. Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli suivban) 
51 — 52 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 51 — 52 kr. S. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 50—51 Kr. III. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint '320 klgron felüli súly­
ban)   kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban)--------kr. 1Í. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. 1Y. Romániai ere­
deti (Stachl): 12'. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)------— kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 50—51 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 50—51 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 49 — 51 kr.

.Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint- és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokhan értendők. Szokványszerüíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 kigr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi márczius bó 6-ik napján 
volt készletben 115.798 darab márczius hó 7-ik napján 
felhajtatotl 1705 uarau. márczius hó 7-ik napján elszól- 
Iktatott 847 darab, márczius S-ik napjára maradt 
készletben 116.656 daran. - A hízott sertés üzlet- 
irányzata: A forgalom csekély.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elöíözsöe.

Becs, márczius 8. (Az Egyetértés távirata.) A spe­
kuláczió ma nagyon tartózkodott az üzlettől, minek 
következtében az előtőzsdén teljesen jelentéktelen ma­
radt a forgalom. Az üzlet jól tartott árfolyamokkal 
nyílt meg, de az élénktelen forgalom következtében 
ismét csökkentek az árfolyamok és lanyhábban zá­
ródtak. Csak a két hajózási részvényben volt élénk 
az üzlet. Bányaértékek gyengén voltak tartva, ellen­
ben építkezési vállalatok értékei szilárdabbak. Járadé­
kok szintén elgyengültek. Valuták szilárdak voltak, de 
üzlettelenek.

II órakor záródna!*: Osztrák hitelrészvény 340.87, 
magyar hitelbank 402.50. Länderbank 245.—, angol­
osztrák bank 159.—.unionbank 256.50, bankegyesület 
125.75, osztrák földhitelintézet 415.—. osztrák-magyar 
államvasut 310.—, deli vasút 107.87, cihavölgyi vasút 
243.—, dunagőzhajózási részvény 384.—. dohány­
részvény 181.75, alpesi bányarészvény 60.10, prágai 
vasmű 444.50, rima-murányi vasmű 204.—, fegyver­
gyár 315, májusi járadék 98.92, magyar aranyjára­
dék 115.80, osztrák koronajáradék 96.90, magyar 
koronajáradék 95.25, török sorsjegy 49.—, birodalmi 
márka 59.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen gyenge üzlettel és változatlanul 

gyenge árfolyamokkal nyílt meg. — Jegveznek: 
Osztrák hitelrészvény 340.5*0, magyar hitelbank 402.50, 
Länderbank 244.60, union-bank 256.50, angol-osztrák 
bank 158./5, baukepyesülct i25.60, földliitelintézcti 
részvények 414. -, osztrák-magyar államvasut 309.65, 
déli vasút 107.75, elbavölgyi vasút 243.—. dohány- 
részvény 182.—, alpesi bánya-társaság 59.80. rima- 
muránvi vasmű £04.—, májusi járadék 98.90. osz­
trák koronajáradék 96.90, magyar aranyjáradék 115.85, 
magyar koronajáradék 95.22, husz-frankos arany 
9.637s,.

Később csendes és jelentéktelen maradt az üzlet, 
az árfolyamok csak keveset ingadoztak, de iparválla­
latok és coulissaértékek iránya szilárdabb. Váltók és 
valuták nem változtak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 340.—, magyar hitelbank 401.50, anglobzuk
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159.—, uniónbank 256.50, Länderbank 244.90, bank­
egyesület 125 50, osztrák-magyar állam vasút 309.65,

magyar aranyjáradék 115.75, magyar koronajáradék 
95.17, német birodalmi marka 59.27. Londoni és ber­
lini jelentésekre gyenge.

Becs, márcz. 8. {Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 
földtrherment. kötv. 95 75. magyar hitelb.-részvénv 
401.25 erdélyi vasut-részvény —, 1876. m. k. v
áll. els. kötv. 120.20, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 152.75, 
>1. lesz. és váltóbank reszv. 123.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 141.75 4°/e-os aranyjáradék 115.75, magyar 
fegyvergvar —, magyar vasúti kölcsön 10Í.80, 
Alföldi vasut-részvény —, Magy. é.-kel. vasút
részvény —, 1869. m. k. v. áll. els. kötv.----
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-cderbergi vasut- 
részvény 190.75. 5 % magyar papirjáradék —.—.villa­
mos részvenvtarsasag —.—. M. jelz. hitelb.-részv.—.- 
magyar koronajáradék 95.20.

Becs marcz. 8. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. reszv. 340.—, déli vasut-részveny 107.25, 
4'a osztr. aranyjáradék 117.30. londoni váltóár 121.15, 
Károly Lajos-vasut-részvény 219.50, 1864. sorsjegy 
197.— , 1860. sorsjegy 148.50, török sorsjegy 49.—, 
4-2"j, ezüst-járadék 9S.70, dunagózhajezási társaság 
reszv. 382.—, dohánv-részveny ISI.—, angol-osztrák- 
bank-részvény 158 50, osztrák államvasut-reszvény 
309.15. 20 frankos arany 9.621 ,v t"l°0 papir-járadék 
98.lk), osztr. hitelsorsjegy 196.75, nemet bankváltók 
59 -5, cs. k. arany (vert) 5.71, osztr.-magv. bank-r. 
990.—, elbavölgyi vasút - részvény 242.75, becsi 
Bankverein-reszv. 125 50 Alpina reszv.-társ. 59.80, 
osztrák koronajáradék 96 85. Nyomott.

Bélutáni magánforgalom.
Béea, márczius 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma- 
gáníerg lomban maradt : osztrák hitelrészvény 339.62 
es 33* >7 után 338.75. Länderbank 244.25—244.50, 
osztrák-magyar állam vasút 308.50— 309.50. déli vasút 
106.37—107.25, elbavölgyi vasul 242.75. török dohány- 
részvény 179.25—180, májusi járadék 9S.9Ö. magyar 
aranyjáradék 115.65, magyar koronajáradék 95, török 
sorsjegy 49.—.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. márczius 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén ismét csak jelentéktelen volt a 
forgalom, az irány folytonosan lanyha, mert javulás 
- hol s mutatkozik. A:-: árfolyam-veszteségek azon­
ban alakiban csak esekélyek, mert a mostani jegyzé­
sek mellett az eladok igen tartózkodók, ellenben a 
contiemine mindig kész a nyereségrealizálásokra. — 
Köttetett : búza tavaszra 7.49. 7.4* és 7.49, május — 
júniusra j.4í — 7.45. őszre 7.62—7.64, rozs tavaszra 
6 53. 7.54 és 7.52. zab tavaszra 5.95, tengeri május — 
júniusra 5.U2 írton. — l"j repeze jegyez 11.25—11.35 
irtot.

Délután tartva voltak a jegyzések, mert a kül­
földről változatlan árfolyamokat jelentettek. Köttetett: 
búza tavaszra 7.49. 7.50. 7.49, máius -júniusra 7.46.

< .63, rozs tavaszra 6.52, 6.53,
zab tavaszra 5.97, uj tengeri 5.02- ,01

'ban csekély üzlet mellett lanyha volt a 
és búza meg rozs jó 5 krral volt olcsóbb, 

sátor. E.adatott 1500 mm. becskereki 76 
G> 3300 mm. törőkbecsei 75.3 k.

ZvUO mm. pancsovai *5.3 k. i 55 frt-.-n, 
bárom hónapra.
deudúsége izén gyenge : az árak ugyan 
sm változtak s az irány javuló, 
a ik . n volt v- jeevez kész kontin- 
•r változatlanul 1J.5U—13.70 Irt au.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.
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<2 (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) A n a. tőzsde a kilátásban levő amerikai 
k .csönre vonatkozó hírek és alacsonyabb londoni 
cocsol-árfolyami.k következtében alacsonyabb árfoiya- 
r.ok,.: ! 1.;..; m ót Lé.óLb mvgsziiáidúlt. zárlat felé 
r gyadt volt. Jegyeznek: Osztrák hitel-

- D mío-Commandit 18> 3, dann- 
stadti bank 115.—, Deutsche Bank 170.37, drezdai 
bank 150.25. nemzeti báni-: 119.u0. oszírás deli vasút 
49.—, elbavölgyi vasul 106.10, bustivhradi vasat 
204.15, nbachi vasút 2z5'lu, varsó-1
vasút 196.25, orosz délnyugoti vasút 77.62. Svájcz 
vasutak gyengébbek. Gotthard-vasut 160.50, svájezi 
északkeleti vasút 111.50, union-vasut 78 12, svájezi 
központi vasút 124 12. meridional-vasút 128 50, kö­
zéptengeri vasút 101.87. Német vasúti értékek bá­
gyadtak. 1880-óik: orosz kölcsön 99.37, keleti köl­
csön 69.70, magyar aranyjáradék 97.10, olasz já­
radék 92 62. tőrök sorsjegy 93.—, orosz rubel 
-i- 25, Bányaeríukek hanyatlók. Laurakohó 108.28 
dortmundi 65.8., öouhumi 13625, gelsenkircheni 
152.62, harpem 142.27, Hibernia 122.50, Trust 142.62, 
Lioyd-részvények 118.25. Magánkamatláb l3;,.

■o-srlin. márczius 8. (Ltótőzsde.) Magyar aranvjá- 
radek 97.25, magyar koronajáradek 94.10, osztrák
hilelrészvény 183 40. osztrák dcii vasút 49.40, 
Károly Lajos-vasút 92.50. Gyenge.

Frankfurt, márczius 8. (Esti iózsde.) .Magyar arany- 
járadék 97.25. magyar koronajáradék 94.20, osztrák 
hitelrészvény 284.50, osztrák déli vasút 91.25, alpesi 
bányatársaság 49.—. Tartva.

Hamburg, márczius 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.50. osztrák aranyjáradék 98.60," osztrák ezüst­
járadék 82.30, osztrák hitelröszvenv 284.25, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 129.-, osztrák déü vasút 
220.—, olasz járadék 93.50. Bágyadt.

Hamburg márczius 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
r ■:vények 2*4.—. Csendes

Parts, márczius 8. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A tőzsde Tirard lemondásának hírére lanyha. 
— Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 98.05. tör- 
leszthető járadék 98.50, 4*/.%-os járadék 106.32, 
Banque de France 3880.—, Credit Fonciére 985.—, 
egyiptomi kölcsön 504.68, spanyol külső járadék 
64.37, magyar aranyjáradék 96.62. orosz 98.85, 
uj o°ff-os orosz kölcsön 78.75, portugál 3%-os kölcsön 
21.56, osztrák Länderbank 584.68, ottomán bank 
533.—, osztrák-magyar államvasut 635.—, osztrák 
déli vasút 243,—, Rio-Tinto rézbánya 390.62.

o óra AO perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 98.07, 4‘,%-os járadék 106.17, törleszt-
liető járadék 98.20, magyar aranyjáradék 963.',, osztrák­
magyar államvasut 653.75, osztrák deli vasút 243.75, 
osztrák földhitelrészvény 1167, osztrák Lüuderbank 
532.50. alpesi bányatársaság 133.75, török dohányrész­
vény 381.87, Banque de Paris 646.25, ottomán bank 
584.68, török sorsjegy 91.12. Gyenge.

London, márczius 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
96.25. osztrák aranyjáradék 99.—. osztrák déli vasút 
8.87, váltó Becsre 12.22, ezüst 38.25, ‘2sit%-os angol 
consol 98.12, uj spanyol járadék 64.50, olasz járadék 
92.12, egyiptomi kölcsöu 99.87. Nyugodt.

London, márczius 8. (Megnyitás.) 2:,/4°/0-os angol 
consol 98.—.

Pétervár. márczius S. Váltó Londonra 94.60.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márczius S. Nyers ezukor Prágában 17.55, 

Aussigban 17.85, finomított Prágában 36" ,—36’,t írt.
Berlin, márczius8. Búza, nyugodt, rozs szilárd, zab 

olaj javult, szesz szilárd.
Hamburg, márczius 7. Petroleum helyben 5.20, 

augusztus—deczemberre 5.10 márka ; szilárd.
Hamburg, márczius S. Kávé márcziusra 84*/,, má­

jusra 82‘ ,. szeptemberre 82 filler fontonkint.
Hamburg, márczius. 8. Nyers ezukor márcziusra 

14.20, májusra 14.40. augusztusra 14.72, október— 
deczemberre 13.05 márka 50 kilónkint Hamburgban.

Pária, márczius 7. Nyers ezukor (88°) kész áru 
3Sh4— 3S‘/a frank, tartva; fehér ezukor folyó hó­
napra 40‘,'j, áprilisra 403 4 frank, lanyha; májustól 
négy hónapra 41]4. o-tobertól négy hónapra 36.80, 
finomított kész áru 109—1091/, frank.

Paris, márczius S. Búza, liszt nyugodt, olaj lanyha, 
szesz szilárd, idő szép.

Havre, n ruzitis 8. Kávé folyó hónapra 107, 
négy hónapra 103’/4 frank.

Liverpool, márczius 7. Búza */,— 1 pennyvel 
olcsóbb : liszt, tengeri nyugodt. — Záporeső. 

Pétervár, márczius 7. llozs márcziusra 8.30. Fagy. 
Antwerpen, márczius 7. Petroleum 12.62 frank ; 

szilárd.
Bréma, márczius 7. Petroleum helyben 5.25 

márka; szilárd.
New-Yark, márczius 7. (Kabelsürgönv.) Gyapot 

New-Yorkban 91 4 júniusra 9.33. juiiusru 9.41. — 
Gyapot Neworleansban 9.—. — Finomított petró­
leum standard white New-Yorkban márcziusra 5.30— 
5.55. - Finomított petroleum standard white Phila­
delphiában márcziusra 5.55. — Lnited pipe line
certificates áprilisra 63.—. — Liszt 4.45. — Piros 
őszt búza helyben 78’., (— 7.17 forint), mácziusra 
763;4 (= 7.02 Irt), májusra 79* , (= 7.2i frt), 100 ki­
lónkul?. — Tengeri márcziusra 53’/, (= 4.87 frt.) — 
Czukor (Fair retiring Muscovados) 3. - . — Riókávé 
18. — . — Zsir (Wilcox jegyzése) 13. — , (Fairbank 
•• -rezese) 13 25. — Gabotiafuvardij imperial quarter-
küit Lszak-Amerikábói az ang 
ezekkel ez

kikötőkbe es az
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 

l1, (= 0.76 formt) 100 kilónkint.) Napi feliiozatal 
gyapotból 93u0 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámít isi ur! lyam nemet piaczokra l -d raurk.i 59.20 frt, ICO frk

.Márczius S.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Ptaczi élclmiczikkek.
Budapest, márczius /. Husvásár. A mai István- 

téri lúdegserlésliusvásárra 15 vidéki árus 109 leült 
sertés’. 31 leült süldőt és 1200 kilogramm sertéshúst, 
60 helybeli hentes és húsvágó pedig 50 leölt sertést 
és 170Ö kg. húsfélét hozott. A forgalom élénk. Arak
a következők : sertéshús nagyban, 100 kg. 51 - 53 frt, 
kicsinyben 1 kg. 52 — 56 kr, zsírnak való szalonna 
00 kg. 53 — 56 frt, kicsinyben 56 — 60 kr, háj 1 kg. 
.0 64 kr. Halvásár a halteren. Az e hetivásárra
1 helybeli halász és balkereskedő állal mintegy 20, 
vidéki balász által 8 mm. halkészlet hozatott a

100 kg. 53 — 56 frt, kicsinyben 56 — 60 kr 
60 64 kr. Halvásár a kälteren. Az e
11
4 viuKM uaiasz. unai o mm. naiüesziet iiozatott a 
piaczra, melynek, a gyenge kereslet folytán árengedmény 
mellett, csak kétharmada kelt ei. Viszontelárusitók ál­
tal vásárolt hal mm.-ját a következő árakon fizették : 
Nagy élő 80—120 frt, nem élő 60—100 frt, közép- 
nagy élő 52—70 frt, nern élő 40 — 60 frt. apró élő 
16—35 frt, nem élő 15—20 frt Baromfi. Hozatott a 
fővámtérre összesen körülbelül 4800 baromfi. A for­
galom élénk, a készlet nagyobb részben gyorsan el­
kelt. Nagybani árak párockmt: tyuk 1.60 — 1.80 frt, 
csirke 1 —1.40 frt, bízott kappan 2.50—2.S0 frí, so­
vány kappan 2.20—2.40 frt, hízott récze 3—4 frt, so­
vány 2—2.50 frt, bízott lúd 6—7 írt, sovány 4- -4.20 
frt, hízott pulyka 5.50 — 7 frt, sovány 4 — 5 frt. Az 
uj vásártérre összesen mintegy 4UÜ baromfit hoztak. 
A forgalom élénk. Jegyeztetik páronkint nagyban és 
kicsinyben : tyuk 1.4U —2 frt, csirke 1.20-1.30 frt, 
hízott kappan 2.50—2.80 frt, sovány 2-2.20 frt. ré­
cze hízott 2.50—3 frt, hízott lúd 6--7.50 frt, pulyka 
hízott 4—5 Irt. gyönrytyuk 1.20—1.30 írton. Tojás. 
Hozatott fővámtérre összesen körülbelül 165 000 A 
forgalom élénk, a készlet nagyobb része elkelt. Árak:

1 láda 1440 darab 30 frt, 40 krért 19 drb, 1 tojás 
2’/, kr, 40 krért 16—18 darab. Az ujvásártérre ösz- 
szesen 16.000 hozatott. A forgalom élénk. Jegyeztetik 
nagyban és kicsinyben: friss tojás 1 drb 21/,—3 kr, 
100 drb 2-2.20 frt, 40 krért 18-20 drb. Zöldség. 
Hozatott a fővámtérre 9 kocsin körülbelül 45 q, a 
Ferencz József-rakpartra vaspályán körülbelül 100 q. 
horgonya. A vásár középlefolyásu, a készlet csak fe­
lerészben kelt el. Nagybani árak : 1 q. burgonya 2.70 
—2.80 frt, 1 zsák (40-50 kg.) 1.20-1.40 frton. Gyü­
mölcs. Hozatot) a Ferencz József-rakpaivra vaspályán 
Stájerből 50 q alma. A vásár középszerű, a készlet 
felerészben kelt el. Nagybani árak: 1 q fajalma 15— 
20 frt. közönséges 8—14 írtig. Csemete. Az első 
cseraete-szállitmány a mai napon érkezett és pedig 
hoztak a Ferencz József-rakpartra 3 kocsin körülbelül 
300 drb ültetni való csemetét. A vásár lanyha, a kész­
let nagyobb részben eladatlan maradt.

Sznrómarhavásár.
Budapest, márczius 7. Ide szállitatott 360 élő és 

125 vágott borjú, továbbá 310 élő és 478 vágott bá­
rány. A vásár borjukra nagyobb kereslet folytán élénk 
hangulatban folyt, ellenben a bárányok udásvevése, 
miután ezek igen nagy mennyiségben hozattak ide, 
rendkívül nehézkesen történt es nem csekély része 
eladatlanul maradt. Jegyzett árak: élő borjú 38— 
45 krig kilogrammkint élősúlyban, vágott borjú 56— 
64 krig kilogramkint fogyasztási adóval együtt. Bárá­
nyok 3.50—6 írtig.

Juhvásár.
Budapest, márczius 7. Felhajtatott 631 hízott juh. 

A vásár a múlt hetitől eltérclcg kedvező irányzatban 
folyt le, ez irányzat nem annyira az árak javulásá­
val, mint inkább a gyorsabb üzletkötésekben nyilvá­
nult. Jegyzett árak : mustra-kosok 15.50 forintig, ürü 
és anyabirka 16—19 forintig.

Takarmány vásár.
Budapest, márczius 7. Felhozatott 161 szekér réti­

széna, 33 szekér muhar, 45 szekér zsupszalma, 12 
szekér alomszalma, 38 szekér tengeriszúr, 580 zsák 
szecska. A forgalom lanyha. Az árak métermázsán- 
kint következők: réti széna 2.40—2.70 frt, muhar 
2.70—2.90 frt, alomszalma 1.30—1.43 frt, zsupszalma 
1.60—1.80 frt, kukoriczaszár 1.20—1.40 frt. szecska 
1.90—2 frt, 100 kéve zsupszalma (500—700 kgr.) 
10—11 frt, 1 kéve (5—7 kg.) 10—12 kr, 1 zsák 
szecska (10—11 kgr.) 20 — 22 kr. 1 szekér tengeriszár 
5—7 írtig, 1 szekér alomszalma 8 —10 frtig.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar gazdasági egyesület

közgazdasági szakosztálya csütörtökön, délután négy 
órakor a Köztelken gróf Zichy Nándor elnöklete 
alatt ülést tart, melynek két érdekes és fontos tárgy 
van napirendjére tűzve. Az egyik az idegen búza 
beözönlése Magyarországba, a másik gróf Széchenyi 
Imre felolvasása a németországi telepítésekről.

* A kultúrmérnöki kerületek uj felosztása. Gr. 
Bethlen András földmivelési miniszter a következő 
körrendeletét intézte Budapest fő- és székváros s 
valamennyi vármegye es városi törvényhatóság közön­
ségéhez. A kultúrmérnöki hivatalok szervezete tár­
gyában 1886 é\i márczius 30-án 17 802. szám alatt 
kiadott íi'Vdrniveiés-. ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
miniszteri rendelet vonatkozó részének hatályon kívül 
helyezése mellett ez évi május 1-én a kultúrmérnöki 
kerületek következő uj beosztását léptetem életbe : Az 
ország területe 10 kultúrmérnöki kerületre oszlik : 
Az I. kerületi m. kir. kultúrmérnöki hivatal működése 
kitérj-d (Bőr. Moson, Sopron, Vas, Zala. Snmosv, 
Baranya, Tolna. Fillér és Veszprém vármegyék s az 
ezen kerületben levő városi törvény hatóságok, nem­
különben Fume város egész területére. Székhelye : 
Budapest. A II. kerületi m. kir. kultúrmérnöki hivatal 
működése kiterjed Pozsony, Komárom, Esztergom, 
Bars. Nyitra es Trencsén vármegyeik s az ezen ltot ü- 
leiben levő városi törvényhatóságok egész területére. 
Székhelye : Budapest. A 111. kerületi m. kir. kultúrmérnöki 
hivatal működése kiterjed Heves, Borsod,Gömör. Zólyom, 
Hont és Nőgrád vármegyeit eg«sz területére. Székhelye : 
Budapest. — A IV. kerületi m. kir. kultúrmérnöki hi­
vatal működése kiterjed Abauj Torna, Sáros. Szvpes, 
Liptó, Turócz és Árva vármegyék és Kassa sz. kir. 
város egész területére. Székhelyt-: Kassa. — Az V. 
kerületi ra. kir. kultúrmérnöki hivatal működése ki­
terjed Zemplén, Ung. Bereg, Ugocsa es Máratnaros 
vármegyék egész területére. Székhelye: Sátor Alja- 
Ujhely. — A VI. kerületi in. kir. kultúrmérnöki hiva­
tal működése kiterjed Jász Nagykun-Szolnok, Hajdú, 
Szabolcs. Szatmár és Szilágy vármegyék s az ezen 
kerületben levő városi törvényhatóságok egész terü­
letére. Székhelye : Debreczen. — A VII. kerületi 
magy. kir. kuiturm.rneki hivatal működése kiter­
jed Koluzs, SzolnoK - D-iboka. Besztercze - Naszód, 
Maros-Torda, Kis-hüküllő, Torda Aranyos, Alsó-Fehér, 
Szeben es Hunyad vármegyék s az ezen kerületben 
levő városi törvényhatóságok egész területén. Szék­
helye : Kolozsvár. A Vili. kerületi rn. kir. kultúrmér­
nöki hivatal működése kiterjed Budapest fő- es szék­
város. Pesl-Pilis-Solt és kiskun, Bács-Bodrogli, Toron- 
tál, Temes es Iérassó-Szörvny varmegyék s az ezen 
kerületben levő vaczi törvényhatóságok egész terüle­
tére. Székhelye : Budapest. A IX. kér. m. kir. kultúr­
mérnöki hivatal működésé kiterjed Arad, Bihar, Békés, 
Csongrád és CNanád vármegyék s az ezen kerületben 
levő városi törvényhatóságok egész területére. Szék­
helye : Arad. A X. kerületi m. kir. kultúrmérnöki 
hivatal működése kiterjed Brassó. Háromszék, Csik, 
Udvarhely, Nigy-Küküllő és Fuguras vármegyek egész 
területére. Székhelye : Brassó.

* Fásojtási tanfolyamok. A földmivelésügyi mi­
niszter elhatározta, hogy a fás- és zöldojtási tanfo­
lyamokat ez idén is megtartatja, a mennyiben a múlt 
éviek igen jól sikerültek s nagy számmal jelentkeztek 
résztvevők. A tanfolyamokat a budapesti s vidéki vin- 
czellérképző intézetekben tartják meg, később megha­
tározandó időben. A földmivelésügyi mi: iszter utasí­
totta egyúttal a szólőszetl- s borászati vándortanitó- 
kat, hogy a kerületükbe eső vidékeken hasonló tan­
folyamokat rendezzenek. A fásojtási tanfolyamokkal 
egyidejűleg a sz.-fehérvári, nagykárolyi, pécsi és fehér- 
templomi amerikai szőlőtelepeken is tartalmaz tanfo­
lyamokat.

Az országos magyar gazdasági egyesület
közgazdasági szakosztálya holnap, csütörtökön, kerté­
szeti szakosztálya pedig szombaton, e hu 11-én, dél­
után négy órakor tart ülést.

* Permetező-próba. Az országos magyar gazdasági 
egyesület a féldnuvek-sügyi minisztérium támogatásá­
val vz évi május 28-án. vasárnap Budapest fő- és 
székváros mintaszőlőtelepén nyilvános permetező gép­
próbát rendez. A különböző permetező sík és dombos 
területen szőlőkön, burgonyán, répán gabonanemüekeu, 
cserjéken és gyümölcsfákon próbáltatnak ki. A próbán 
résztvehet mi. u n belföldi vagy külföldi iparos vagy 
annak képviselője. Bejelentési határidő május 10. Ä 
mintaszőlőtelep a helyi érdekű vasút egyik állomása 
es igen kényelmesen elérhető. Az érdeklődő gazda, 
szőlős vagy kertészközönsegnek alkalma lesz a leg­
újabb és legjobb gépeket működésben láthatni és a 
permetezés eljárásáról szakszerű útmutatást hallhatni. 
Bárminemű felvilágosítással az országos magyar gaz­
dasági egyesületi titkári hivatala (Budapest, Köztelek) 
szolgál.

* Az orsz. magyar gazdasági egyesület tejgaz­
dasági szakosztálya a Köztelken gróf Szapáry 
István elnöklete alatt ülést tartott. A szakosztály el­
határozta, hogy a földmivelésügyi miniszterhez még 
1891 -ben benyújtott memorandumának elintézését, a 
melyben a városok tejjel való ellátásának szabályo­
zására és a hamisítás meggállására vonatkozó törvé­
nyes intézkedések életbeléptetését kérte, és a melyet 
az orsz. közegészségügyi tanács is a belügyminiszté­
rium megbízásából megvizsgálván, maga részéről tel­
jesen magáévá tett, küldöttségileg kéri a íöldmive- 
lésügyi miniszternél. Pirkner országos tejgazda­
sági felügyelő a szakosztály múlt ülése megbí­
zásából a vajgyártás szabályozására és a vajhami- 
siiás megakadályozására vonatkozó külföldi törvényes

intézkedéseket ismertette. Azon törvényes rendszabá­
lyok megállapítására vonatkozó javaslat elkészítésére, 
a mely alapját képezné a szakosztály további 
tárgyalásainak, hogy a földmivelési miniszter ur­
nák figyelme ezen dologra felliivatván, konkrét 
előterjesztés tétessék, egy bizottság küldetett ki. 
A tejgazdasági felügyelő bejelenti végül, hogy egy uj 
vegyi eljárás folytán sikerült a lefölözött tej kacein- 
jéből egy oly enyvszerü anyagot készíteni, a mely úgy 
papirgyártók , mint a szövetfestésnél az állati 
enyvet helyettesítheti és ennek következtében a lefö­
lözött tej értékesítése megkönnyittetvén, ezáltal a vaj­
gyártás emelése lehetővé válik, mivel a vajgyártásnál 
lefölözött tej az eddigieknél jobban értékesíthető. Be­
jelenti, hogy tudomása szerint Budapesten egy ilyen 
gyár létesül azon esetre, ha megfelelő mennyiségű le­
fölözött tejet számára biztosítani lehetne. A szakosz­
tály a bejelentést örömmel vette tudomásul.

* Könyvviteli pályázat. Az orsz. magyar gazda­
sági egyesület egyes gazdák és gazdasági egyesületek 
önkéntes adományaiból és a Simunyák-féle pályadij- 
alapból. 2000 korona jutalmat tűz ki oly munka 
megírására, mely a mezőgazdasági számvi­
telt a z egyszerű számviteli rendszer sze­
rint a mai kor színvonalán, különös tekintettel Ma­
gyarország mezőgazdaságának követelményeire a leg- 
tüzetesebben tárgyalja. Á pályázat 1894. év márczius 
hó 31-én jár le.

Gazdasági tudósítás.
Vár-Palota, márczius 7. (Az Eyietértés tudósí­

tása.) A hó legnagyobb része eltakarodván, szántó­
földjeink a művelésre teljesen alkalmasak. A vetést 
határunkban meg is kezdették s ennélfogva gabona- 
piaczunkon elég jó forgalom volt. Az árak pedig a 
következőkép alakullak : búza 7.50—7.70 frt, rozs 
6.20-6.30 frt, árpa 5.50-5.80 frt, zab 5 30-5.40 
frt, szemes kukoricza 4.50—4.60 frt, bab 5.80—6 frt, 
széna 1.60—1.90 frt métermázsánkint.

Lepsény, márczius 7. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A zord tél a mezőgazdaságra nézve minden utókövet­
kezmény nélkül mult el, a mennyire a vetések tele­
léséből és mostani állapotukból következtetni lehet, a 
gabonanemüek eh-ggé jók ; buz.avetés. a hol a viz és 
jég nem borította igen szép, jó, üdezöld. Egyes helyé­
ben a rozs kiveszett, a homokosabb talajokon a 
tavaszi munkálatok kezdetüket vettek, szántás, vetés 
folyamatban van; a trágyahordás a folytonos esőzé­
sek és nagy sarak miatt akadályozva vau, az őszszel 
okozott egérkárok nagyobbrészt meg sem látszanak. A 
gyümölcsfákat, az újonnan ültetett szülőket a nagy 
hidegek nagyon megviselték, de hogy milyen károkat 
okozott, azt csak a virágzás idején lehet megmon­
dani, már eddig is észlelik gazdáink a finomabb faj - 
táju gyümölcsfák pusztulását. A takarmány- és répa- 
keszletek nagyon megfogytak a hosszti télben. Az 
állategészségügy kitűnő. A múlt hó vége felé igen 
pompás tavaszi napok jártak, pár napja azonban 
egészen megváltozott, folyton hideg északi szelek 
esői el vegyest járnak, a nn igen hátrányos a tavaszi 
munkálatokra, de különösen az árpavetésre, mert már 
itt volna az ideje. Piaczunk pang: felhozatal kevés, 
átlagos napi arak ezek: búza 7—7.40 frt, árpa 4.50— 
4.60 irt. rozs 5.40—5.60 írt, tengeri 4.20 frt; mind 
1ÖO kilogrammoiikint.

NAPIREND: máreziuö 9-én.
Nép tár : Csütörtök. Búm. kath.: R. Fruncziska. Prot. : 

Francziska. — Görög-orosz: (február 25.) Tarfiz. — Zsidó: 
A dar 21. — Nap kél: ti óra 25 p„ nyugszik: 5 óra 5-7 
p. — Hold kél: 1 óra ÍÍ8 p. éjfélkor, nyugszik: 8 óra 
ol p. d-lelőtt. — Hold a főidtávolban reggel 

A vallás- ős közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

Az igazságügy miniszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. u. 

4 órakor.
Á honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 

1 óráig.
A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 

kivételével) 11 — 1-ig.
A földmivelési miniszter fogad: szombaton d. a. 2-kor.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden 

délután 2 órakor.
Voesey Tamás felolvasása az egyetem terrnéFze'itudo- 

múnyi tára termében, Muzeum-kürut 4. szám, dél. tán 5 
és fél órakor.

Posta- és távirdatisztviselök bálja VI — VII. kerületi 
kör termeiben.

A magyar gazdasági egyesület közgazdasági osztályának 
ülése d. u. 4 órakor.

A Sk ik gyalogezred altiszti bálja a budai Fáczán ter­
mében.

Nemzeti muzenm : természet- és néprajzi tár, nyitva d. e. 
9-től d. u. 1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 
kr. belépti díj mellett.

Iparművészeti mnze-am az Andrássy-uton, nyitva d. e. 
0-től d. u. 1-ig.

Hevaxgyűjtemény a nemzeti múzeumban nvitva délelőtt
9-től d. ü. 1-ig.

Deák-íranzolenm a kerepesi temetőben, nyitva délután
3—5-i g.

Magy. kir. technológiai iparmnzemu iVIII. József körút 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap déielótt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom- 
b. tun az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad be­
lé;.és melh tt nyitva naponkint d. e. 9 2óráig. Yasároap- 
és ünnepnap délután 20 kr. a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódé iroda os könyvtár. Aka- 
démm-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
0 12-ig és d. u. 3— ti-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, d. u. 4—S-ig. 
Mozoumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3-tól 7-ig.

Kivonat a liiv. lap márcz. 8-i számából.
Árverések a fővárosban. Bruckner Miksa 404 

írtra becs. ingós. márczius 27. (VI. kér. nagymező- 
uteza 46. sz.) Müller Vilmos 2361 írtra becs. ingós. 
márczius 10 (VI. kér. szegfü-uteza 3. sz.) Krausz 
Sándor 605 frtra becs. ingós. márcz. 10. (VI. kér. 
Teréz-kőrut 33. sz.) Gabrinyi Sámuel 2795 frtra becs. 
ingós. márcz. 10. (VI. kér. Bajnok-utcza 4 b. szám.) 
Kerschka József 506 frtra becs. ingós. márczius 9. 
(Ml. kér. Arena-ut 32/a. sz.)

Árverések a vidékén. Lóránt Lajos 8801 frlra 
becs. ingatl. április 25. Kapuváron. Grüli Junos 4327 
frtra. becs. ingat!, junius 5. Csepregben. Bognár Imre 
6480 frtra becs. ingalt. márcz. 24. Duna-Szerdahelven. 
Lujanov Zsiva 2788 írtra becs. ingatl. márcz. 28. 
Módoson. Hegedűs János 2055 frtra becs. ingatl. ápri­
lis 5. Szvmbuthelyen.

Caödnyitás. A gyulai kir. törvényszék részéről 
Weiszbrunn Adolf gyulai lakos órás és ékszerész ke­
reskedő ellen. Csődbiztosul Pallay Jenő törvényszéki 
biró. tömeggondnokul Szeberényi József, helyetteséül 
dr. Ladies László ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő május 3U. — A budapesti kir. kereske­
delmi és váltótörvényszék részéről Römer Annin bu­
dapesti bejegyzett divatáru és fehérnemű kereskedő 
ellen. Csőübíztosul dr. Forrásy Ferencz kir. törvény- 
széki biró, tömeggondnokul dr. Róth Pál, lö.neg- 
goudnok helyetteséül dr. Sáska Sándor budapesti 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő má­
jus 23.

Csödmegsziintetéa. A beregszászi kir. törvényszék 
részéről Burstin Salamon ellen. — A beregszászi kir. 
törvényszék részéről Friedmann Sándor ellen. — A 
szegedi kir. törvényszék részéről Tamdsy György sze­
gedi lakos ellen.

Pályázat. Az akna-rahói (M.-Sziget) kir. járásbíró­
ságnál aljegyzői, - a szegzárdi kir. törvényszéknél 
segédszolgái, — a beregszászi kir. törvényszéknél 
birói. — am. kir. tengerészeti hatóságnál Ill-ad oszt. 
révkalauz, — a miskolczi kir. járásbíróságnál albirói,
— a szerb-bókai postahivatalnál postamesteri, — a bu- 
dapestvidáki m. kir. péuzügyigazgatóságnál Vl-od oszt. 
adótiszti, a mező-kövesdi kir. járásbíróságnál al­
jegyzői, — a győri kir. ítélőtáblánál joggyakornoki, — 
a gyulafehérvári adóhivatalnál adótiszti, - a lévai 
m. kir. adóhivatalnál III. osztályú adópénztárnoki,
— a budapesti kir. Ítélőtáblánál dijas joggyakor­
noki, — a pestvidéki kir. törvényszéknél aljegy­
zői, — a kolozsvári kir. pénzügyigazgatóságnál díjta­
lan gyakornoki, — a kolozsvári m. kir. postahi­

vatalnál több II-od osztálya posta- és távirdaszol- 
gai állásra.

A kislottó húzása márczius 8-án.
Prága 36 80 58 54 82
Lemberg 52 37 58 15 32
Szeben 76 78 40 15 ftü

Csávóiszky Lajos 
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

Időjárás
A 77i. kir. meteorologiai központi intézet táv 
irati jelentése 1893. márcz. 8-án reggel 7 órakor
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. D — lél, 
- egészen derült, 1 — több- 

felhős, 3 — többnyire borait, 
- eső, * = hó, s = köd.

A szélirányok jelölése: E 
Nv - nyűgöt. Felhőzet: 0 
nyíre derült, 2 részben 
4 egészen borult, ^ - 
Fi = zivatar.

Délnyugoti-Oroszország fölött mély depresszió fekszik 
mely igen gyorsun került oda. A maximum nyugolon beivé 
megtartotta.

Közép Európában igen viharos és változékony az idő 
e mellett csapadékos úgy itt, mint keleten. A hömérsékle 
emelkedett.

Hazánkban is igen megélénkültek a szelek, északon ai 
éjjel havazott. A bőniérü néhol a 0 fok alá sülyedt. Általi 
ban igen nyugtalan és változó idő uralkodik.

Elénk uyugoti szelekkel változóan felhős, hűvös és be 
lyenkint még csapadékra hajló idő várható.
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Katsamenis Gy. Piri»
Kohn M. Tratenan 
Kolener A. Losoncz 
Backman A. Hamburg 
Neumann D. Budapest 
Szabados J. B.-Gyula 
Ziobetzky A. Kolozsvár 
Adam F. Brünn 
Nemrava J. Brünn 
Pöször K. Dunapataf 
Rázgha B Zirrz 
Petermichl F. Becs 
WeÍ!>z A. Komárom 
Kulhanek Gy. Ivan 
hlarosy A. B.-Gyarmat

Erzsébet szálloda.
Horvath J. Eger 
Strobl S. VilUch 
Csontos K. Iglo 
Benkehuzy A. Zsolna 
Rónay Gy Vukovár 
Launch F. Sopron 
Morvay D. Ve?zpréra 
Batky G. Margitfalu 
Barabás S. Makó 
Gyarraaty Ö. Temesvár 
Toperczer G. Héjasfaív 
Moldovanvi V. riátyu 
Bök rosy L. N.-Iklod 
Vein mann J. Munkács 
Heidinger B. Villany 
Szepcssy A. Szerencs 
Sipos D. Mezőhegyes 
Erber J. Zenta 
Simonyi F. Fül« .
Burdosy G. Nagyvárad 
Takács J. Szeged 
Sója Zs. Boglár 
Poszter Gy. Debreczen 
Sóvagó G. H.-Böszó'-men> 
Angyalfy B. N.-Hortobágy 
Schwarz M. N.-Pacaai 
La<zky A. Nagyvárad 
Mr.ir S. Szaszregen 
Altstoch E Dobsma

Feherhattyu szálloda.
Gottfried J. Losoncz 
Klem J. Szatmar 
Revay K- N.-Atad 
Deutsch S. N.-Atad 
Schreier J. Szentes 
Wei« L Szent«
Mór S. Szentes 
R- iszmayer Gy. SzaiK 
Koffer A. M.-berény 
Riesz J. T.-György 
Lőv E. Kecskemet 
Csatary J. K -Madara 
Flamin J. Egyek 
Klein L. Mi>kolcz 
Klem A. Torna 
Weitzner M. E.-Tarcsa

Aranysas szálloda.
Francaié* J. Dombóvár 
Kovács G. Sarbogurd 
Nyálassy V -né Farkasd 
Oláh Cv, V.-Némenv 
Miháldy D B.-Szt-László 
Vaszofsir Gy. A.-N ereszmez 
Farkas J. Makó 
Dr. t reund ö. T -Füred 
Komaromi R. K.-Zombor 
Dudás P. Szeged 
Faa G. D.-Adony

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Jövő vasárnap d. u. 4 órakor 18. Concert populaire. 

nagy tar- és zenekari hangverseny

M. zongoraművész és a zenekedvelők egyesülete
közreműködése mellett. 14431

Jegyek kaphatók: RÓZSAVÖLGYI és TÁRSÁ-nál.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 6S. Havi b. 7. sz.

Bndacest niárezius'9-éa.
P R Y PÁL.

Vipj. 5 felt. Irta John Poole. 
Fordította Csiky Gerely. 

Személyek:
Hardy Újházi
Hardy Frank Császár
Witherton
Willis
Stanley
Harrv
Pry Pál
Grasp
Douhledot
Simon
Elis
Marianna
Suhtlené
Phébé
Inas

Gabányi
Kőrösmezei
Tóth
Horváth
Vízvári
Egressy
Pintér
Sántlia
Tolnainé
U. Székely K.
Lendvayné
Vizváriné
Csabi

mázott eredeti vigj. 3 felv. 
Irta Szigligeti Ede. 

Személyek :
Szirtfoki J. Gyenes
Ilon Helvey L.
Somknti L. Náday
Rózsa Lajosné Ldnezy I. 
Rezgeiné 
Kondor!
Torka 
Julcsa 
Vendég 
Szakács 
Lovász 
Inas

Szacsvayne 
Dezső 
Koezeri I. 
J. Gaál I. 
Faludi 
Miitrai 
Gálosi 
Nárcisz 
Ma gyári 

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. 64. sz. H. b. 4. sz. 

Budapest, márczius 9 én.
A harag.

Dramolet 1 felv. Irta Dal 
noky L.

Személyek:
Gróf Mihályi!
Grófné Lánczy I
Sandró Zilahi
Lisette Csillag T.

A nő-nralom.
A gróf Teleki-alapítványból 
100 arany páiyadijjal jutái-

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 46. sz. H. b. 6. sz. 

Budapest, márczius 9-én.

Az alvajáró.
Opera 3 felv. Zenéjét szer­
zetté Bellini. Szövegét irta 
Romani. Fordította Deáki 

Fülöp Sámuel. 
Személyek :

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 9 én.

A MADARÁSZ.
Operette 3 felv. írták Wets 
M. cs Held L. Fordították 
Fái J. Béla és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K.

Mária 
Adelaida 
Mimi
Csörsz br. 
Szaniszló gr. 
Ádám

Személyek :
F. Hegyi A. 
M. Csatai Zs. 
Vedres G. 
Solymosi 
Dárdai 
Vidor

Kezdete 7 órakor.

Gi. Rudolf
Teréz
Amina
Elvino
Liza
Allessio
Jegyző

Odry
Doppler 1. 
Bianchi B. 
Szirovatka 
Gáhos N. 
Ney B. 
Dalnoki B.

Az opera után:
ROCOCO.

Ballet 1 felv. 
Kezdete 7 oraicor.

Színházi Játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Pénteken, márczius 

10-én : A dolovai nabob lánya Először. Évi bérlet 69. szám. 
Havi bérlet S. szám. — Szombaton, márczius 11-én : A do­
lovai nábeh lánya. Másodszor. Évi bérlet 70. szám. Havi 
bérlet S szám. — Vasárnap, márczius 12-én: A dolovai 
nabob lánya. Harmadszer. Évi bérlet 71. szám. XIV. bérlet- 
szünet.

A m. kir. operaház játékrendje: Pénteken, márczius 
10-én : Az operaház zárva. — Szombaton, márczius 11-én: 
Broulik Ferencz ur vendógfelléptével: Alienor. Évi bérlet 
47. szám. Havi bérlet 7. szám. Rendes helyárak. — Va­
sárnap, márczius 12-én: Tanhüuser. Évi bérlet 48. szám. 
Havi bérlet 8. szám. Rendes helyárak.

A várszínház játékrendje: Vasárnap, márczius 12-én: 
Eleklra.

A népszínház játékrendje : Pénteken, márczius 10-én : 
Próba-házasság. — Szombaton, márczius 11-én: Fanchon 
asszony lánya. — Vasárnap, márczius 12-én: Délután: A 
denevér. Este: Délibábok.

PIKLER

Opera kávém
Cseresnyés 17 tagból álló hi­

res pápai zenekara mS7

Első fővárosi
O R P H E U

nagrymezó-ntcza 17. az. alatt.

JIMég essek 4L napin2!
lesz előadás az I. fővárosi Orpheumban. — Ma a

nőzászlóalj 125
l©©-<lik előadíísa

Carola Cecilia k. a. mint vendég és Rück és Wernor
urak felléptével jut előadásra. Azonkívül fellépnek az összes 

szerződött művészek, jä

Utolsó előadás: vasárnap, márczius 12-én.
A fő- és székváros tisztelt közönségéhez!

E hó 12-én bezárom helyiségemet 10 éves működés után, 
mely idő alatt szerencsés voltam a n. é. közönség tetszését 
é> megelégedését osztatlanul biini. Kötelességemnek tartom 
ezért mélyen érzett hálámnak adni kifejezést és hogy ezt 
megfelelően lehessem, nem csak szóval mondok köszönet 
de a tett mezejére lépek, midőn minden rendelkezésemre 
álló móddal uj helyiséget építtetek, mely hivatva lesz méltó 
lenni Budapest közönségének befogadására. E helyiségben 
lepek majd ismét a t. közönség elé és mindazt fogom nyúj­
tani, a mit egy varieté színháztól követelni csak lehet, 
egyszersmind igyekezni, hogy a t. közönség kegyét újból ki­
érdemeljem. Ideiglenesen más helyütt felállítandó helyiségem­
ig11 ugyan reményiem még részesülök majd azon szerencsé­
ben, hogy jóakaróim meglátogatnak, de nem hagyhatom el 
e helyet, hogy ismételt forró köszönetéit ne mondjak ama 
páratlan jóindulatért, melyben a n. é. közönség oly huzamos 
időn át részesített és viszontlátásra való örömteljes kilátással 
maradok legmélyebb tisztelettel

Somossy Károly
az I. főv. orpheum tulajdonosa és igazgatója.

Az első emeleti dísztermében

n7ilIíin. Berkes Béla
U 6l A li IJ V íf A. lsmert es kedvelt zenetara 

8 játszik.
Kezdete 8 órakor.

Harzer Kiss K. 59 é. Vili. Hunyady-u. 37.
Amberger .1. 37 é. ászt. IX. Viola-u. 25. 
tirtinwald D. 37 ó. kdő útról.
Veinberyer L. 41 c. ügyn. VIII. József-koruí 80.
Preisler F. 2 é. lak. III. Vürösvári-u. tií.
Stern S. 69 é. mgzó V. Béla-u. <>.
Klein Grünbaum 62 é. mgzőnő VIII. Józ>ef-körut 81. 
Goldberger E. 67 é. korcsni VI. Angyalföld.
Berge! L. 72 é. mgzó V. Akadémia-u t 4.
Veisz Grünfeld J. 32 ó. ezip. n. VII. Klauzál-u. 19.
Stern Neufeld M. 90 é. mgzőnő VII. Kuroly-körut 5. 
Eberl E. 5ö c. varrónő útról.
Farkas K. 51 é. napsz. VIII. Kemény-Zsigmond-u. 6.

Vizálláan 1893. márczius 8 án.

Folyó Vizicércze

Inn
Duna

Dráva

Száva

Temea
Bóga

Szamos

Kraszna
Tisza

Schärding----------

Becs... .................
Pozsony .............. .
Komárom____ _
Budapest______
Mohács________
Gombos________
Újvidék...........
Zimony

j Pancscva______
Orsóvá _______

Zákány ................
Barcs ... .................
Eszék _...... .........

Mitroviczru.

vezetése alatt.
Kezdete 8 órakor. Kezdete 8 órakor

Elhaltak névsora 1SS3. márcz. 8-án.
Novak F. 4 ó. kovács fia VJII. Dugonics-u. 3 6.
Csernák J. 5 e. napsz. fia VI. Hajcsar-u. 61.
Frey J. 50 é. épít. felv. VI. Szondy-u. -13.
Laub T. 50 é. napsz. VII. Rottenbiller-u. 58. 
hi pold M. A- 30 é. pinrzér VII. Akáczfa-u. 30.
Kacsor F. 69 é. szolga VIII. Szentkirályi-u. 3i.

Latoroza
Oadova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Körös
Feheto-Kőrös
Feher-Körös
Kottós-Körös
Hármas-Korba
Maros

Kis-Kostély___—.... -
Kfalaté ........... j
Temesvár-------------- -
Nagy-Becskerek -
Dees _______—-
Szatmár ..................! -
Nagv-Majtény —
M armaros-Sziget
Tekeháza___—.
Tisza-Újlak .....
Vás.-Namény — 
Záhony (Csap) .
T okaj...................
Ti'za-Füred___
Szolnok .... ........
Csongrad_____

Török-Bec-e____
Tit i_________
Munkács_____

Zemplén
Berettyo-Ujfaiu__
Nagyvarad 
Tenke_________ _
Boros-Jenó_______
Békés__________ _
Gyom a ....................
Branyicska (Dévája

>1 ko - ' - . •

áradt

áradt

36 +

á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márcz. 8.
Minős.
suiv

Búza

Tiaiarideki

Pestvidéki.

Fehérír egyei_______ <

Eliza kmagy arorsz. «

74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
73 
80
74 
76 
78 
80

100 kilogramm
ára

írttól I írtig

Minős.
hektóit.

100 kilogramm

"""írttól ! frt:-

75 7.25 7.357.35 7.45 77 7.45 7.507.50 7.55 79 7.55 7.65
81
75 7.40 7.507.55 7 65 77 7.65 7 707.75 7.85 79 7.80 7 907.9C 7.95 81
75 7.35 7.45

7.50 7.60 77 7 60 7.657 70 7.80 79 7.75 7.857.85 7.90 81
75 7.35 7.457.50 7.60 77 7.60 7.657.70 7.80 79 7.75 7.657.85 7.90 81
75 7.40 7.507.55 7.65 77 7 65 7.707.75 7.85 79 7.80 7.90
81
75
77
79
81

Különféle I T . .1 _
terso-ea-srels I I ^ a J

|i Pe*nz j Áru

Osztalék
1893-re

7«^

értékpapírok i Utolsó úrkelet

frt f t

Gabona ó vagy uj Iránvzat Minőségi 

1 hektolitert.

100 kilogramm

frt* ól frttlh’

Herr mag ____

R»pr?en1aj
Oiaipogacsa ___
Disznózsír_____

Szalonna -___ _

F.icryu

Szilva határidőre

Rozs
Árpa

Zab

KápemU-repcze______
Kélrl -

csendes

ez.’.árd
•ziurd

I, takarmány 
j égetni való : 
I sörfőzdéi jj

jí másnemű |

70-72
60-62
62-64
64-56
39-41

75
73

6-25 
4-30 
5 35 
6-10 
5 60 
4 70 
4-65

640 
5 20 
5 80 
7-30 
5 SO 
4-75 
4 70

Sziíva-iz-----------

Szilvaiz határidőre 

Mér.. .,-----

lanyha

csendes
szilárd
lanyha

csendes

szilárd
szilárd

csendes

Viaszk 

SzeftZ -

szilárd

lanyha

Lnczcma magyar idei ..
Vörös, idei ....... ........... ...
őszi kétszer finomított.,
Rf'pcze___ ______ ___
Pefti--------------------------
ridék!.............................
M. fä légénsz. áru m. sz. |l
Városi Iégensz_____ _ 1

« « 3 darahps'!
Fflstőlt ______ ____ ,_,L. íj
Olvasztott____ ________ I
boszniai. 1692 < be C |í

szokványminőség | J M \ 
190 darabos 1 c Q
85 > lg® I
szerbiai 1892 ftaú

szokványminőség | J 60 j 
ICO darabos j c 9 !.

,« *
; boszniai, 1993 X X! j te u 
I szekványminőseg 1^1 60 
; !'■ darabos Is­
ii « Is 3 I

j szerbiai 159$ X XI i ztú 
szokv:i nyminőség I tZ 50 j 

j 100 darabos I = o 1
! 85 « !

Szlavóniai 1*92_______
Szerbiai............ ........... .

I Sarga. csurgatott___ _
’ Rozsnyói -------------------
j Szlavóniai_______ _____

hzesz nyers osztalékolt_
Siesz-éle<zt ________
Sze*z finomított

43 - 
61--
3Ífs
63 50

48 50
54 50
55
59 50 
39 —

22 — 
26 50 
29 50

21 50
26
29-50

15 25 
17 50 
21 50 
21 — 
20 50

a.60

12-—

RÉSZVÉNYÉ K.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank u -__120
1-ankegyes. résrv.-társ., budapesti lvO 
Pank részv.-társaság fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei _____....____ _____ 80
Hitelbank magyar általános .....____ 50
Hitelbank maevar általános márcz. 15-re 
Hitetegyl. mint szövetk. bpesti ált.... 200
Hí te! Intézet osztrák ...__________ __ 160
HftelinWzct észt rák____ ájrr. 4-re
Ipar bank I. magx-ar ..... ........................  150

és keresk.-bank r.-t. magyar 100

158 50 
138 50 
96 - 

11250

402 25 
56 —

34090
212.-

159 50 
139 - 
100 — 
113.-

402.75 
57- -

341 10 
214 -

Ipar- és keres.-bank r.-t magy márcr-tő. 1^13 50 1 120 50
• -***

18

1C 50 
18 25 
22

18 50
-------9.60

4 — - —
13 50 
15 25 
51 25

elzalog-benk hdtvát-szlavón országos 100
•Telzálog-hitelbank magyar  20^>
Jelzáíog-bítelb. mapyar II. kib. id. e. 10n 
Jelz.-hitelb. m. Ii. lnb id.eHs márcz 15-ro 
Kereskedelmi b$mk pesti magyar—— 500 
Keresk. és iparb. r.-társ. budapesti... luO
Leszámítoló bank hcxyvát _ _____  200
Leszámítoló és penzráltóbank magyar lö 
Leszámítolós pénzváltób. m. márcz. lo-re
Osztrák-magyar bank............... 000
«Vnio>-bank................     200

Biztositó társulatok.
Pécsi biztositó társaság _____   200
bécsi elet- és járadék-bizt. társaság— 2 0
Első magyar általános bizt.-társ------10 0
Fonciére pesti biztosító intézet........- 1^0
Jég- és viszontbiztosító r.-t. magy.— 100
A «Lloyd» xiszonbiztositó r.-t...... ......  100
Magyar-franczia but.-t.irs___ _______ 100
Pannónia viszontbíztositó-társasag ... 3U0

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ...__
Első budapesti _____________
Erzsébet-malom______ ___ ...
Hengermalom.......... ................
Lujza-malom _______________
Molnáruk és sütők__________
Pannónia_______

120 - j 12Ö 50

204 75 
'1143— 

84 -

124 25 
990—

193 - 
310— 

3460 — 
114 - 
10/ - 
74 50

2C5 25 
1145 - 

86 -

124 75 
995 -

197- 
320 - 

3480 
115 - 
1C8- 
76 50

1190— 12C0-

13.75 
15 50 
51-50

Vaczi hengermalom részX'. 
Viktória___________ ____

nélkül — — _
— 440 460

-A- lLa.jcsz:á,llitá.s fi5."vcLzdljtételei

Gabona

'I hw______
; J Te=r»n----

-= Zab________

Irányzat Határidő

taxaszra

Duna

szept —oktberre J® ^ 
május—jun.usra • 0 ^ 
B] n itan. jj o

jEpést száll, tav.jj

7.42 , «a 
7.26 i

—r i 2
j*67 o

7 44 
7.23

4 68

Pa:; r-sova__
Újvidék ____

ünda-
Győrre

Tisza

Száva
Bó^a12 re

Ltol.-o arkeiei

Kalocsa ________
Duni-FŐIdvar _

l| Szentes____
Szeged_____ ___
Zenta______ __

, Titel _________
Mitrovicz_____
Temesvár_____
N agy-C öcs kerek

S—10 krral 
drágább a budapeaii

díjtételek nel j

A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a fcnrczellirozdsí 

beleértve

ALLAMADOSSAG.
Äagyai kir, armnyjindák *dvmentes io#>. 50 \ ic--o_____ 4 %

* « « « 10.000 ___________ Z. 4 ^
* 4 * , * ----- márcz. 15-re
* j pirjaradék adómentes_____________________ 5 »

^ k k rou&erb'kü Mradék adóment. ____ ______ *. t
* rena. rt* kü ,1 íradék lídómenfes márczius

evj 8V-*,-ós*ad
M g^-ar klr. nyerecn-

115 80 116 10

..... .
vasúti kőn--ön aranyban_____

í. x-as. k. v/.Üstben*__________3*,
csőn 10« frt............ ..................

* « > 50 frt _______________
: ........................... 41. %

— 4«;%
— d ®*

»-( i kilos« ....................... , * «.
-- - i te. txi i k 11 frt).. 5

Kitt«alÍBág.: itrény < lí ü frt _5

adnni. iiorx. szláv, r-gal^-kőtvénv ___
* - • • •..

- -s: : r.-.. : erra. kőwény ___adóm.

^ar. ,____ ,
Kir. horv .-szlavónjelzálog _ _ __

kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (.00 frt)

11580
1CC- -
95 30 
95.20 

120-50 
123 — 
10 . -75 
152-75 
152 50 
101 75 
102. - 
95.- 
97 50 

145-50 
100

115 90

95 80 
95 40 

121 - 
124 — 
102."’S 
15 2
153 o 
102 25 
103— 

97. - 
98 50 

145-50

ÉRTÉKPAPIRO:

Evyetíilett államad >.-»ág papírban májas—nox*............ .....4*»,
Egyesitett állarafcdóssdg papírban február aug ................. r .

< « ezüstben jnn.—jul.__________42^

. — 4

"T^oísínhTélet

Osztrák aranyfáradék adómentes............ 1_____ ____
« papiriárad h -........ .......... ...............
« aüamadós.-ac\ kisu.;uius le;>M:i 2.3 1 frt p.
< « « lsAO-ki 5c0 frt o
« « « 1860-ki 100 frí «
« « « lS41-ki 100 frt <
« « c 1 ki 50 frt «

p.----- 4

i -..=ktr. c

Pudapest f'város lS90-íki kölcsöne adómentes__________ 41
‘tolgar fejet’cl mi a Hamvas úti zálog kölcsonkötvcny _______ 6
Szerbiai nycremény-kJlcsőn 100 frank___________________3

osztr. felülbélyegzéssel 3
-A viz^zai ályozi) társulat_______

98 75 
93 75 
SB 50 
58.50 

117.50

147 — 
143- — 
163 —

10175 
113— 
40 - 
42 — 

103 50

99 25
99 25 
99 — 
99 - 

118- —

149— 
149 - 
169 - 
198- 
193—

102 50 
114 - 
41 — 
43 —

.. 500 

.. 5 0

.. 20;
................... 400
___ _____ IfiO
_________ §00
........ ......... J000
társaság- 1U0 
.................. 150

</> Közlekedési vállalatok.
«Adria» in. tengeri haj. r.-t. ----------100
Alföld-fiumei ...........      3j0
Aradi és evanádi egycailM vasút___ 100
Bács-Bodrogh várin. h.-érd. v. elsóbns -r.
Barcs-pakracZi x-asut rdSZv.-társ.___ 200
Bitnas-zvk-dombnvári........... SCO
Bcdapfbt-pévsi \-ayut r.-t. ...........-__200
Bpe.-.t-Szl-Ldnnc? helyiérAiktl v. r.-t. HX) 
Bpest-Szt-Lflrincz helxb^r^ntfi első r. lód 
Budapesti vili. Városi vasat r<b??v. 1V0
Debreczen-füzesabonyi h. é. v. els. r. 100
Debreczen hajdúnánási v. első r------100
Déli vasút ______     2'*0
Di4t vasut^^«.__________  nurcz. 31-te
Dtmagú’h tars', első cs. kir. szab— 500 
Bit!elvi vasút ________ __ _________

448 - 
1755 — 
510 - 
605 - 

1285 — 
472 — 
905 -

452 - 
1760 - 
520— 
608 — 
287 - 
474 - 
910. -

Ösrialek 
1892-re J ÉRTÉKPAPÍROK

25—

Utolsó árkelet

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 4CQ
Gschwindt-féle szeszgyár ___ ___ _ ^00
Gvapjumosó és bia. első magyar____ goo

I'-O 
100

313 - 320 —

168— 168 50

81-50 
209 -

í: i
! 181-50 

90 - 
92 —

107 00 1 
385 -

82 50 
211 —

108 - 
390

6.—

19 frank

Györ-sopron-cbfnfurti vasút_______ 200
Káüsa-oderbergi vasul........................... ?■ 9
Magvar-galicziai vasút_____________ zOO
Mármarosi só .^u* r.-t. els. r............ 100
N.-Kikínda—N.-Becsk. v.-u. els. r.... 100 
Ny v m. (szffkesfchérvár-gyórgráezi 200
Oe-ztrák magyar államvasut...........ar. íOO
Osztrák magy. allamvasut márcz. 31-re
Pécs-barcsi vasút ...........   200
Pesti közúti vaspálya ______  200
Pesti közúti vaspálya élx'ezcti jegy_
Pesti közúti vaspálya másod;orozatu 20u 
Petrozsény-Iivazény'-!up. h. é. v. I. r. 10j 

ej Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár rt..^____ _
Budapesti Ifi. kerületi_____________ 50
Egyesült Budapest fűváros_________  300
M gx- r ált tafaréípénztár r.-t.........  IOO
Országos központi..............    300
Pesti hazai első takaró kp. egyes...«-1000 

J) Különféle vállalatok.
á laput ........      10'.
Asphalt részvénytársaság magyar_100
lAtheneum» könyvnyomda _______  íOO
Betűöntődé rt. első magyar ......... 100
Budapest szt.-Iörinczi téglagyár r._100
Brassói bánya t-s kohó., egy lot _____ 200
Casinó-épület részv.fárs. fővárosi___ 200
Dohány-egyedarns török bír......... frc. 200
Dräsche kőszén- és téglagyár _____  200
Észak magyarországi c kőszénb. r.-t. 100 
Franklin-Társulat könyvnyomda

115 - 
128 — 

1205 — 
131 - — 
790 - 

8725—

164— ! 
243 ~ ; 
4*5— : 
138 - 
245 - 
200 -

130— 
549 - 
214—

31050 
219 - 
443 
230 -

! 116 -
! 130 - 
1215 - 
T123 
800.- 

8775-

... , ^ __ magyar „
«Huttpária» gőztd^lagyúr részv.-t.
«István» téglagyár r.-társ______
Jordán VikTor-féle bőrgyár rcszv.-t. 100 
Kenderfonógyár részv. társ. szegedi 200 
Kender- és lenipar-re'szv.-t. magyar 200
Kőbányai g6ztéglagyár__........... ......... 1G0
Könyvnyomda pesti re-ZV.-t._____.... 300
Nadragi vasinaj-iársulat______ _ 100
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t____200
Popper Lipót faipar r.-társ______ __250n
Bimamurány-s^Igótarjáni vasmű ... mo
Rimamnrányi vasmű _____ márcz. 15-fe
Rizsbánt. és rizsként r.-t. fiumei I. ra. CÓO
Salgétarjítni kőszéniránya _________ ^0
Schlick fele vasöirt5de és gépgyár___  200
Sert és hizlaló ___________ __________ 2'0
Sörfőzde első magyar_____ ______ 300
Spódium és csontliszfgyár___ _____150
Szállítási x-állalat I. m." ........... ........... 200
Szálloda részvény-társaság.................. 80
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200
Tégla- és ezementgyár egyes. _____ 100
Tégla- és mészégető, újlaki _______  150
Urikany-zsilvölgyi m. kőszénb. r.-t. 100 
t veggyárak r.-t. egyesült magyarhoni 2i-0
Villamossági társa-ag-----nemzetközi 200
W aggon kölcsönző társaság általános so 
Waggon-köics. részv -társ. nemzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takarékpénzt. 4l;s^
Földhitelint. magyar papirérték___  5 %

» > » .......  4' V'»
> > > ....... 4 %
> »szabályoz.éstalajj. 4 %

Jelzálogbank magy. ....... ............ 5 %
* > * ------ 4‘/»Í

Jelzálogb. m. k.-kötv. ő^éVx'f. HOf. 4 °'0 
» »Közs. k61el.50 éV vf. 4*/,

Kereskedelmi bank pesti magvar... 5 %
> > » ... 4‘,%

Kér. bank pesti magy. közs. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5''2%

> » » 5 %
» » » 50* , évre 4x\ei

Orsz. kőzp. takarékpénztár magy. 4l'j% 
Osztr.-magyar bank o. é.4<il,'3 évre... 4 %

> » » » »5Ö évre_4 %
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.... 4*’,% 

« » > * > > 4
«Albina» takarék- és hitelintézet__5 %
Aradi polg. takurékp. 40 év vf. 110 5 %

» » » » > » >
Erdélyr. m. jelz. liitb. 40 év visszafiz. 5 

» » * » 40 » > 41^^
> > > > 5" év közs. kot. 4,-5^0

Nagyszebeni földhitelintézet_____ 5 %
» » ...... .. 5V;^
» > --------  6 * %
>ált. takar.-p. SV .éVvf. 110 f. 5 %
» » » 40 ev vf. 100 f. 5 éí
> > » 40 év III. kih. 5 %
» » » év IV. kib. 4*/a%

Temesvári első takarékpénz'.ir___  5 %
> > ___

Jelzálogb. magy. nyer.-kClcs. kötv. 4 %
» » osztr. felülbélyegzés. 4 %

1860 — 
505— 

" 425--
I 168
;i 128 —

200-
, 235 — 

825- ■
"1400 -

1870— 
515- 
435 — 
170 — 
131 — 
63 — 

205 - 
240. 
830—

240 - 242 —

203 75 
1130 
610 — 
251 —

I 390 
1240—

! 50— I

204 25 
1150— 
612 — 
254 - 
394— 

1245.-

212—
153 - ! 158 50 
345 — ! 350 - 
64 — SS - 

239 -241 - 
239 — í 242 — 
127 — 1 128— 
147 - í 148 —

értékpapírok Utolsó áfiíFidtj
pénz ~ * áru

» nynremuny-jegy .......
» osztr. felülbélyegzés.

101 - — 
101 75 
102- - 
99.- 
97- - 

102-25 
101. — 
101.- 
100 -
100 50
101 - 
105 — 
103
101 50 
100 25 
100 75 
100 20 
10020 
101- —
SS — i

101- - i 
101- ! 
100 50 
100. -
99 - 
9S 50 i

102- 25 , 
102— 
103. -
102— i 
102-
102 25 
101— - 
100.50 !

S3— 
13150 j 
132 50 i

102 50
103 — 

99 50 
97 75

102 75 
102- - 
101 50 
101 -
101 50 
102— 
105 -
104 -
102 — 
100-75

100-70 
100 70 
102 — 
97— 

102 - 
102—

100 — 
9950 

103 25

102 75 
101 50 
10! — 

S3—
132 50
133 50

21.- I 23.- I

Osztr. íöldh.-int ny. kölcsön kötv. 5 %
< « kötv. nyerem, jegy

/ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási
Bpesti közüli vasp. társ. 1387 ___ 4«» n0

e < < « 18S3___ 4>.?%
Buda pest-pécsi vasút..................200 4 ‘ ór9
Deli vasút ...............iOO/L'ucM} márka 4 %
Dunagözhajózási társaság _.luö 7 o„
Északkeleti vaspálya__________300 5 ó*

c < (aranyb.)_20D 5
_ c < «... i')no 6 „
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 20d 3 % 
Kassa-oderb.els.rész.-kŐtv. 1599. ejs. 4 %

< < « < « 1889. ar. 4 %
< < « « « 1801. ez. 4 fi
« < « « « 1891. ar. 4 %
* « (osztr. vonal) 1889. ez. 4

Lloyd és tőzsde-épület________ 100 5 ó'0
Magyar galicziai vaspálya ...... 290 5 %

c « « *11. kib. 200 5 o0
c < » ezüst  200 4 fö

M. elsőbbs. beruh, aranvb. 200 5 
« « « » « 1838 200 41 \ fi

M. ny. v (sz. feh.-győr-gráczi) 200 f> ‘o0 
.Vagyar nyugofi v. ÍS74. kib... 2'i0 5 o0 
Osztr.-magyar ál .am vairut arany 200 5 o'0 
O.-m. a.-v 1893. kib. 40 ySOOOmárka 1 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 500 frc. :■ o0 
Urikány-zsilvulgyi m. kib. elsőbb, kűtv.

MAGÁNSORS JEGYEK.
Bécs város nyeremény-kölcsöne 1S74 100 
Budavári sorsjegy________________ 4,)

* . < osztr. felülbélyegzéssel
A «ló sziv> egyesület sorsjegye ..."...... 2
« « « < osztr. foiüibéivégzés" el
M. sz. korona orsz. vörös kereszt e->v! ."»
« « « « osztr. felü 1 bélx'egzesse 1

Nyer.-kötv. a bpest-Iipótv. bazil*. felép. 5 
« « « osz^r. felülbélyegzései

Az olasz vörös kereszt egylet 23 líra 
< * < « osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet_____    jl)0
Osztrák vörös kereszt egylet...................10
Pálfly sorsjegy ---------------------- 40 p. 'p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (X'ert) ........._____
Császár királyi arany tkör.f .............~
Osztrák -magyar 8 forintos arany......"_|
2ó frankos arany ________ ___ ~~

Osztrák és magyar ezüst_________
Néo.dt birodalmi bankjegy 100 márkánri I 
Nem. birod. bankj. 1 .u mark. febr. 2-i-ra í

Rank
Váltok árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam íOO hollandi foriulért». 2'
Brüsszel lőO frankért ....... .......... .....a* '
London 1 font sterlingért ............... 91i
Marseille 100 frankért___________ äi \„a
Német baukpiaczok 100 márka___ 3
Olasz fcanlcp. 100 líra nuuv. ital__5

Svájczi pénzpiaczok 100 frankért . I"
Szer.Ipétervar *10) rubel.-rt_..........
-in—... ................ .Tn.-.-g,. a-SET— _

113-
26--

^ 100 —
; 100 50 
|| 100 50 
l| 97 -

101 — 
101 50 
101 50
S3 —

100 — ——
°fo 11 --

97 — 
1T6 -
97 - 

116 —
98 50 

ldb - , 
106 50 : 
1C6 25 !
96 50 ‘

120 50 

100 25

11^
99.50 

10#-
1C7 50 
107 25
97.50

121-50 \ 

102 25 i

115— 120— '

5 68 
5 58 
9 62 
9 62 

11 85

5 73 
5 S3 
9 66 
9 65 

11 88

59 40 
59 35

100 50 101 —

121 10 , 121 60J!
59 20 
45.10 
48 15 
43-10

59 30 
46 30 
4E 30 
48 30

* bajaisz
megfestésére egyedüli biztos szer a

*r Hélanagéese, ^
2 - *3"J9Zt v_y szakait azonnal fekete, barna, geaz-
er.ye»z:nh vagy szőkévé festi, .. nélkül, hogy a bőrt megfestene, 

V /‘r- u‘ P - .'“H. vagy b--avatatlanok által felismerhető volna
e;;-‘*'ilmatian. Zgy doboz ára 3 frt 50 kr. Vidékre 3 forint 

*r- beküldése mellett bérmentve, vag>’ utánvéttel. Főraktár:

f” király-ntc?312. TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertára.

Budapest: közüli vaspálya-társaság.

Felszámolási árfolyamok.
Magyar b°f9 aranyjáradél:_______
Magyar f>% koiona járadék____
Magyar általános hitelbank____
Magyar pénzv. cs leszámít, ha k "
Mugx'ar jelzálogbank....... ............... i
Osztrák hitéttntézet--------- -------
M.-ipar es k-.resk bank-----------
Állami vasút«

402--

341 -

Eiótözsde.
Osztr. hítelrészv. pr. *f4 340 60
;Magy. hitelbank pr. n,3 402 50

aranvj. p-. s —. —
papirj. pr >v, 95 37s

Lenzlmitolóbank pr. ’ 124 75
Jelzálogbank__pr. JV. — —
Xordkohlen . —

341 40 
402.75

Előfordult köíások-
Rimamurány ... d- n,. 205^5
" ' diám...... p,. « ' 31Ó-

iv!- oV—-----^ r 313 1 10 7-50
Reg .... .

Gewerbehank _

311.-

132 50 183

117,— —

Dili va-uL..___ _______________
Török birodalmi nohány___ _ ...
Rimn-Mnrány..................................
4% FŐldtehe m. kötelezx'ény
Fiumei hitelbank_________ __
Reg a le kölcsön_______________

4'/, állami vasúti kölcsüiu_
Villamossági részvények-----------
fíorvát jelzálog bank....................
Villamos vasút_________________

------ JOszt:
'_ÍMagy. hitelb. _

” * “ «Lesz.i m ito lé bank 
Jelzáloghank---- r

Tog-uapi esti tőzsde.
hitelrés; Előfordult kötések.

Rimamurany — ___
Osztr. államv.— _*_
Déli vasút_____ -
Sa g -. árján _ — :
M. ipar- s k. b,: — _

rokr.ál

ar bank kamatlába váltóleszámítolásnál_________ ___ ______ 4
államjáradékok es az osztrák-magyar bankzálogleveleinél___ 4

■ S %

HIRDETMÉNY.
A budapesti közúti vaspálva-társaság

limit RESIDES EÖESTOLÉSS

Magyar királyi államvasutak.

1Ö020/C UI. szám.

IZirfleÉmezay.
A f. évi lS04fil .'c II. sz. érteFÍté:S',l kiadott közvetlen vissza- 

i díjtétel-k a bent megnevezett álioniásokról Fiamén 
at az ugyané..zk bent felsorolt olasz, isztriai, borvát, daimát 

alom küiötdkbe valamint Maitára és Tuniszba szállítandó 
pab-;.,i, tenger:, hüvelyesek, objmagva . liszt, őrlemények és 

vcuamiat borküMeményekre nézve czimü díjszabási füzet 
,f'' tá,.lázat.inak «b> rovatába Mi-kolcz állomást őrleményekre 
írix-nyes k veikező dijtéteb'kkel vet'rk fel.

folyó évi márczius hó 25-én délelőtti 10 órakor az evang. iskolaépület |

es

Honnan 

Ttomén át

Miskolcz

Bari Cat. ia 
Messina Malta Turns

100 kgkini arany cst.-mckben

342 362 3S2 422

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem díjazta tik.)

dísztermében (IV. kér., sütő-uteza 1. sz.) fog megtartatni.

1. Igazgatósági évi jelentés; előterjesztése az 1892. évi zárszámadásnak 
mérlegnek, s a felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelentésének, az osztalék megál­
lapítása, határozat a felmentvény megadása érdemében.

2. Előteljesztések a hálózat kiterjesztése tárgyában.
3. Netaláni egj'éb indítványok a t. ez. részvényesek köréből, a mennyiben 

alapszabályszerűen (8 nappal a közgyűlés előtt Írásban) fognának az igazgatóságnál 
bemutattatni.

iStiF* Szavazati jogot adnak a társaság közgyűlésein (alapszabályok 15. és 
20. §§.) egyaránt a társaság részvényei s illetőleg élvezeti jegyei, ha legalább négy 
nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letéteményeztetnek; de a névre szőlő 
részvények és élvezeti jegyek csak annyiban, a mennyiben a részvénykönyvben 
45 nap óta \rannak a letevők saját neveire Írva.

Fel kéretnek tehát a t. ez. részvényes urak, kik a jelen közgyűlésen résztvenni 
j óhajtanak, miszerint a czimleteiket, a szelvényekkel együtt, bezárólag f. évi már- 
czius 21-ig az igazgatóságnál (VI. kerület, Andrássy-ut 9. sz.) d. e. 9—12, d. u. 

j4—5 óra között téritvény mellett letenni méltóztassanak, hol a szavazási igazol­
ványokkal egyidejűleg az előterjesztendő zárszámla és mérleg, valamint a felügyelő­
bizottság jelentése is lesz átvehető.

Budapest, 1893. évi márczius 6-án.
Az igazgatóság.

1439 (Utánnyomás nem dijaztatiV

Az újkor legszebb találmánya a ..Refoctor" villamos-ké­
szülék, mely é.szrevehotlenül viselhető, nemi gyengeség (el- 
gycngiilt forfierő) ellen, ha még oly idült is kitűnő sikerrel 
alkalinaztatik. A ..Kefectnr ‘ sok államban szabadalmazva van. 
Dr. Volta tanár módszere. A készülék, melynek ártal­
matlanságáért kezesség vállal tátik, kénye meserí hordható 
zsebben. Minden állam orvosai ajánljak. Leiráa kepékkel és 
használati utasítás ingyen (zárt boritokban 10 kr. bélyegért) 
kapható Bayer A. iá. „vörös kereszt“ gyógyszertárában 
Budapest, VT., Andrássy-ut 34. ' *4274

Első cs. kir. szab, tiuna-gözhajozasi társaság.

Hirdetmény*
Márczius 12-én és 13-án megindulnak Budapest és Mohács 

közölt a személyhajójáratok a következő menetrend szerint:
Indulás Budapestről naponként II órakor délelőtt (egységes 

vasúti idő). Első ut márczius 12-én.
Indulás Mohácsról Budapestre naponként 1 óra 15 pereskor 

délután (egységes vasúti idő). Eisö ut márczius 13-án. 
i E hajók egyelőre még nem érintik: Tököi, Érd, Ercsi, 
, Ado.’iy, Rácz-Aimás, Apostag és Dombori állomásait: mely ál­
lomások a fon forgo akadályok elhárítása után szintén meg 
nyittatnak.

Budapesten, 1893. márczius hó 4-én.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

21072/C. II. sz.

Mlrcleíméisy.
(Szász - magyar vasúti kötelék.)

Kapcsolatban a f. évi «Vasúti és közlekedési közlöny» 2. szá­
mában 175241/C. II. sz. a. közzétett hirdetménynyel, tudo­
másra iiozzuk, hogy a fentnevezett kötelék! díjszabásoknak 
gabona stb. szállítására vonatkozó uj 2. 3. és 5. füzete f. évi | 
márczius hó 1-én fog életbe lépni.

A mennyiben azonban az ezen uj díjszabásokban foglalt 
díjtételek egyes viszonylatokban a régi díjtételekkel szemben 
dijdrágulást képeznének, az előbbiek csak f. é. márczius hó 
25-töl kezdve fognak alkalmaztatni.

Budapesten, 1893. február 16-án.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága,

a többi részes vasutak nevében is.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

aaagssaiagKSBjas» -aan
neTdinJe bemutatott számtalan megbízható hitelen ktiszónet- 

irat folytán ezen orvostudor legmelegebben ajánlható

j Titkos betegségeket,
j hugyosöfolyásokat és sebeket, az önfertoztetés ulóbaiait 
iiiz elgryengfilt férfiorot, magömléseket, a bnlakórnak 
atokovGtkczményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire 

I "aali,,k-, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a aae- 
tnlansag egyik féokozója es bőrbetegségeket jrviWií ni gvógv- 

mod szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Br. G AR AI ANTAL
I ";vo?' «*«*• és szemész tudor, volt rsász, kir. oszt-főorvos.
Budapest, belváros, IX. kerület, kigyó-uícza 1. szám, 

I II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
] Kende.: nepenta 10 órától d. e. egész -t óra délutánig, este 7 órát. 1 
, S Uiai;:. *9» Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoHa- 
|t!k es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. Nőknek külön

váróterem.
I rendelhető”11 meg;’oient es a szerzőnél Dr. ÜAKAI ANTAL-nál meg-

NÉPSZEEÜ ÚTMUTATÓ
S onar a 10-ik kiadásban megjelenti a nemi betegségek és ezek észszerű 
1 gy°gykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr

W*£T most csak 90 kr.
Ja könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bementve kfll- 
I delik meg. 8823
i A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — Q. A „.mi elet 
I ébredése. III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hiigy- 
I csőtakar (tripper) és hugycsőszükiiletek. — V. A bujakór (siphilis). — 

I. i ehér folyás. — VII. Elgyengült férfiét 8. — VITT. NAí mapklm^y 
IX. Az ix’aratervek megbetegedésénej^0tényMflj^^pr^^^«^i4.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 9, 1893
.'örctctúcí rovatban minden sző 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s comnznt betűk­
be! szedve -v krajezárrai fizetendő.

Minden hirdetőére felvilágositít^ 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmei ellá­
tott: hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kózöltetik. TELEFON 543,

Bányasineket,
szállítható vágányokat, kil

magtäsatwsmBaaBEzamTB

tiadas.

Kalikó! I Intelligens
Sok férfinak tetszel, sokan ! középkora "Zvcgy nő, vidéki 

, , . .... „ . i varosban liürdőhely). ki 700udvarolja,«, hizeleSnc«. j jllvedelemmel rendcl.
neked. de csak fee cg-» kvzik, közös háztartásra óhajt 
időtöltésből! Én nem ! Ok lopni egy szinte intelligens ma-
magasztalnak, ostromol- ' riinV'?? nrrrl> kinek biztcs évi 

, v . , ^ jövccíelmc legalábh is kétszeraak. mohon legeltetik sze- armyi, mint . övé. c_<ak ko_
meiket vónnsi bájaidon, moly rnönkeresések teljes czim- 
de csak kéj vágyás érzéki- I mel, ltuetuleg avczkcppel .,Bol- 
Bégből! Eu nem! Kegyei- j **= egyetértés- czim alatt

kéretnél; e lap kiadohivatalaba.
dórt, vonzalmadért nem *5*>r>47
köuyörgök. mert szivednek 
kellene megdobbanja, hogy 
önkényt adjad nekem! Ám 
te nem ismered sxz érzel­
mek világát, és igy nem 
érthetsz meg engem sem.
Kamélia vagy, mely gyö­
nyörűen virágzik, de nem 
illatoz! X>o on nem keser­
gek. nem panaszkodom, 
nem verlek ki fejemből, 
nem is mondok le, hanem 
megőrzőm szivem legmé­
lyén, érzelemvilágom an­
gyali eszményét, imádott 
bálványomként, hiszen Ke- CSiHOS CSSiáCÜhQZ 
let népeinek bálványai is 40 percznyire a fővárostól, 
oly hidegek, oly érzékét- vasú iái lomás. 3 szoba, konyha, 
lenek, mint te, de azért 1 hold kert gyümölcsfákkal

22508

Használt es uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kanhatók 
a becsi noazszekrény gyári rak-

I !ár Eudr«aest, V., Bál- 
rány-uíczo 6. sz. 7tó"

30.000 drb gisdicla
j 2 éves ezre 7 frt, száza 1 ftéri 
I eladó: Terek István kertésznél 
I Tápió-Szelén._________ 22490

Kern szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré- 
. i.-k adatnak el. hanem csakis 
masa goktól levetett úri vi­
liin yök a legnagyobb választék­
ban a legolcsóbb áron kapha­
tók Károiy-körut 2. sz., a hat- 
vani-uteza sarkán, az udvar­
ban. Ugyanott rubakolcsünzö- 
iniézet. 12735

Asztali szőlő!
Friss, édes és szép szőlőt szál­
lítok 5 kilos kosarakban portó- 
mentesen á 3 Irt 50 kr. Ismét- 
eladóknak gyors szállítmányo­
kat olcsóbban küldök. A fenti 
adatokért garantálok. Horetzky 
Ármin, Pozsony-SzL-György.

22545

Eladó belső telek.
Üllőn közvetlen az állomás 
mellett. 3000 négyszögöl kitűnő 
zölőhoinok, lakás vagy gyári­

telepnek is alkalmas. Értekez­
hetni Bokros Istvánnál 
IVlonoron. 22548
Kutyakeilvelök figyelmébe! 
Eredeti Bernáthegyi remek 
kólyök-kutyák 35 forintjával 
kaphatók. Üllöi-ut 30. sz. a.

14383

őket mégis imádják ! 25544 stb. eladó.

Alulírottnál
kaphatók 4 éves nemesített 

I gyümölcsfák, válogatott fajok- 
: ban darabja 30—35 kr., száz 
i darab átvételénél 10°;0 enged- 
I meny, kívánságra a fajok jegy- 
I zeke be küldetik, gyümölcsfa 
vadonezok átültetett, két éves 
100 1 forint 50 kr., dísz­
fák. szép, magas ficusok, két 
éves ákácz ti frí, Ailanthus két 
éves 5 frt, egv éves 2 forint 
50 kr. száza kapható; ugyanitt 
Hannaárpa 8 írtért mázsája. 
Hevesen, márczius hó. Spitzer 
Ignácz. 22540

Villányi asztali-
és csemege-borokat elis­
mert, valódi és jó minő­
ségben küld jótállással 
utánvét mellett 50 liter és 

; azon felüli hordókban. —
1890- es fehér asztali 20—26 

! krert. 18SS-as és 89-es fe­
ltör pecsenye-bor 26—32 
krórt. 1885-ös rizlingi vagy 
muskotály 40 — 50 krórt.

I Vörös 1888-as 22 — 28 kr., 
válogatott portogizi 28— 32 
krórt. vörös finom kadarka 
35 — 40 krórt. vörös 1885. 
válog. kabinet 40 - 60 kr. 
Siller 1890 es20—24 krórt,
1891- es os uj siller tisztán
©s lefejtve 16 20 krig
literje. — Hordók a fel­
számított áron visszavé­
telnek. Klein Hermann. 
Villányon. 22453

Alkalmazást keres.
Gazdasszonynak

óbajt egy distingvált hölgy, 
egy" plébániába jutni. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 22533

Alkalmazást nyer.
A gépszakmában

jártas utazók igen jó mellék- 
keresetre tehetnek szert. Czim 
a kiadóhivatalban. 14389

Egy írnok,
ki a magyar ós német 
nyelvben szóban ós írás­
ban tökéletesen jártas, a 
«Zion -egyletnél felvétetik. 
Sajatkczüleg irt kérvények 
(mellékletek nélkül) az egyleti 
irodába, Kazinczy-u. 52. sz. a. 
intézendök.
14418 Az elöljáróság.

A karadi bérgazdasághoz
kerestetik egy már nagyobb 
gazdaságban működött gépész, 
kovács és kerékgyártó mester, 
valamint egy kertész, ki a ker­
tészet minden ágában jártas. 
Ajánlkozók ajánlataikat és mű­
ködési bizonyítványaik máso­
latát is csatolják be és czi- 
mezzék a kandi borgazdaság 
gazdasági hivatalának u. p. 
Kagy-Origánd, Zcmpléu-megye.

22549

Lakás es bérlet.

aaasEssmsssÉ
8 B T , v a «eV

Magányos
müveit, jeliemes, jómódú 52 
éves protestáns férfiú, magá­
nyos, müveit, tisztességes, sze­
rény, házias, jómódú, közép­
korú úri nőt keres házinőül. 
Czim a kiadóhivatalban. 22519

Gyógyfürdő
a Szepességen a hozzá tartozó 
gazdasággal együtt hosszabb 
időre berbeadaíik, esetleg 
eladatik. Bővebbet a kiadó- 
hivatal utján. 14393

Győrtől cgv órányira Gyirmóth 
község határában mintegy 450 

holdat kitevő
tagbirtok

1893. Szent-Mihály napjától 
kezdve bérbeadó. Bővebb fel­
világosítást ad Dr. Csnltásy 
Károly közjegyző Győrött.

14205

Villa
Gellérthegy szép árnyas pont­
ján. belvárostól 25 pereznyi 
séta. magában , álló, egészben 
bérbeadutik. Értesítést ad a 
kiadóhivatal. 22492

Kertésznek
bérbeadatik a főváros egyik 
legnagyobb villatelepén két 
üvegház, nagy kerttel, lakással, 
esetleg a kert berendezéséért 
és fenntartásáért ingyen át- 
adatik. Czim a kiadóhivatal­
ban. 2254(5

Különféle.

Magányosan aüó
ur vagy nő, kinek háza vagy 
birtoka van, de aki népi akar 
annak kezelésével vesződni és 
több jövedelmet óhajt, mint 
amennyi jövedelme most van, 
az leghelyesebben cselekszik, 
ha életjáradékra teljes biz­
tositól; mellett eladja házát, 
vagy birtokát. Eziránt levele­
ket «Életjáradék, czim alatt 
kiadóhivatalba kérünk küldeni.

22331

Villa
Lukácsfürdő közelében, a leg­
szebb fekvésű családi ház, ár­
nyas kertben eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 22498

(Másolat.) Alsó-Abrány, Borsod- 
megye 1892. junius 1.

T. HALBEK ur!
Szívesen elismerem, hogy a 

küldött olajbogyó alakú

Vidéki
vas- és gépüzletek számára
igen hasznos üzlet ajánltatik;
egy gépgyár részéről. Czim a!
kiadóhivatalban. 14390

Eladó

iUlllU 1U1! j I\U|,

folyton megjelenő újdonságok 
10.000 számban; minta kül­
demény 1 írt. Gazdag olvas­
mány kimerítő katalógus ingyen 
és bérmentve. LUBÄCH ÉR. 
könyvkereskedése és mükiadása. 
Friedenau Berlin mellett.! 
Mintaküldemény 1 frt. Katalo-1 
gus 10 kr. 9945'

kifogástalanul kelt. 14403 
Kiváló tisztelettel

Konkoly Elemér

kerestetik, kisebb kótkövü 
gőzmalomhoz. Czim a ki- 
adóhivatalban. ezoó <

mének és kanczák.
2 drb 4 éves mén «Furioso 
12», 3 darab 3 éves mén 
< Champion, után nevelve, 
14 drb különféle korú hasas, 
meddő és csikós kanczák.

Tehenek.
24 darab magyar tenyész tehén, 
ti as és hasas. 200 drb júniusi 
malacz.

Cséplőgépek.
11 'lo ra- áll. gépgyárból, V8 
I Shuttleworth-féle, továbbá kü­
lönböző gazdasági eszközök, 
mint: 10 Sack-féle eke, 2 kü­
lönféle sorvetőgép 19 és 21 
soros és 1 szóró-, répa- és 
szecskavágók, 1 járgány, ten­
geri morzsolok, ökrös szekerek, 
kocsik, lószerszámok stb. stb. 
illő áron eladatnak. Bővebb 
felvilágosítás Brill Sándor 
nál Puszta-Kengyel, vasút 
és posta állomás, vagy Buda­
pesten, dohány-uteza 28. szám. 
I. em. 10. 14429

i-i , .. • es vas-
bot, kitérőkét, forditó-ko 
rongokat, kerékpárokat 
használt állapotban is elad 
nak. esetleg bárbeadnak

C'RENSTEIN és KQRpel
BUDAPEST.

VI.. Andrássy-ut 81. 22217

Magy. kir. államvasutak.

21777/C. II. szám.

Hirdetmény.
(Alsó-sziléziai - osztrák-ma-

gyár szóuiorgalom.)
Az 1889-ik évi január hő 

1-től érvényes kivételes díjsza­
bás és hozzá tan ózó pótlékai- 
ban kőszén, szénvályog és 
pirszénküideményekre 'nézve 
foglalt díjtételekből folyó évi 
márczius hó 1-töl kezdve a 
dijrövidítések néma 2-ik, hanem 
az 1-sö árkclet rövidi esi táb­
lázat szerint fognak levonásba 
hozatni.

Budapest, 1893. é. febr.hóban

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik,)

?

Uj

ug Lvi@£GBjeiZ@SI|
(Éneklő mikrofon.)

Ezen általnnk feltalált jelzés telefonállomásoknál a jtó.tó- |
I csengőt, biiientyút és csengetőinduktortnélkülőzhetövéteszi.!

Központi telefonbercndezésekci és telcfouállo- ; 
i másokat legolcsóbban ajánlunk.

Minden i:iv r - vu bármily szerkezetű tclcfonberen-
dezósek ezen uj jelzéssel elláthatók. 9898

Házisürjxony, villámhárító villamos világítási I 
I berendezéseket jótállás mellett szállít ts szerel

PIROS
fai-narancs

száza 2* a, 3, 4 ós 5 forint eredeti láda vételnél és ismét-:
eladóknak tetemes árengedmény ! 14171 j

(Vérpiros fii; narancs ___ 1.75 Jamaika rum finom 1 liter 1.30 j
Vérpiros muscat narancs 2.— Jamaika rum igen finom....... 1.60

Itlessmai s^rga narancs_1.4S Jamaika rum legfinomabb — 1.90
5 I Jaffa tum narancs_____ 1.4« Cuba rum I nagy üveg......... ....O.ns

I Czitrom <zep tartós..____ 1.48 Brazíliai rum nagy üveg____  0.96
—! ' Itlr.' óni g írczi___ _______  1.S5 Fejedelmi ram legfinomabb 2..so j
; Carfiol. ->!a-3 5—6 rozsa 1.45 Ananász rum legfinomabb... 2.50,8

!gLegKjaI?b találmány!!
Klein Jónos-féle

llimsal-lfiiii
n

o© 6»

S3.

JZD W J. W te -L
kér«, Qoroítya-uicza 8. sz. „

n - -=r ~ j- —1___ L -tí
Ä * •^=’l

-egöiosobb es legjobb kerites! T: í)
Czmikel bevont 14071

I acz.vl t ii s k e s o <1 r on y-k é1 r it est &

. intézett t: kútra- '1

\ Andrisn Frigyes Ern.no fiai a
jfj Erucá a. d Mur (Steierország). 9

vas- és
•ti-íTtbá >• .K«>;;v e sodrurtyaruk. sodronyszegek JÉ

a ' ^ " ^ ^ I—^

yi j Orosz hal 1 hord-* 7 drb 1.18 ; Cognac
~ I Alma tiroli legszebb ___ 2.—
jj j Érdi, \ í alma nemes faj ... 1.75

jVaikörto olasz__________ 3.75
Idei burgonya maltai .. 1.25 

1 kiló datolya fitr.i-i. legszebb O.so 
1 « niusk.it datolya franczia 1.60
1 kii • ezukvos gyömul. s franczia 2,—
1 kiló Itlalaga-szöliö ........  1.40
l ki! Salon bonbon 1.20 és l.Oü 
1 kilo C>okolad bonbon créme... 1.80
' . ki. Caviar legszebb_____  2.75
Valódi becsi wrstli párji —.
1 k 1 ' Rózsa paprika legszebb 1 25 
6 drb Imperial sajt francz— 1.20

Az áruk vegyesen is rendelhetők. Vidékre mindéi 
fagymentesen ingyen csomagolva kuid bárhová utánvét mellett

PINTÉR GYULA Bpest, Kecskemáti-u. P

igvar 3 csillagos_1.75
Cognac valódi franczia :• *... 2 0 
1 , kilo Orosz családi tea... 1.50 
1 \ kiló Cr.ász. kov. tea legfb. 2.—
1 j ki. • Fccco virág tea....... 2.50
1 3 ki!'' toasütemény legfb.—.76 

Santos kávé 1. rendű ... l.f.s
I Jamaika kávé_________  1.75'

Í7T- JCnba kávé I rendíl .......  1.93'
ST Coyton kávé legfinomabb 2.1'
EL j Arany Java I. rendű___ 1

lMoooa va i; arábiai .... 1
^ Gyöngy legfinom: bb ___ 2.1
Sardinia «lohozu 3'», 45 es—. 
Cammenberth sajt franczia —.,

Egysoros, register nélkül, 5 oktávos. ára 55 frt; 
ugyanaz 2 registered 65 frt : kétsoros énekhan­
golással vagy 2 oktávvul os 3 rogisterrel 85 frt; 
5 rer.fsterrel ÍOO frt.

(E hármoniumok ugyanazon hangolással és klaviatúrákkal 
vannak ellátva, min: a legdrágább hangszerek, tehát ugyanoly 

kezesség vállaltatik értük.) Az universal-harmoniumon a tipr.ist illetőleg mindenki még, gyermekek is 
azonnal, a nélkül, hogy gyakorolni kellene, rögtön játszhatnak minthogy ,i tiprás csak*egy lábbal 
tör.«"mik, könnyen-játszhatni zongorával együtt. Ez uj találmányon a játszó a hang erő.-bülé.-ét es gyengü­
lései (ciescendo és decrescendo) természetesen érvényesítheti. Latható és kapható valamint chromatixus 
es diatonikus legfinomabb kézi harmonikák árjegyzéke is 14275

MAGKERESKEDESE
I'd üzlet :

I Andrássy-ut 23. szám. y.S á É£ I
Fióküzlet:

Koronaherczeg-uicza 18.
ajánl 14399

csacz. í.-ri

& tó
jBWföíéíífa'

rl5=3

vovizkolvra ellen.

m BSÜ^EMlfeíl ÄBItBERTH
, toirsmatisöribseta.Iht-'jR.íitCcR i<i<!psr*rsyr p . r

'v ^ -ll Iwfltoekft vidéki r.nrrrir’i't^ tó
frÁV-f'K'...." ■
te #lf

ITraiaczia
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I íri rí- £Jj. . f í-
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HAJF
13540 j

w

(Crcmatsque Párisién),
meh-lyel minden hajat t-tszés szerint 10 p t< z alatt állandóan meg- í 
festhetni fekete, barna vagy szekere. Tulajdonságai : a szín álland 
s a természetes színtől meg nem különböztethető, az alkalmazás egyszerű.

i 2 frt. A kész kef I kr. — Főn ' ár
Budapesten, Török János gy«tg>s/ertura. királr-utvza 12. >.•

K *>

[/^Y>

•1

_ mm
i

•I

A

. g<»r Jó® L rLegjobb óvszer 
járvány idején.
Olcsó árak. Leírás ingyen.

Főraktár: Budapesten, V., Lipóí-körut 2i a.
Igazgatóság;: Radein-fiirdöbea (Styria), 

lyn,’
Titkos betegségeket,

lehetetiecségeket, elgyengult férííerut, büjak.óros bajokat, 
Lvír:-Lt-.,• L, hugycsöfolyasokat nj gyógy mód 
szerint, beíecskeadezes nélkül, ha elévült is,

gyógyít alaposan 10932 [
Essence^ Alajos!

orvo.'->ehé>z es szülész. 25 er ufa e téren különleges orvos, 
f Rendel naponxa: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 órái". — Díjazott levelekre válaszolta tik.
I Lakik: Budapest, Király-nicza 11, II. em. 17. ajtó.

m

14355

Szcnzhcziós találmány gyengeség! állapot, im- 
potenezia ellen in ed. Dr. Borsodi csősz, és kir. kiz. 
szab. electro-metailikus lemeze, kitüntetve 1889- 
ben Parish an az arany éremmel és oklevéllel el­
látva a párisi Société de medecin de francé által. 
Elmulasztja a gyengeséget. A szerkezet felette 
észszerű és annak a testen való hordása elegendő 

az eredmény elérésére. Központi-raktár:

iHB
i£5 6 Via ÉFi 

Budapest, Erzsébet-körut 58. szám.
Leírás ingyen és bérmentve.

ur. isis. szaoacLa-m. gz
KLEIN JÁNOS. Becs, VII., Mariahiiferstrasse 86. |

—ISpAYER salicjfliaisoteiapS

c |Si I a tyúkszem és mindennemű börkeményedés
^ 8 &i J- alapos és veszély nélküli elliáritására utólérhetlcn. E kitűnő 

- " §•" tapasz ára borítékban, használati utasítással együtt 30 kr.. 
. vidékre 35 kr levéljegyekben való beküldése ellen.

I y _ ö Megrendelések czimzendők csakis: Apotheke „zu:u rö:ni- 
é S - {a "Chen Kaiser“, Wien, Stadt, Wellzeile 13, Hugo 

»3 Bayer. Raktár Budapesten : Török József gyógyszerész- 
N 7 W nél, Kiraly-utcza 12. sz. ' ' 10ö83
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1892. termésű északnémethoni (quetilinburgi)
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e.nyi borok. • “
is uj fehér asztali

: nk_______ 22—2.
• di fehér pecsenye-:

bor_________ 28—35
4-es rizlingi« 40—fO 
•-as vörös portou-

: -os vörös__váloga­
tott   30- 35

“M-es vörös____kabi­
net   4«—C0
icr bor 10 —18— 24 ^ 

zonkivli! finom ast-zu es ÍH 
cn orodni. zilvorium, B 
:l.ö!y, s« prü és bara- gj 
'i, valódi cognac be-Ba

ni. Mindennemű bőiből S; 
n jnatiaí.1 : hfeivsfonott 

ntaj I tái is j
i Mct;h. biorcu vtanren-
■ !t>cknei a pLctukíiltstg r-", 

mittatik. 14:51 lí

v ARADI-féle pinezószet 
Villányon (Baranyam).

Mindennemű :3V'3 WERTHE»Ffl F á Tsa
/■ g cs. és kir. udv. szállítók.

^Tj S J "7 fd ■j'l _f|»/ Első osztr. cs. li. szab. pénz-
A ~ u 4 szekrény-gyár ós felhúzó-

gyár Bocs.IV. Louiscngasse 
6. Fiók Budapesten : IV.,
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Migrén, fejfájás
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Cr R I rJL A U L T é3 T A R Z A
iiyoeyszercszcktol Párisbaa.

E-'v tl-n tg ezen n vt ny-
asvánvos jmrból — egy kevés 
c/.ukros vízben feloldva — elég­
séges a még 0I3 k tlen fej­
fájás, migrén vagy i<leg> 
- örcs i
hatása folytát! igvn becses bel- 

görcök ellen
Ara 1 frt 50 kr., 1 frt 70 kr.-
L. ü leges bek .. 1< - m< lett 

bérmentve küldetik meg.
togymzági lörjkar: Török 
József gyógysz. Budíuesr,ki áiy-a.

i3Sä
Beák-Ferencz ntcza 15. Ke- Hirdetések e lap részére felvétetnek, a kiadóhivatalban 
pes árjegyzékek ingyen , Budapest, Balszinház-utcza 1.
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A legelőnyösebb teltételek és módozatok mellett köt bizío
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Nemcsak a fö- és székváros, de Ausztria-Magyarorezág legnagyobb és legfényesebb asztalos és kárpitos bútor- 
telepe. felülmúl minden ilynemű vállalatot ugv óriási terjedelme, mint ezélszerü és fényes berendezését illetőleg és! 
elenyésző csekélységgé ttirpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy a fővárosi, I 
mint a vidéki n. é. bútor-vásárló közönségnek. •

Állandó butor-kíálbtásmJion az árak rendkívül olcsók és minden hirdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzál 
képest pedig a lehető legszilárdabb és ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva. 13oU71

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.

PÄTYI TESTVÉREK fo- és székváros! butortelepej
S&erepesi-ut Sa. szám, a Pannónia szálloda mellett.

Magy. kir. allatr.vasutak,
120037 C. I. szám.

Hirdetmény.
1A díjszabás I. részében 
megállapított értesítési 
illeték beszedésének mel­

lőzése.)
A magyar és osztrák vasuta­

kon 1893. évi január hó 1-töl 
érvényes díjszabás I. rész D 
fejezete XVII. czikkében az 
áru megérkezéséről és az után­
vétek befolytárúi szóló értesí­
tőknek a vasút kihordója által 
történő kézbesítéséért megálla­
pított 3 kinyi értesítési illeték 
a m. kir. államvasutak és az 
általuk kezelt helyiérdekű vas­
utak állomásain további in­
tézkedésig nem szedetik be.

Budapest, 1893. február hó 
24-én.

Az igazgatóság,
(Utánnyomás nem díjazta tik.)

'.--/íFzfz asgEkfsst-ss^c,
Valódinak elismert csakis a RíuLLEB J. L.-féie

ET3 n gr y « ____ _______________ ____________

ü Ö|a _ __________________ _̂_____________________„
ttJ iS/ feí

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
2^ apható egyedül 4894 jMÜLLER J. L. UÄI BUDAPESTEN

Győri raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

E{r>edőli képviselet Osztrák-Ma- 
pvarorszagban a IptcIső. különle- 
gessegekhen fölfilmulhatlan 

párisi czognaeíi 7422

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valö^jj narisi ovsza- 
reK.Gamrnies Hal hólyag 2—6 írtig

ÚJDONSÁG I
Ealhólyag grummi széllel.
bouts Anter. Capottes. párisi női 
szivac=kak tuczi ja 2 —4 triig. Pely 
Pórus. Nouveauté drbja 1 frt 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkréten eszközöl

Keleti J. °-£™
BüOoDesi, K3rcnaiiErczEg:iiiczi i?
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illií,Ilii lill hmif mi
Magyarországi vezérképviselőség:

m

Iái

Igrazgrató:

ToSnay L@|©s,
T7" ezértlt^ár:

Sfuller László.
A

min. tanácsos, országgy. képviselő.

vezérképviselőség mindennemű kérdésre szívesen szolgál felvilágosítással.

a niasrrar áSSaliísios liSSeifeasaiá ad

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-uteza 35. (az operaház átellenében).
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Kéziratokat nem kC
tg^KBÍKMENTESl

ELŐFIZETÉSÉ
Vidékre postán v. helybed
*>y ívre -•••*? E85' I
fgl fél évre ..XOfrtlEgy! 
«Alföldre: s hóra Neme tor:

Olasz-Orosz- Tőré t 
országokba, Svajcz-. Roman 
Llammt amaz országokba, 
yerződesbez tartoznak, negye 

Egy szám ára 1

1893 Hűi

A kultuszj
Különös jelensí 

arányokban folyt 
helyett, hogy tisz| 
s valamiképen kil 
csak fokozódik az 
rálizmus magyaj 
merőben ellenkezj 
s az elvi álláspoi 
dokolásánál sajnál 
kritaság nagvmérf 
vitában bizonyáré 
jelenség, hogy val 
nak a szabadelvűi 
halta visszatetsző] 
liberális elvekhez 
goztatása mellett 
korlati érvényesül 
után a felfogások! 
szezavarása, melxj 
hatásának ereje 
zása, mely a parj 
keresi az irányelv 
azokban azt a tiszt! 
ságnak minden sj 
csöppjeit merithe| 

Kétségtelen, he 
lan, ingadozó mt 
a gr. Csákv Albií 
lágos képét adja 
csak a változó 
úgyszólván, kény] 
egymáshoz mai 
jait: nagy mérték] 
bizalmatlanná tetl 
sége iránt azokat] 
dolat nélkül óhaj] 
és jogegyenlőség 
reformok megalkc 
litikájának őszült! 
sabb kétely se fl 
most diszkreditálq 
badelvüség eszm^ 
laki, vagy nem. 
koskodjék, hanem 
kifejezést teljes n] 
hive: akkor 1 egy­
énnek egyenes, ti 
most folyó vitána] 
jelenségét ép abb] 
badelvü reformok[ 
zik ez a nyílt) 
bátorság, s hogy 
köpenyegébe búr] 
latot a reformok 
még a magyar pí 
litikai jezsuitásko] 
vitánál, az egy] 
gyalásánál.

Őszinte el isme J 
rássy Tivadar irá] 
külső hatás néf 
szolgálatot tett 
Szívesen gratulálj 
melvlyel tanúsai 
zásáról s mely] 
nösképen az, hol

Öt hónap j
— Egyi

Még nem volt ölj 
osztrák-porosz hábo] 
tét megelőző napon]

Majdnem tizenhat] 
fél tájba jutottunk 
pihenőt tartottunk, 
sültek a csatatérről.

Jó része súlyos 
azok feküdtek, kik 
szállitandók amputál 
összetépett feliemet] 
öreg huszár egy sa 
oly lelki nyugodaloq 
lett volna, pedig a 
«Fiuk ! holnap regi] 
Borsos őrmester. 
«Magyar nem ösme] 
— «És ha nem is 
tok, — folytatta a] 
tartsátok magatoka] 
nem némettel van

Hosszúra nyúló 1 
hogy alig lehetett 
betömve. Az ellet

Halkan haladtu 
a bizonytalanság, 
masztólag hatott 
és elértük Skalicz 
tünk a városhoz, 
hegyen foglaltunk

Előttünk gyöny 
elragadó. A hegy 
kígyózott a vasul 
terült el, ezen tu 
térben zöldelő er 
békés. Az ellensé

«De hol is lein 
néhányan.

«Hol ? hát az 
ne mókázzék őrn 
nyien. «No de m

Borsos őrmeste 
A távoli erdőségt 
a porosz sisakok, 
táncz.

Nagy füstgomo 
álló első ágyú. A 
bontakoztak ki b

m


